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Tidskrift för. 

Kultur och livsvärden 
i en ny tid 

Nr 5 

Tveksamma 
inslag i New Age 

Bland det som j ag för min del är 
tveksam eller negativ till inom New 
Age är 

channeling - ett nytt namn för den 
gamla spiritismens mediumism: 
tal i trans, automatisk skrift, en 
inre röst, 

påstådd kunskap om en andevärld­
spiritsmen igen, 

reinkarnationsterapi - tron att man 
kan hypnotisera eller suggerera en 
person att i minnet återuppleva ti­
digare liv, 

numeralogi - tanken att nummer­
värdet hos exempelvis egennamn 
säger något väsentligt om den 
som bär namnet, 

"intuition" - tron att det som intui­
tivt kommer i ens tankar ger kun­
skap om verkligheten, varvid för­. ståndet inte behöver användas, 

handavläsning, spådom - åsikten 
att handens linjer säger något om 
en människas karaktär och öde; 

tron på professionella siares utsa­
gor, 

astrologi - tron att stj ärnornas 
ställning på himlen i födelseögon­
blic ket säger något om en männi­
skas karaktär och öde, 

esoterik - påståendet att vissa eso­
teriska föreställningar utgör kun­
skap om verkligheten. 

På sätt och vis är det okej att allt det 
här presenteras, t ex på Pan. Var och 
en får ju sj älv ta ställning. Men man 
skall inte begå misstaget att tro att 
allt som förekommer på New Age­
centra och liknande ställen är goda 
uttryc k  för New Age-rörelsen. Allt 
på Pans program är inte heller sådant 
som Pan ställer sig som garant för. 
Det rör sig ju  om ett sökande, där alla 
som har något att föra ut, står för si­
na ideer. 

Samma gäller förstås exempelvis 
Vattumannen. Jan Seilitz & Co ga­
rcmterar ju inte att allt som står i de 
böcker de säljer är god visdom. 

Den som köper litteraturen, får sj älv 
ta ställning. 

För Kultur och livsvärden i en ny 
tid gäller att jag publicerar sådant 
som jag tyc ker är intressant. Det allra 
mesta tyc ker jag oc kså är bra. Men 
det finns inslag som jag sj älv ställer 
mig tveksam eller negativ till, exem­
pelvis i publicerade reportage och in­
tervjuer. 

Någon New Age-rörelse i den be­
märkelsen att rörelsen har offic iella 
organ eller forum eller representan­
ter, som ger uttryc k  för vad rörelsen 
vill, existerar som bekant inte. Doris 
Ankarberg, Tomas Frankell, Louise 
Frostegren, Gerald Jampolsky, San­
dy Levey, Lin Martin, George Treve­
lyan, Lena Kristina Tuulse, Johan 
Wretman m fl New Age-personlighe­
ter representerar inte "New Age-rö­
relsen". Var och en står för sina egna 
ideer . 

Så ser jag det. 

Sven M 
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Flummet 
inom New Age 

N ew Age-rörelsen, sådan den 
framstår för allmänheten, inne­

håller en hel del flum, det skall inte 
förnekas. 

Men vad är då flum? 
Det har sagts att haschbrukare blir 

flummiga i sin rök.  Det betyder att de 
inte förmår tänka riktigt klart, utan 
befinner sig i ett dimmigt mentalt 
tillstånd, där ideer utan verklighets­
förankring dyker upp, accepteras 
och ges betydelse. 

Att vara flummig betyder alltså att 
ta till sig tankar som inte har en rea­
listisk grund, att godta diverse ideer, 
som inte klarar en kritisk gransk­
ning. 

Det finns en utbredd tendens 
bland New Age-folk att tro litet för 
lättvindigt på olika metoder oc h lä­
ror. Detta lättsinne, eller denna lätt­
trogenhet, beror nog på entusiasm i 
förening med brister i kunskaper, 
bildning och kritisk förmåga. Myc­
ket tros vara kunskaper som i sj älva 
verket är subjektiva föreställningar 
och spekulationer. 

Det kan vara av vikt att den sökan­
de människan utvecklar en viss egen 
urskillningsförmåga. Allt som före­
kommer i New Age-sammanhang är 
inte guld värt . 

Visst kan det vara svårt att avgöra 
vad som är hållbart och bra och vad 
som inte är det . En god hjälp kan va­
ra regeln att ställa sig frågan: finns 
det tillräckliga skäl för att tro på det­
ta? Med den frågan i sinnet har man 
åtminstone intagit en kritiskt ifråga­
sättande position och är inte beredd 
att godta vad som helst . 

Kritisk granskning kan aldrig ska­
da. Den minskar risken att man ham­
nar i falska föreställningar och lurar 
sig själv. 

Ofta saknas grundlighet hos new 
agearna, vilja att riktigt ta reda på; 
istället nöjer man sig med ganska lö­
sa informationer. 

Men myc ket inom New Age är 
ve r kli g t bra. 

Sven M 
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Fritjof Capra 
efter Vändpunkten 

Återgivet från den tyska tidningen Esotera 

V älvilligt låter Fritjof Cap ra foto­
grafen blixtra på. Vi har träffats 

i en hotellfoaje i Tu bingen, en ort som är 
känd för sin klassiska lärdom. Han kan 
inte anslå så lång tid åt vår intervj u. 
Hans kalender är fulltecknad för de fyra 
veckor han turnerar i Tyskland. Capra 
är efterfrågad. 

Det är inte att undra på. Fritjof Cap­
ras namn står säkert högst på listan över 
dem som på ett avgörande sätt har bi­
dragit till att utbreda en ny, holistisk 
världsbild . När hans bok "The Turning 
Point" (Vändpunkten) kom ut för fem 
år sedan, stod den flera månader överst 
på bestseller listorna. Genom boken och 
en oförtröttlig föredragsverksamhet fick 
Capra folk, som annars inte hade myc­
ket till övers för New Age, att tänka ef­
ter. 

Capras nyutkomna bok "Uncommon 
Wisdom. Conversatians with Remark­
able People" (på tyska med titeln " Das 
neue Denken") beskriver i stora drag 
tillkomsten av "The Turning Point". 
Den skildrar möten med många märkli­
ga kvinnor och män, som var och en på 
sitt område har gett ett viktigt bidrag till 
utvecklingen av ett nytt tänkande. En 
sak visar boken mycket tydligt: den nya 
världsbild, som håller på att ta form, 
hämtar näring ur många källor. Inom 
många av vetandets och den praktiska 
tillämpningens områden arbetar man 
på en holistisk verklighetssyn. Den nya 
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Andreas Giger 

världsbilden ser ut som ett nät. Bland 
annat visar boken att Capras bidrag vä­
sentligen består i att han har fogat sam­
man de enskilda pusselbitarna till ett 
mönster. Det är inte det självständiga 
forskningsarbetet som står i centrum i 
hans verk, utan integrationen av de mest 
skilda slag av vetande. Denna förmåga, 
jämte hans sätt att översätta komplexa 
vetenskapliga fakta till ett begripligt 
språk, gör Capra till hela det nya holis­
tiska tänkandets store förmedlare. 

Enbart hans verk förklarar dock bara 
en del av "fenomenet" Capra. Som all­
tid beror ett stort gensvar från allmän­
heten både på verket och på upphovs­
mannens personlighet. Ett snabbt por­
trätt :  Född den 112 1939 i Wien. Stude­
rat teoretisk fysik. Forskat och undervi­
sat i USA, där han fortfarande bor. 1975 
kom hans första bok, "Fysikens Tao", 
där han visade på de nära sambanden 
mellan partikelfysikens allra senaste rön 
och Österlandets uråldriga vishet . se­
dan arbetade han på "The Turning 
Point". Resten är känd. 

Under samtalet ger Capra uttryck åt 
det nya tänkandet och även åt sin egen 
person: både koncentrerad och avspänd 
associerar han mellan helheten och det 
personliga. Han visar sig vara en intel­
lektuell, som har haft framgångar hos 
en bredare läsekrets och som ändå för­
blir sina rötter trogen. Att poj ken från 
den lilla alprepubliken då och då tittar 

fram, förvånad över hur han har lyckats 
i stora världen - det gör honom bara 
ännu mer sympatisk. 

esotera: Herr Capra, er nya bok hann 
knappt komma ut förrän den hamnade 
på de tyska betsellerlistorna. Har den 
lyckats lika bra i USA? 

Fritjof Capra: Där kommer den inte 
ut förrän i j anuari. Den här gången kom 
den tyskspråkiga utgåvan först. 

esotera: Hur förklarar ni sj älv era sto­
ra framgångar? 

Capra: För mig själv kom mina fram­
gångar i Tyskland som en stor överrask­
ning. Innan "The Turning Point" kom 
ut hade jag nästan ingen kontakt alls 
med Tyskland, så orsaken till framgång­
en förstod j ag först senare. Här i Tysk­
land är till exempel de ekologiska pro­
blemen mycket stora - det är därför det 
finns en grön rörelse här - men även 
hotet mot freden upplevs direktare här. 
Å andra sidan finns här en insikt att alla 
dessa problem måste ses som olika sidor 
av en grundläggande kris. 

esotera: Vari består denna kris? 
Capra: Det rör sig om en kris i medve­

tenheten. Denna insikt, denna iaktta­
gelse, har fått ett otroligt gensvar och får 
det fortfarande. 

esotera: Om det nu var en "slump" el­
ler inte, så hörde jag på vägen hit ett ra­
dioprogram om skövlingen av regnsko­
garna, våra syreleverantörer. Kärnan var 
att alla vet vad de gör, men de ekonomis-

Cap ra 

ka intressena är starkare. Är det i det här 
fallet, och i andra liknande, verkligen 
bara fråga om att ha en annan medve­
tenhet? Måste vi inte fråga oss vilka som 
har för stor makt att hävda sina intres­
sen? 

Capra: Naturligtvis är frågor om 
makt och intressen mycket viktiga. Och 
just exemplet med de tropiska regnsko­
garna visar vad det handlar om: makt­
och profitintressen hos producenterna å 
ena sidan, konsumenternas medveten­
het å den andra. Vi konsumenter kan be­
stämma vad vi skall köpa, och när vi vet 
att vi hj älper till att förinta den tropiska 
regnskogen om vi köper en viss produkt, 
så kan vi avstå från den. 

esotera: Fungerar det verkligen? 
Capra: Ett konkret exempel: En vän 

till mig grundade i USA en organisation 
med namnet " Rain Forest Action Net­
work". Under de två år som gått sedan 
den grundades har den fått mer än 5 000 
medlemmar och har tillgång till en stark 
lobby, som till exempel har fått en stor 
snabbmatskedj a att inte längre hämta 
sitt nötkött från kalhuggna regnskogs­
områden. 

esotera: Vad anser ni att detta exempel 
visar? 

Capra: Det är ett utmärkt exempel på 
att slagordet "tänk globalt, handla lo­
kalt" kan ge resultat ! 

esotera: Vad har ni för inställning till 
makten? 

Capra: Det är inte sant att j ag inte 
bryr mig om maktproblemet . Men för 
mig räcker det inte att bara kämpa mot 
de nuvarande makthavarna. Jag frågar 
också: vad beror egentligen ett överdri­
vet maktbegär på? 

esotera: Nå, var har det sina rötter? 
Capra: I patriarkaliska värderingar 

som en överdriven självhävdelse, vilken 
kommer till uttryck inte bara i den eko­
nomiska eller politiska makten, utan 
också i många tänkesätt och värdering­
ar. Vid ett paradigmskifte handlar det 
om tänkesätt och värderingar. Men jag 
ser också att förändringar inom dessa 
båda områden hänger nära samman. 
Det är det som är spännande för mig. 

esotera: Vari består dessa förändring­
ar? 

Cap ra: Det handlar om en ny jämvikt, 
exempelvis mellan självhävdelse och in­
tegrering, mellan "manliga" och 
"kvinnliga" värderingar - om en 
tyngdpunktsförskj utning, men märk 
väl, inte om att det ena skulle ersätta det 
andra. 

esotera: Medvetandet skulle alltså va­
ra ett vidare begrepp för tänkandet? 

Cap ra: J a, men paradigm betyder mer 
än så. Det omfattar begrepp, värdering­
ar, varseblivningar - och handling med 

anknytning därtill . 
esotera: Kan ni förklara litet närmare 

vad paradigmskiftet innebär? 
Capra: På tänkandets område inne­

bär det att tyngdpunkten förskj uts från 
det rationella till det intuitiva, från ana­
lys till syntes, från det reducerande och 
sönderdelande till det holistiska. Det ra­
tionellt analytiska tänkandet avgränsar, 
och gynnar därmed självhävdelsen. Vad 
beträffar värderingarna så handlar det 
om motsatsparen expansion och beva­
rande, konkurrens och samarbete, kvan­
titet och kvalitet, behärskande och fri­
het från våld .  Det är den överdrivna be­
toningen av den ena sidan som har gett 
upphov till våra problem. 

esotera: Kan det nya paradigmet verk­
ligen beskrivas i detalj redan nu? 

Capra: Nej ,  det skulle vara för tidigt, 
men vi kan observera hur det uppkom­
mer. För mig som vetenskapsman är det 
intressant att känna igen de mönster 
som då bildas. Dessutom blir ett para­
digm ett paradigm först när det har ac­
cepterats av en viss del av befolkningen. 
Som enskild individ kan man inte ha nå­
got paradigm. 

esotera: Har det bidragit till era fram­
gångar att ni är vetenskapsman - och 
att ni är just naturvetare? 

Cap ra: Utan tvivel. Som filosof skulle 
jag inte ha varit hälften så intressant, 
men en atomfysiker, det är mycket mer 
upphetsande. Det var för övrigt inte så 
enkelt att översätta partikelfysikens och 
relativitetsteorins begrepp till ett be­
gripligt språk. Att j ag lyckades beror ba­
ra på att jag utgick från en viss filosofisk 
grundinställning. 

esotera: Ni talade just om paradigm 
och hur det accepteras. Har det här skett 
några förändringar under de fem åren 
sedan "The Turning Point" kom ut? 

Cap ra: J a visst, en hel del. Sedan j ag 
började arbeta på boken 1977 har till 
exempel den gröna rörelsen blivit oer­
hört mycket starkare. Jag förutsade på 
sista sidan i boken att nu kommer denna 
rörelse också att hävda sig politiskt. Åt­
minstone i Tyskland hade detta redan 
skett när j ag skrev det, men det visste jag 
inte. Trots sin nuvarande kris har de grö­
na blivit en viktig faktor. 

esotera: Och mer? 
Cap ra: De olika strömningarnas sam­

manflöde har hunnit längre, till exempel 
miljö-, freds- och kvinnorörelsen. Sam­
tidigt har New Age-rörelsen i stort sett 
försvunnit i Kalifornien. 

esotera: Verkligen? 
Capra: Inte på så vis att den har för­

svunnit ur synfältet, men den har utvid­
gats och fått den sociala och politiska 
medvetenhet som den uppenbarligen ti­
digare saknat - och därmed handlar 

Fritjo f Capra: Världen är ett nät av mångfal­
diga relationer. Foto Per Frisk. 

det inte längre om den klassiska New 
Age. Organisationer som Föreningen 
för humanistisk psykologi sysslar i dag 
öppet även med politiska frågor. Denna 
bredare rörelse betecknar vi inte längre 
som New Age. 

esotera: Här i Tyskland räknas den 
helt automatiskt till New Age. 

Capra: Ja, här är begreppet ju som 
mest på modet just nu. I Kalifornien an­
vänds det snarast nedlåtande om de 
människor som sitter kvar i sj uttiotalets 
tänkande och som har missat anpass­
ningen till samhället. 

esotera: Finns det något nytt be­
grepp? 

Capra: Nej , tyvärr inte. Jag har sj älv 
försökt med "uppåtstigande kultur", 
men det har inte slagit igenom, lika litet 
som andra förslag som "solens tidsål­
der" eller "den nya renässansen". 

esotera: Sådana begrepp tycks rymma 
det väsentliga i alla de rörelser, som här 
i landet fortfarande kallas New Age: en 
i grunden optimistisk attityd, tron på en 
gryende ny tidsålder med hopp om en 
vändpunkt. 

Capra: Den optimistiska attityden 
hör säkert dit, men den är inte den enda 
gemensamma nämnaren. Gemensamt 
för dessa rörelser är också det holistiska 
tänkandet - även om alla tolkar det be­
greppet olika. Men sökandet efter ett 
holistiskt tänkande präglar alla dessa 
rörelser. 

esotera: Vad är för er del grunden för 
det holistiska tänkandet? 

Cap ra: Det som jag kallar djup ekolo­
gi, synen på världen som ett nät av 
mångfaldiga relationer. Enligt detta sätt 
att se är alla fenomen förbundna med 
varandra och beroende av varandra. 
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Människan står inte utanför naturen, 
utan är en del av den, en särskild fas i li­
vets väv. Att inte bara tänka detta utan 
verkligen uppleva det är för mig en and­
lig upplevelse. Grunderna för den ekolo­
giska och andliga världsbilden ligger i 
just denna upplevelse av att vara inbäd­
dad, i förbindelsen med kosmos. Här 
ser jag snarast en förbindelse mellan 
den moderna vetenskapens världsbild 
och den eviga filosofins. 

esotera: Kräver en sådan världsbild 
till exempel tro på andliga väsen, som 
uppenbarar sig för människorna genom 
vissa medier? 

Capra: Nej , denna världsbild före­
kommer också utan denna tro. För den 
andliga och ekologiska upplevelsen 
finns olika vägar. En av dem är ett liv i 
naturen i dj up gemenskap med jorden. 
Min egen mormor var en sådan männi­
ska: dj upt religiös, men inte som kyrkan 
ser det, och utrustad med läkande kraf­
ter. En annan väg är intensiv och dj up 
meditation, till exempel enligt zentradi­
tionen. När man på så vis ägnar sig sys­
tematiskt åt medvetandets inre värld 
händer en massa tokiga saker. Då kom­
mer andarna, devas och alla dessa feno­
men. Men de är inte nödvändiga för den 
egentliga upplevelsen, och alla sådana 
traditioner varnar oss att inte syssla för 
mycket med sådana uppenbarelser. 

esotera: Finns det fler vägar till denna 
upplevelse? 

Capra: Ännu en källa kan faktiskt va­
ra vetenskapen, vilket j ag visat i min bok 
"Fysikens Tao". Slutligen ser jag det 
kvinnliga tänkandet, den kvinnliga and­
ligheten som ytterligare en väg. Att tän­
ka med kroppen, till exempel upplevel­
sen av havandeskapet, detta märkliga 
tillstånd då modern och barnet är ett 
och ändå olika, eller menstruationscyk­
lerna - allt detta är en viktig väg till det 
holistiska och ekologiska tänkandet . 
Därför är det inte en slump att kvinnor 
i dag är ledande i dessa olika rörelser. 

esotera: Är denna väg helt stängd för 
män? 

Cap ra: J a, i stort sett . Ändå är det 
mycket viktigt för männen att också ut­
veckla sina kvinnliga sidor. Min egen 
viktigaste upplevelse åt det hållet är just 
nu förhållandet till barnen. Vi har en 
dotter som nu är två år, och under tiden 
från havandeskapet över hemmafödseln 
till amningen har jag levt med intensivt 
och lärt mig att även män kan vara nä­
rande och moderliga och inte bara be­
höver spela den auktoritära fadersrol­
len. Ändå är det så att en del av den 
kvinnliga andligheten kan vi män leva 
oss in i, men långt ifrån allt. 

esotera: I er nya bok betonar ni ännu 
starkare:: upplevelsens betydelse. 

Capra: Ja, helt medvetet, och det var 
en risk.  Jag skrev boken för mig sj älv, 
och när jag skrev den tänkte jag inte på 
eventuella läsare. Min enda åhörare var 
min fru, som var mig till stor hjälp. För 
mig var det också ett svårt och ovant 
språk, mycket mer känsloladdat än tidi­
gare. Men jag tycker det är viktigt att vi­
sa att ett nytt tänkande inte bara uppstår 
i något slags tomrum, utan att vissa 
ideer kommer från levande människor. 

esotera: Vad är det som därmed har 
ändrats för er personligen? 

Capra: En hel del. Under den oerhör­
da ansträngning som det var att skriva 
"The Turning Point", att formulera en 
syntes av de olika nya tankeansatserna, 
märkte j ag att j ag först måste leva ut 
dessa nya ansatser. Därmed förändrades 
mycket tydligt min inställning till mil­
jön, till hälsan, till näringen, till de 
mänskliga relationerna, i synnerhet till 
kvinnor. 

esotera: Fick ni också några erfaren­
heter av de nya terapeutiska impulser­
na? 

Capra: Ja, j ag har samlat en mängd 
erfarenheter av kroppsarbete och jag 
har prövat allt möj ligt, från bioenergi 
över Alexanderteknik, Feldenkrais och 
rolfing till de olika massageteknikerna. 
Tillsammans med Stan Grof övade j ag 
Grof-andning. Någon egentlig gruppte­
rapi ha� jag aldrig varit med om, men 
jag har erfarenhet av gruppdynamik. 

esotera: Trots det tycks tänkandet 
spela en huvudroll hos er. 

Capra: Ja, jag betraktar mig nu som 
förr som intellektuell. I dag engagerar 
jag mig mer personligen, men när jag 
tänker närmare efter har jag alltid gjort 
det, till exempel i mina föreläsningar 
kring 1 968 . Redan då var jag personligt 
engagerad. Jag har tagit för vana att när 
jag håller föredrag eller liknande inte lä­
sa innantill utan associera fritt. Då blir 
det ett flöde mellan åhörarna och mig, 
vare sig det sker i form av ett verbalt ut­
byte eller bara i form av en stämning, 
något som j ag är mycket känslig för. 

esotera: Är era åhörare också till 
största delen intellektuella? 

Capra: Inte alls, de kommer från alla 
områden. Mycket ofta får jag höra: "Ni 
är den förste som har lyckats formulera 
det jag länge anat!' Därav kommer sä­
kert också det stora gensvaret som j ag 
talade om i början. 

esotera: Hur handskas ni personligen 
med denna roll som bärare av förhopp­
ningar? 

Cap ra: J ag har inga svårigheter med 
den ställning som guru som gärna till­
skrivs mig framför allt i Tyskland, efter­
som j ag nu liksom förr mest rör mig på 
det intellektuella och vetenskapliga pla-

net, vilket folk snart märker. Jag upp­
träder inte som en guru. Något som be­
svärar mig mycket mer är uppmärksam­
heten och berömmelsen, för den medför 
en massa arbete. På den här turnen får 
j ag nästan varje dag en hel packe för­
frågningar, manus och presenter, och 
när jag kommer hem efter fyra veckor 
väntar säkert en två meter hög trave med 
post. Jag har inte helt fått grepp om det, 
men det börjar redan gå bättre. 

esotera: Vad är det då folk vill er? 
Capra: De har konkreta frågor om 

mina böcker - alla hinner j ag helt en­
kelt inte svara på. Många skickar upp­
satser, manus, bokprojekt och tekniska 
projekt som de vill få stöd för. En film­
regissör från Australien har till exempel 
j agat mig ett halvt år redan. 

esotera: Hinner ni då över huvud ta­
get arbeta och vidareutveckla er ideer? 

Capra: Ja, därför att jag tar mig tid 
till det, men det går ut över mitt privat­
liv. Först då min dotter föddes, och j ag 
tog ledigt tre månader, lärde j ag mig att 
prioritera litet bättre. För henne tar jag 
mig numera alltid tid. 

esotera: Åt vilket håll går ert arbete 
vidare? 

Capra: Snarast åt det vetenskapliga: 
systemteori och framför allt dess till­
lämpning på gränsområdet mellan le­
vande och livlös materia. Vad är liv? 
Vad är ande? Vad är medvetande? Dessa 
är de frågor j ag ägnar mig åt, och jag 
har också långa samtal med Francisco 
Varela om ideerna ur "The Tree of 
Knowledge". Dessutom har j ag grundat 
ett institut, ett slags ekologiinstitut. Där 
gäller det att tillämpa det nya tänkan­
det . Jag samarbetar där med några 
människor som också förekommer i 
min bok. Denna praktiska del av mitt 
arbete dominerar just nu. 

esotera: Kan vi vänta oss en ny bok? 
Capra: Nej .  Ni journalister är ju  för 

hemska - knappt har man publicerat 
någonting, så skall man skriva igen . . .  
Nej ,  nu  dröjer det länge innan det kom-
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Cap ra 

mer något. Jag tror dock att jag någon 
gång kommer att skriva en ny bok, en ny 
"The Turning Point", en bok som bort­
ser från den historiska sidan, eftersom 
den redan har beskrivits. Den boken 
kommer att skildra hur den nya verklig­
hetssynen har utvecklats under tiden. 
J ag börjar kanske fundera på saken om 
ett år. 

esotera: Då ni känner båda kulturer­
na, kan ni säkert säga en del om skillna­
den i denna utveckling i USA och Euro­
pa. 

Capra: Den viktigaste skillnaden är 
säkert filosofins ställning. I USA spelar 
den en obetydlig roll. Framför allt har 
filosofins helhetsperspektiv ingen le­
vande tradition där. Och även om det in­
te heller i Europa är särskilt många som 
talar om Goethes naturfilosofi,  så finns 
den ändå här. Även en Rudolf Steiner, 
som åberopar Goethe, spelar här en vik­
tig roll i många människors tänkande, 
och bland dessa människor finns några 
som ve r kligen är bra. I USA har intres­
sant nog psykologin, i synnerhet den 
överpersonliga psykologin, tagit över fi­
losofins roll. Om folk som Ken Wilber 

eller Stanislav Gro f hade verkat i Euro­
pa, skulle de ha varit filosofer. Den and­
ra viktiga skillnaden är att det i USA 
saknas en marxistisk tradition. Därför 
är till exempel Hans Pestalozzis ankla­
gelse helt berättigad: många represen­
tanter för New Ag e i USA är faktiskt po­
litiskt sett mycket naiva. 

esotera: Finns det någon skillnad i 
fråga om hur folket har tagit upp det nya 
tänkandet? 

Capra: Den skillnaden gäller framför 
allt omfattningen och kommunika­
tionssättet I Europa går inte allting ba­
ra över TV, även om utvecklingen går åt 
det hållet. 

esotera: Hur är det med skillnaden på 
ett visst område, nämligen hur företa­
garna tagit upp de nya värderingarna? 

Capra: Eftersom den gröna rörelsen 
är starkare i Europa blir också de nya 
värderingarna med nödvändighet in­
tressantare för en företagare, då han vet 
att han förr eller senare ändå blir tvung­
en att ta itu med dem. Det trycket är 
fortfarande mindre i USA. Jag samar­
betar själv med företagare som allt mer 
inser att deras problem inte kan betrak-

.. 

tas isolerat. En holistisk företagsledning 
är alltså mer än ett slagord. 

esotera: Er tidsplanering tillåter bara 
en fråga till: tror Fritjof Capra egentli­
gen på astrologi eller tarot? 

Cap ra: Varken det ena eller det andra. 
För tj ugo år sedan trodde j ag mer på 
astrologi än j ag gör i dag. Ju fler astro­
loger jag lär känna, dess mindre tror jag 
på astrologin. Tarot har jag över huvud 
taget aldrig sysslat med. 

Översatt från Esotera, januarinumret 1 988.  

Översättning GUNNAR GÄLLMO. 

"SUNRISE" 
är en Engelskspråkig tidskrift från 
TEOSOFISKA SAMFUNDET -

PASADENA 

Pris 60:- för 6 nr/år. Skriv gärna och 
begär ett gratis ex. till Anne Eek, 
Eriksbergsgatan 1 8, 1 14 30 Stock­
holm. 

NYHETER HOSTEN 1988 
D enna bok handlar inte 

om hur man får AIDS. 
Den berättar om redan sjuka 
människor, deras modiga 
kamp med sjukdomen och 
deras lika modiga vårdare. 
Författarinnan vill få oss alla 
att förstå att medmänsklighet 
och människokärlek är det 
enda som hjälper dessa svårt 
sjuka. 

Som alltid i Elisabeth 
Ki.ibler-Ross böcker blir man 
fångad av hennes stora vär­
me och förmåga att komma 
sjuka och lidande människor 
nära. Hennes bok är en fin 
lektion i människokärlek och 
verklig omvårdnad. 

Elisabeth Ki.ibler-Ross är 
en välkänd schweizisk läkare 
som sedan många år främst 
verkar i USA. Hon har tidi­
gare gett u t boken OM 
BARN OCH DÖDEN på 
Natur och Kultur. 

Elisabeth Ki.ibler-Ross 
AIDS - den yttersta 
utmaningen 
Övers Göran Grip 
Inb, ca-pris 175·-

Ingela Cole förstod en 
morgon till sin förvåning 

att hon just haft en ut-ur­
kroppenu pplevelse. Hon 
tyckte det kändes både kons­
tigt och lite olustigt. 

Förra året kom Agneta 
Uppmans bok UT-UR-KROP­
PEN. Nu kommer systems 
bok. 

Ingela Cole 
ANDRA VERKLIGHETER 
Mina ut-ur-kroppen­
upplevelser 
Övers Agneta Uppman 
Inb, ca·pn 195:-

L denna bok går Raymond 
Moody vidare i berättelsen 

om hur forskningen kring 
nära-dödenfenomenet ut­
vecklats sedan han år 1975 
skrev I DÖDENS GRÄNS­
LAND. 

Raymond Moody 
LJUSET UR TUNNELN 
Övers Göran Grip 
Inb, ca-pris 195:-

Göran Bergstrand är både 
präst och psykotera­

peut. I boken berättar förfat­
taren om sådant han reflek­
terat över i sitt arbete. 

Göran Bergstrand 
TRO OCH MISSTRO 
Inb, ca-pns 140:-

. .-n Il. )oJ\) \}\·R l • "llV'>'-' Troocb 
rnt tro 
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''Världskonferens'' 
om vår världsbild 

Kritik och nytänkande 

E n veckolång konferens om "ande 
och natur" i Hannover, Västtysk­

land, i slutet av maj presenterades som 
en "världskonferens för den mänskliga 
civilisationens framtid" och skulle bi­
dra till "dialogen mellan filosofi i öst 
och väst". Var den bara ett nytt utslag av 
"New Age", den nya frälsningsläran 
från Kalifornien? 

Listan av talare tyder på annat:  sir 
John Eccles, Manfred Eigen, David 
Epstein, Hans J onas, Ronald Laing, sir 
Karl Papper, Ilya Prigogine, C F von 
Weizsäcker och ett sextiotal andra -
Nobelpristagare många av dem. 

Jag prövade att åka dit och vill gärna 
rapportera att det var så seriöst som 
man någonsin kan begära. Snarast var 
kanske programmet i tyngsta laget med 
alla allvarliga tyska teologer i svarta 
kostymer i sommarvärmen. Och även 
om det helt visst fanns New Age-an­
hängare i den tusenhövdade publiken ­
inte minst i den stora svenska gruppen, 
organiserad av Nytänkarna - så blev 
New Age av ett par talare föremål för en 
kritisk granskning. 

För den mest ambitiösa kritiken sva­
rade Hans Sebald, professor i sociologi 
i Arizona och specialist på "det ockultas 
sociologi". Han betraktade New Age 
som en social rörelse, en tredje kraft som 
fötts i USA i konflikten mellan kristen 
fundamentalism och humanistisk trans­
cendentalism. Den är en syntetisk rörel­
se, men dess huvudintresse är hinduism 
och buddhism, menade han - och i det­
ta är New Age-rörelsen originell i väster­
landet . Däremot är det syntetiska draget 
inte originellt - det finns i de flesta reli­
gioner. Redan från början tog New Age 
"en subkulturell väg", sa Hans Sebald 

Erland Lagerroth 

också - "vulgariseringen har etablerat 
sin egen stolta dialekt". Idag har rörel­
sen existerat i ett kvarts sekel och nått sin 
andra generation - den måste tas på 
allvar. 

Vid paneldebatten efteråt överhopa­
des Sebald av frågor från auditoriet -
tydligen hade han talat om något som 
berörde många. Han förklarade då -
aningen pressad, kan man tänka - att 
han hade sympatier för mycket inom 
New Age och att rörelsen fyller ett be­
hov i USA, ett tomrum i en "postkristen 
era". Men han ställde sig tveksam till 
den vulgarisering han såg inom New Age: 
"Kunskap i händerna på galningar är 
farlig", sa han. Däremot trodde han inte 
att risken var stor att New Age skulle 
komma att utnyttjas av någon fascistisk 
rörelse. Snarare var faran att rörelsen 
kan passivisera, så att "saker som är 
nödvändiga inte blir gjorda". Han sluta­
de med att understryka en allmänt posi­
tiv hållning: "Vi bör lyssna. De har nå­
got att säga oss:' 

Jämförd med Sebalds kunniga och 
ambitiösa granskning - grundad på 
omfattande fältundersökningar - blev 
den andra vidräkningen med New Age 
en besvikelse. Som en sentida Sankt Gö­
ran trädde en ung filosofidocent från 
Berlin, Christoph Schorsch, fram i ta­
larstolen för att hugga huvudet av dra­
ken - eller, för att nyttja hans eget 
språk: han ville använda "rationaliteten 
som tankepolis". Vad han presterade var 
ett nödtorftigt misstänkliggörande av 
New Age som mytologi och utopi. Trots 
att han mobiliserade Kant och Marx och 
Ernst Bloch blev det ingalunda några 
förgörande hugg, som utdelades. Snara­
re framgick det att vi framför oss hade 

en missanpassad marxist. 
Till den kritiska sidan av "världskon­

ferensen" hörde också att Thomas 
Kuhn och hans paradigmteori utsattes 
för två granskningar. För den mest gi­
vande svarade författaren Morris Ber­
man från Vancouver i Kanada. Det var 
inte så att han ogillade paradigmteorin 
- tvärtom. Men han konstaterade att 
Kuhn undvek frågan om vetenskapens 
framtid. Berman målade upp tre möjli­
ga scenarier för framtiden: 

l) Det mekaniska tänkandet faller 
sönder och ersätts i all stil lhet av ett ho­
listiskt. 

En sådan utveckling skulle vara bra, 
menade Berman, men den historiska er­
farenheten visar att paradigmskiften in­
nebär att man går från en absolut säker­
het till en annan. 

2) Det blir fråga om en ny frälsning, 
en ny uppsättning hjältar, en ny kyrka . . .  

Paradigm har en  tendens att inte tåla 
"jämlikar". 

3) Det skapas en mångfaldig kultur, 
där flera paradigm får existera sida vid 
sida. 

Och det är just det sista som det gäller 
att åstadkomma, menade Berman. Och 
att ersätta fanatism med humor. 

Den andra kritiken av Kuhn kom från 
vetenskapsfilosofen Paul Hoyningen­
Huene från Zurich och Pittsburgh. 
Grundtanken var att Kuhn inte hade 
förstått att skilja mellan världen som 
avhängig av oss - alla fenomenen i vår 
upplevelsevärld - och världen oberoen­
de av oss - "tinget i sig". Paradigmteo­
rin gällde enligt talaren bara den förra 
världen. Därtill har, menade han, Kuhn 
försummat att uppmärksamma utom­
vetenskapliga orsaker till förändringar i 

"Världskonferens" 

vetenskapen. 
Mer givande var det att lyssna till en 

kritisk granskning av postmodernis­
men. Den utfördes av filosofen Wolf­
gang Welsch från Berlin och Wien och 
anslöt sig på ett märkligt sätt till Ber­
mans tredje scenario: den mångfaldiga 
kulturen. Welsch begrundade om det 
finns någon förnuftig kärna i postmo­
dernismen, och han svarade att det finns 
det: tanken på pluralitet, mångfald i 
sanning, rättvisa och mänsklighet -
detta som motsats till alla enhetsdröm­
mar om en kultur, en sanning, en etik .  

Men, menade Welsch, detta är inte 
postmodernt i meningen motsatt det 
moderna, utan tvärtom en utveckling av 
arvet från 1 900-talets modernitet, av 
dess mångfald stilar, manifest, tanke­
och livsformer. Det är alltså radikal­
modernt snarare än postmodernt. Da­
gens sönderslitenhet bör och kan vi, me­
nade Welsch, i "postmodernistisk" an­
da förvandla till en positiv mångfald. 
Att vara postmodern är att vara medve­
ten om, acceptera och förstå att umgås 
med mångfalden. 

D et rådde en seriös, för att inte 
säga sober, anda på konferensen. 

Många olika vetenskaper var företräd­
da: samhällsvetenskap och humaniora, 
fysik, kemi och matematik, biokemi, 
hjärnfysiologi och medicin, teologi, re­
ligion och mystik .  Bland talarna fanns 
också framstående representanter för 
indiskt, japanskt, tibetanskt, kinesiskt 
och muslimskt tänkande - men inte ba­
ra tänkande: en viktig del av konferen­
sen var den meditation enligt olika rikt­
ningar, som erbjöds. Meditationsupple­
velsen var f ö något av det bästa på 
konferensen - jämfört med den kunde 
de 64 föredragen ibland te sig som en or­
gie i verbalism. 

Konferensens tema var, som sagt, an­
de och natur. Det visade sig häpnads­
väckande mångsidigt och engagerande 
- omfattande också själ och kropp, 
medvetande och värld, subjekt och ob­
jekt, människan och hennes omvärld­
och därmed Deseartes dualism, veten­
skapens förutsättningar, sinnenas och 
hjärnans sätt att fungera, "kroppsmed­
vetandet", människans ansvar för natu­
ren och Jorden. 

Framför allt rör temat "ande och na­
tur" arvet från 1 600-talets vetenskap, 
den vetenskap som alltjämt kallas "den 
nya". Det gäller det dualistiska, objekti­
vistiska, analytiska, mekaniska, deter­
ministiska sätt att tänka, som vi tagit i 
arv från denna vetenskap och som gett 
oss alla de tekniska nyttigheter som vi 

lever med idag - men också atombom­
ben och miljöförstöringen, liksom män­
niskans alienation i det nutida samhäl­
let, hennes känsla av brist på mening 
med livet. 

Det fanns en klyfta på konferensen, 
mellan en äldre generation, å ena sidan, 
företrädd av bl a sir John Eccles, Man­
fred Eigen, kardinal Franz König och sir 
Karl Papper, och majoriteten å andra si­
dan. De förra visade ingen medvetenhet 
om begränsningarna i det äldre naturve­
tenskapliga tänkandet och blev också 
(Eccles och Papper) utbuade. De senare 
tycktes eniga - inte minst naturvetarna 
- om otillräckligheten i denna tanke­
form. De sökte sig fram mot något slags 
holism eller monism. De menade att vi i 
stället för att fragmentisera världen och 
därmed också oss själva borde besinna 
hur allt hör samman, även "ande och 
natur". Bestämdast uttryckte sig de ös­
terländska talarna: ande är natur och 
natur är ande. 

Men naturligtvis hamnar man här i 
motsatt ytterlighet, och Bermans scena­
rio nummer 2 hotar. Ett sätt att undvika 
detta, som ofta var på tal, var integra­
tion mellan olika tankeriktningar och 
föreställningsformer. Något som däre­
mot inte var på tal var ett sätt att tänka 
som skulle kunna stimulera den önsk­
värda rörligheten, nämligen det dialek­
tiska. Det berodde kanske på att marxis­
men föreföll nära nog portförbjuden. 
(Martin Jay, som skrivit en förträfflig 
bok om västmarxismen, var där .. men 
han talade om något helt annat.)  A and­
ra sidan har marxismen i varje fall i 
kommunistiska länder förvandlat också 
dialektiken till ett låst, förstenat tänkan­
de, där allt tänks försiggå enligt fixa, på 
förhand kända "lagar". Men ett öppet 
dialektiskt tänkande, som bejakar ett 
fritt växelspel mellan olika riktningar 
och ser dem som delar av en helhet - en 
helhet som samtidigt är en process med 
oförutsägbara överskridanden och ny­
skapelser - en sådan dialektik skulle 
kunna förvandla scenario nr 2 till nr 3 .  

Men det är  inte bara fråga om att tän­
ka, inte bara fråga om rationalitet och 
vetenskap. Konferensen hade en maka­
lös spännvidd med deltagare från värl­
dens alla hörn, vilka representerade hela 
solfjädern av olika vetenskaper, men 
också skilda religioner: kristendom, 
buddhism, taoism, hinduism, islam. In­
diern Raimon Panikkar talade om my­
tologiska och rationella världsbilder. 
Hans stora tanke var att rationaliteten 
inte är någon universell ståndpunkt. 
Verkligheten kan inte reduceras till det 
rationellt förståeliga. Att rationaliteten, 
förståelsen genom språket, intellektet, 
vetenskapen, skulle vara jämbördig med 

verkligheten själv, med alltet, är det väs­
terländska tänkandets stora misstag, 
dess hybris. (Men Panikkar försäkrade 
att han inte var emot rationaliteten, ba­
ra dess anspråk på monopol.) 

Vetenskapen måste kompletteras med 
den andra vägen att närma sig den out­
grundliga verkligheten, nämligen my­
ten, menade Panikkar i sitt bejublade 
anförande. Logos måste kompletteras 
med Mythos (plats för integration ! ) . 
Myten kan inte återföras på Loges; den 
tillåter ingen rationell uttolkning, då 
blir den förstörd. I stället är villkoret för 
tillgången till myten tron, tilliten, över­
tygelsen . 

Panikkar menade att Västs huvudmyt 
är historien. Men mig tycks det som om 
Västs huvudmyt snarare är just rationa­
liteten. För det är den vi tror på, överty­
gade om att den är rätta vägen till för­
ståelse av världen - och att vi skall nå 
den slutliga förståelsen om vi bara job­
bar tillräckligt länge och tillräckligt in­
telligent . Men redan Kafka visste att vi 
aldrig kan nå insyn i "Lagen", i den yt­
tersta världsordningen. Läs den parabel 
i slutet av "Processen" som brukar kal­
las "Vor dem Gesetz" ( Inför lagen) !  Ra­
tionaliteten som världsförklaring är vår 
myt, lika självklar för oss som andra 
myter varit för alla som trott på dem. 

En överraskande man i talarstolen var 
Robert E Turner, en affärsman från At­
lanta, Georgia, USA. Han har köpt en 
TV-station i sin hemstad och vill göra ett 
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TV-program för hela världen om kapp­
rustningen och befolkningstil lväxten. 
Olika arter och släkten har dött ut under 
historiens gång, sa han, och nu ser det ut 
som om det var människans tur att läm­
na den här planeten. Mänskligheten är 
som Titanic: den skall jämt slå rekord 
och negligerar därför alla varningar, 
men färdas nu mot sin undergång. Efter 
Titanies förlisning försågs alla fartyg 
med tillräckligt många livbåtar; männi­
skan har alltid lärt sig av sina olyckor -
när de har hänt. Men denna gången 
måste vi ta varning innan olyckan har 
skett . För det finns inget efter. 

Kapprustningen är vår tids gissel, inte 
bara för den fruktansvärda möjligheten 
av ett kärnvapenkrig, utan också därför 
att  vi ständigt riskerar olyckor med de 
enorma lagren av kärnvapen. Turner sa­
de sig sitta inne med informationer om 
att bara rena turen hade förhindrat ka­
tastrofer. Men kapprustningen är förö­
dande också därför att materiella och 
intellektuella resurser binds till denna 
rustning. Alla måste vi därför sätta 
största möjliga press på regeringarna i 
USA och Sovjetunionen. 

Det talades mycket på konferensen 
om vetenskapens följder - följderna av 
300 års dualistisk, atomistisk, mekanis­
tisk, positivistisk vetenskap. Vad gör vi 
med världen sådan den ser ut idag, hur 
förhindrar vi den hotande undergången 
- människans och kanske Jordens? 

Detta problem var det som hetast en­
gagerade hela konferensen, både talar­
na och lyssnarna. Carolyn Merchant ta­
lade för en etik som varken är egocent­
risk eller homocentrisk, utan ekocent­
risk (ekologisk) - som har hela kosmos 
väl för ögonen. Hazel Henderson talade 
på liknande sätt för "en livsbevarande 
ekonomi". Och "liknande sätt" betyder 
då: genomtänkt, klokt, kunnigt, kri­
tiskt, konstruktivt . Någon flummighet 
förekom inte på konferensen, inte från 
talarstolen. 

Och ändå är det svårt att finna en lös­
ning. Peter Russeli jämförde med den 
som röker 60 cigarretter om dagen och 
som väl vet vad det för med sig men än­
då inte kan sluta. Vad är det för fel på 
oss? Vi lider av ett inre Manhattanpro­
jekt, menade han, en motsvarighet till 
det företag som skapade atombomben. 
För att utforska vad det är för fel på oss 
och finna en lösning sjösattes på konfe­
rensen ett nytt företag kallat "Hanno­
verprojektet". 

En lösning av mer kortfattat slag for­
mulerade Ronald Laing: "Vi måste lära 
oss älska varandra eller dö!"  

I allt hölls 64 föredrag, men flera av dem 
samtidigt så att man kunde lyssna till 

l() 

maximalt 49 anföranden på tyska eller 
engelska under de fulla sex dagar som 
konferensen varade. Det gör mer än åtta 
om dagen - alla om väsentliga problem 
för mänskligheten. Därtill kom panel­
debatter, diskussionsmöten, gudstjäns­
ter och allehanda kulturevenemang, in­
klusive filmer om österländsk religion 
och mystik. 

Det var en storartad konferens på 
grund av de lysande talarna, de skickli­
ga meditationsledarna och den entu­
siastiska tusenhövdade publiken. 

Erland Lagerroth är docent i litteraturve­
tenskap i Lund och författare till bl a bo­
ken "Mot en ny vetenskap" ( 1986). 
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KUDDEN FÖR NACKE/RYGG/SKULDROR 
THE PILLOW 

(Världspatent USP 3757364) 
Anatomiskt riktigt utformad och testad av läkare 

-Den riktiga hälsokudden-ger bättre avslappning, 
bättre vila, bättre sömn. 

Förebygger och hjälper vid: 
• nackspänningar 
• spänningshuvudvärk 
• rygg- och skuldersmärtor 
• muskelreumatism 
• sömnsvårigheter 
• snarkning 
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Samarbete för Fred 

Att bygga fred 

T änk dig en tegelsten. Ser du tegel­
stenen framför dig: stor, röd, tung 

och klumpig? Om du såg en tegelsten 
för första gången i ditt liv skulle du för­
modligen tycka att den såg fånig ut -
fullständigt oanvändbar ! Bara i vägen ! 

Men du har sett inte bara tegelstenar 
förut, du har också sett hus. Därför vet 
du att en tung, klumpig tegelsten kan va­
ra ovärderlig - den skulle lämna ett 
stort hål efter sig i husväggen, kanske få 
hela huset på fall om den togs bort. Bara 
den som har sett ett hus kan förstå syftet 
med, och värdet av en tegelsten!  

Tänk dig nu en människa. Ser du 
människan framför dig:  stor eller liten, 
skär eller brun, man eller kvinna? Om 
du såg en människa för första gången i 
ditt l iv skulle du förmodligen inte tro att 
han eller hon var särskilt märkvärdig. 
Bara ett skal ! 

Men du har sett dig själv och därför 
vet du hur mycket som ryms i en männi­
ska. Du vet hur mycket en människa kan 
känna, kan längta, kan lida. 

Alla på jorden vet det, men ändå kan 
vi inte förstå att det finns så många 
människor som känner, längtar och li­
der precis som vi. Varför förstår vi inte 
andras känsloliv? Är det möjligen för 
att vi ännu inte har sett mänskligheten? 
Är det p g a att vi inte har sett alla andras 
plats i mänsklighetens stora hus som vi 
inte förstår deras värde, inte begriper att 
de är oersättliga? Är det så att innan vi 
sett mänskligheten, kan vi aldrig riktigt 
förstå syftet med, och värdet av, en män­
niska? 

Innan vi sett mänskligheten inbillar vi 
oss lätt att en persons värde består i vad 
han eller hon har och att syftet med ho­
nom/henne är att han/hon ska skaffa 
sig stor privat rikedom och lycka. 

Jakob Ström 

Många människor har ändå - utan att 
ha sett mänskligheten - genomskådat 
denna materialistiska livssyn. Istället 
säger man att det bakomliggande syftet 
med människans existens är att hon ska 
"förverkliga sig själv", d v s lära känna 
sig själv och lära sig att älska sig själv. 
Det har ingenting med prylar att göra, 
utan handlar om själen och därför låter 
det väldigt vackert. 

Visst behöver var och en lite pengar, 
mat, en säng o s v och visst är det bra att 
uppnå inre harmoni, men om någon 
människa hade sett mänskligheten skul­
le han/hon förkasta båda dessa bilder 
av meningen med människan. De är 
otillräckliga som förklaringar till vad 
fem miljarder människor har här på jor­
den att göra !  Vilket är syftet?  

"Jo", viskar han som har  sett hela 
mänskligheten, "syftet är att vi som te­
gelstenar ska foga oss samman som ett 
folk och bygga en värld. Där ska vi för­
stå och älska varandra. Där ska jordens 
ofantliga resurser fördelas rättvist . Där 
ska inte barn lära sig konkurrens eller 
män utbildas till soldater. Där ska natu­
ren respekteras och vårdas. Där ska livet 
återfå sitt värde .. �' 

När det huset - den världen - är 
byggd, så får vi alla se mänskligheten. 
Nu uppstår frågan: "Kan vi börja bygga 
huset utan att allaförst förstår vårt syfte 
på jorden?" JA, det kan vi. Börja med 
att lägga din tegelsten tillrätta ! Sedan 
samlar vi fler tegelstenar som vi bygger 
vidare med. Huset kommer att bli stort 
för det ska rymma alla. 

Så en dag är bygget klart. Mänsklig­
heten står enad. Det råder Fred på jor­
den ! Det är den vackraste dagen någon­
sin . . .  

Samarbete 
för Fred 

Samarbete för Fred är en partipoli­
tiskt och religiöst obunden riksor­
ganisation som bildades 1983. 
Samarbete för Fred vill särskilt stär­
ka unga människors engagemang 
att anta de utmaningar som hoten 
mot mänsklighetens överlevnad in­
nebär. 

Samarbete för Fred har sedan 1984 
anordnat ett 50-tal kurser av olika 
slag. 

300 gymnasieelever har deltagit i 
fredsstudieveckor i Stockholm. De 
får träffa regering, riksdag, SIDA, 
SÖ, Sovjets och USAs ambassader 
mm. 

Fem internationella ungdomsläger 
i olika svenska kommuner med bl a 
amerikanska och sovjetiska ungdo­
mar har arrangerats. 

Samarbete för Fred har också ge­
nomfört studieresor till bl a Indien, 
Sovjet och USA. 

Samarbete för Fred är ansluten till 
Sveriges Fredsråd, Svenska FN­
förbun,det och International Peace 
Bureau (IPB) i Geneve. 

Samarbete för Fred, Box 8017, 
104 20 stockhol m. Tel 08-51 14 75. 
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Kultur och livsvärden i en ny tid 

New Age 
oförgänglig filosofi 

Uttalanden av J P Tarcher och David Spang ler  

I den amerikanska tidskriften New 
Realities, maj-juninumret 1988, finns 

en artikel av den kände bokförläggaren 
Jeremy P Tarcher med rubriken New 
Age As Perennial Philosophy (Nya 
Tidsåldern som oförgänglig filosofi). 
Tarcher skriver om den flod av artiklar, 
radio- och TV-program om New Age, 
som gick i amerikanska media förra 
året, att reportrarna var okunniga i äm­
net . Rapporteringen var som värst spy­
dig, cynisk och full av illa dolda fördo­
mar. Som bäst byggde den helt enkelt på 
dåliga informationer. 

Reportrarna saknade kunskaper om 
psykologi, filosofi,  metafysik, gränsve­
tenskaper, alternativ medicin och alla 
andra områden som är förknippade med 
New Age-tänkandet. Deras presentation 
var vilseledande och missade kärnan i 
en viktig rörelse i nutiden, vilken skulle 
kunna ge människor hopp i en tid av 
fruktan. 

Tarcher - vars tankar först publice­
rades i Los A ngeles Times - skrev sin 
artikel för att försöka förmå dem som 
övertygats av media om att New Ag e ba­
ra är nonsens, att ta saken under förnyat 
överyägande. 

Tarcher poängterar att ingen kan tala 
för hela New Age-rörelsen. Det råder in­
om rörelsen ingen enighet om hur man 
bör definiera New Age och heller ingen 
enighet om huruvida det verkligen rör 
sig om något så sammanhängande som 
en rörelse. Men Tarcher tror att det han 
skriver ändå kan accepteras av en myc­
ket stor del av dem som räknar sig till 
New Age. 

Begreppet New Age betecknar ingen 
särskild tidsperiod, påpekar han, utan 
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är i stället en metafor för en process som 
innebär en strävan efter inre personlig 
utveckling, där miljoner människor för­
söker bli mer medvetna om sina innebo­
ende förmågor. 

New Age-rörelsens värlsbild innefat­
tar enligt Jeremy Tarcher följande fyra 
huvudtankar: 

Den värld vi lever i, och vårt eget med­
vetande, är en manifestation av en stör­
re, gudomlig verklighet. 

Vi människor har ett dolt Högre Jag 
som återspeglar, eller är förbundet med, 
universums gudomliga element. 

Det Högre J ag et kan väckas och spela 
en viktig roll i individens liv. 

Detta uppvaknande är meningen och 
syftet med människans liv. 

Tarcher menar att detta knippe ideer, 
vilka Aldous Huxley kallade "den oför­
gängliga filosofin", kanske är de äldsta 
andliga ideerna, som finns i botten av 
mänsklig tanke, och att de är inneboen­
de, fastän ofta inte synliga, i utövningen 
av traditionell religion. I denna mening 
är New Age ingenting nytt - den är ur­
gammal . 

De flesta människor inom New Age­
rörelsen menar att de varit med om nå­
got slags uppvaknande, som förändrat 
deras syn på världen och syftet med li­
vet . Som följd därav har de ändrat sitt 
sätt att leva. 

Uppvaknandeprocessen kallas ofta 
sj älvförverkligande, upplysning eller 
transformation. Transformationspro­
cessen är inte alltid lätt. Vägen kan vara 
krokig och oj ämn, med många hinder. 

Karakteristiskt för New Ag e- folket är 
att de gärna experimenterar med nya 
ideer. Media har helt riktigt rapporterat 

om intresse för sådant som reinkarna­
tion, UFO, paranormala fenomen och 
spiritism, men i inriktningen på margi­
nella företeelser har media fullständigt 
förbisett kärnan i New Age-tänkandet, 
som är strävandena att positivt förändra 
människan och världen. 

New Age-rörelsen har gett åtskilliga 
bidrag till en bättre värld: nya ideer in­
om undervisningen och om den kreativa 
processen, om sambandet kropp-själ,  
nya principer om "ärliga affärer", ny 
forskning om medvetandet, nya tankar 
om bättre relationer genom personligt 
ansvar. Framför allt har New Age-rörel­
sen gett miljoner människor visioner 
om hur de skall bli mer kärleksfulla och 
kunna arbeta för en bättre värld. "J ag 
önskar att pressen ville ta upp detta", 
skriver Jeremy P Tarcher, "Det är verkli­
gen något att berätta om�' 

I New Realities maj-juninummer 1988 
skriver David Spangler att Nya Tids­

åldern för honom är det til lstånd som 
uppkommer, när man lever på ett posi­
tivt skapande och medkännande sätt . 
Nya Tidsåldern manifesterar sig, när vi 
förstår och framhåller att världen är en 

3-årig 
Feldenkrais-utbildning 

i Stockholrn 

Lärare: Yochanan Rywerant 
För information och prospekt 

ring Gunnel I verus 
08-25 86 55 

' l Tarcher, Spangler 

helhet och erkänner att allting i världen 
är betydelsefullt, när vi vördar alla män­
niskor, dj ur, växter och föremål som 
unika och ser dem som värdefulla och 
heliga, liksom vi själva är. 

Nya Tidsåldern är, menar Spangler, 
en metafor för manifesteringen av en 
transformativ och kreativ ande - och 
inte något som hör framtiden till . Detta 
betyder, skriver han, att j ag upplever 
Nya Tidsåldern i det vardagliga livet, 
exempelvis i min äktenskapliga samvaro 
och i gemenskapen med mina barn, i 
sättet att sköta mitt arbete och i de frå­
gor j ag ställer mig om mig sj älv, vilka 
får mig att ta itu med mig själv, med mi­
na brister och begränsningar. 

J ag finner också den Nya Tidsåldern 
- fortsätter Spangler - i den ständiga 
strävan att förstå natur och syfte hos 
en Gud som inte bara, och inte ens i förs­
ta hand, är det inre gudomliga i mig, 
utan även den skapande kraft bortom 
mig själv, vilken tvingar mig att gå utan­
för mig själv och ingå i en större före­
ning; j ag finner den Nya Tidsåldern i al­
las våra ansträngningar att leva med in­
tegritet, växa andligt och bli l ivets villiga 
medarbetare i en strävan att förverkliga 

ANNIKA LANGLE 

LIFE LIGHTS 
M e l l an j ärva G ård , 1 7 1 67 So l na 
Te l  08-85 4 1  77 Pg 77  05 50·2 

Konsultationer, föredrag och 
kurser .  
MOTT AG N I N G :  
H älsans H us ,  Fj äl lga tan 2 3  A ,  
Stockhol m .  Telefon 08-85 4 1  7 7 .  

A n nika Langle 
l lj u�et� tj än�l . 
med Kärlek . 

drömmar och förmågor. 
Spangler skriver att Nya Tidsåldern 

är en ytterligare dimension i livet, lagd 
till det vanliga vardagliga livet . Nya 
Tidsåldern är en entusiasm och en upp­
levelse av förmågan att skapa nägot nytt, 
vilket kompletterar det som redan finns. 

Nya Tidsåldern har att göra med upp­
komsten av en medvetenhet att vi alla le­
ver som ett enda folk t illsammans i en 
enda värld och har ett gemensamt öde. 

Nya Tidsåldern uppfattas ofta som en 
tid för förverkligandet av individuell 
förmåga, och litteraturen är full av böc­
ker om hur man inser att man har en gu­
domlig natur och hur man blir mer krea­
tiv, lycklig, välmående och andlig. Den 
personliga förmågan är något viktigt, 
men Nya Tidsålderns essens är medkän­
nande kärlek och en medvetenhet och 
känsla av ansvar som går bortom det eg­
na jaget och omfattar andra. Nya Tids­
åldern är utvidgningen av det mänskliga 
j aget till ett planetariskt jag. 

Nya Tidsåldern är en symbol för 
mänskligt hj ärta och förstånd i partner­
skap med Gud, byggande en bättre 
värld. 

Visdomens Sju 
Ädelstenar 

l denna brevkurs studeras de 
existentiella grunderna för vår 
ti l lvaro. Följande ämnesområden 
är ett u rval av innehål let : 
Sökandet efter en l ivsåskådning ; 
kunskapens källa ; världsalltets 
uppkomst och utveckling ; Jorden 
och dess naturriken ;  människans 
konstitutio n ;  människans åter­
födelse och jordeliv;  männi­
skans död och mel lanl ivsti l lvaro ; 
världsskeendets lagbundenhet ; 
mot högre l ivsformer. 

Kursen kostar 60 kr och 
består av tio studiebrev, som 
skickas 2 ggr/mån. För närmare 
upplysningar och anmälan, ring : 
08/1 1 65 81 ' 08/82 57 08, 
0520/728 58 eller skriv t i l l : 

Teosofiska Samfundet (Pasadena) Sveavägen 45 
1 1 1  34 Stockholm 

Konsultation Seminarierlagar 
M ed hjälp av Din närvaro och Dina Hälsans Hus 
nume�.?logisk� data "�peglar" jag Dig Lördag 22 oktober 1 0-18  och hJalper D t g  s e  Dma resurser o c h  . .. .. 
utmaningar tydligare. Jag pekar på var �� raknar ut och staller upp person-

Du är i livsutvecklingen och på inkar- hga numerogram. 
n��ion�aspekter som �an vara till Söndag 23 oktober 10-18  
hjalp for v1dare utveckling. Vi tolkar personliga numerogram. 
Föredrag Lördag 12 november 10-18 
Hälsans Hus kl .  19.00 Hur färger påverkar människan. 
Lj us och färg som helande kraft 
Arr. Hälsofrämjandet 
Onsdag 28 september 
Praktisk n umerologi med siffersym­
bolik 
Onsdag 12 oktober 
Den inre rösten - om olika traditioner 
att utveckla psykiska förmågor 
Söndag 30 oktober 
Pythagoras, aktuell mästare 
Tisdag 22 november 
Döden - en del av l ivet 
Onsdag 14 december 

* * * 

Ljus och färg som helande kraft 
Kassett, 60 min. med information 
om färgpåverkan, färgsymbolik 
samt färgvisualiseringar. 
Pris 95: - inkl. frakt och pfsk. 
Numerologi - ett redskap för person­
lig utveckli ng 
Grundläggande numerologibok, 
125 sid. inbunden. 
Pris 95 : - inkl. frakt och pfsk. 
Vi led�r öppna sökarkvällar med 
diskussioner samt slutna grupper 
för andlig utveckling! 

"A ll  verkligen leva är att våga välja sina vyer " Ring  e l ler  skr iv  för 
n ärmare i n format ion ! Harry Martinson 
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Kultur och livsvärden i en ny tid 

Tomas Frankeli 
en entusiast som söker s in uppg ift 

- Personlig utveckling är en livslång resa. 

S ökaren har träffat Tomas Fran­
keli  och bett honom "se tillbaka 

på sitt liv" . . .  Men Tomas är bara 30 år 
och står snarare i beredskap att börja 
sitt liv, eller en ny fas i det - en av de 
första faserna, får man förmoda med 
tanke på hans ålder. Ändå är Tomas en 
person som vi sökare med fog kan be se 
tillbaka på sitt hittillsvarande liv - och 
av vilken vi kan förvänta oss att få höra 
många intressanta tankar om livet, bott­
nande i stor erfarenhet . För sin ålder till 
trots är Tomas en av de personer i vårt 
land som läst, hört och framför allt prö-
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Asa Fre ij 

vat på det mesta av New Age-tankar och 
metoder. Och han har träffat de flesta "i 
branschen", som är värda att träffa. 

Sin erfarenhet har han skaffat sig ge­
nom eget brinnande intresse för att lära 
känna sig själv, komma till rätta med eg­
na problem och växa andligt. Men han 
har också fått sin erfarenhet genom att 
han i sitt arbete fått tillfälle att verkligen 
pröva på mycket. Tomas var den som 
startade Cafe Vega i Stockholm för sex 
år sedan, ett litet vegetariskt matställe 
nära Oden plan, som också blev ett av de 
första New Age-centra i vårt land, där 
föredrag och seminarier arrangerades 
på kvällarna. 

Sedan växte han ur lokalen, och till­
sammans med några vänner lyckades 
han hitta andra, mycket lämpliga loka­
ler i f d biografen Mona samt en stor lä­
genhet i anslutning därtill på Götgatan i 
Stockholm. Där startades för fyra år se­
dan Pan Helhetscenter med Cafe Pan. 

Pan är numera ett stort och välkänt 
New Age-center, som knappast har nå­
gon motsvarighet i hela Europa. Där 
har de flesta av de stora svenska och ut­
ländska förgrundsgestalterna i New 
Age- och alternativvärlden framträtt, 
och där pågår ständigt föredrag, kurser 
och seminarier samt terapeutisk verk­
samhet. 

Tomas är den som hållit i de flesta trå­
darna på Pan. Han har också för många 
av besökarna och föreläsarna framstått 
som något av Mr Pan själv. 

Som en god affärsman har han också 
skaffat sig personlig kännedom om det 
han sålt - genom att själv gå på nästan 
varje kurs och höra nästan varje före­
drag. Dessutom har han varit värd och 
presentatör för gäster och fått tillfälle 
att diskutera deras filosofi och metoder 
ingående vid sidan om de offentliga 
programmen. 

Det är Tomas som skrivit de flesta av 

de intresseväckande presentationerna 
på Pans programblad. Ja, Tomas har 
nästan varit Pan. Och nu har han slutat 
där - till stor förvåning, och säkerligen 
besvikelse, för många. 

Efter en uppsättning av ett eget sati­
riskt skådespel, "Gudars galaxer", när 
han knappt hunnit utanför dörrarna på 
Pan, går han nu (men inte sysslolös) och 
väntar på att "rätt grej" ska dyka upp, 
det som är "meningen" för honom. Vad 
det är, vet han ännu inte. 

I det läget genskj uter vi honom och 
ber honom berätta om sina erfarenhe­
ter. 

- Är du mycket klokare nu, Tomas, 
och en bättre människa, efter dina New 
A ge-år och de otaliga kurserna? 

- Nej , säger Tomas tveklöst - inte 
mycket i alla fall .  Men det finns ändå en 
stor och viktig skillnad. J ag känner mig 
själv bättre nu, och framför allt accepte­
rar j ag mer den Tomas jag lärt känna. 

- Men ligger det inte en fara i att ac­
ceptera den man är - fastän det brukar 
framhållas som ett psykologiskt värde? 

- Jag tror att många har missuppfat­
tat det här med att acceptera sig själv. 
För mig innebär accepterande av mig 
själv ingen värdering, utan helt enkelt 
att jag slutat "kriga" mot den Tomas jag 
trots allt är idag. Att jag sedan konse­
kvent arbetar med mig själv är en annan 
sak. 

- Det här låter lite inspirerat av A 
Course in Miracles, den alltmer omtala­
de andliga läroboken, och dess syn på 
skuldfrågan. 

- Främst ser j ag det som viktigt att 
befria sig från skuldkänslor. Jag ser 
skuldfrågan som central i mitt arbete 
med människor. Jag tror att skuldkäns­
lan är roten till mycket "ont". Den sepa­
rerar oss illusoriskt från andra, får oss 
att bli tyngda av det förflutna och för­
vänta oss "straff' av framtiden. J ag ser 

Frankeli 

det som mycket viktigt att lära ut verk­
tyg för att förlösa känslor av skuld. 

- Att du inte blivit "så mycket bätt­
re" som du säger, beror det på att du är 
besviken på de andliga lärare och psyko­
logiska metoder som du har erfarenhet 
av? Har detfunnitsför litet att lära där? 
Är det ytliga kunskaper som presente­
ras? Rör det sig rent  av om charlataneri? 

- Nej , säger Tomas bestämt. Det 
finns visserligen en stor flora "livs­
förbättrare" med mindre väl un­
derbyggd kunskap, men min upplevelse 
är att de som arbetar med människor så 
gott som alltid har en seriös strävan. Se­
dan kan det i och för sig vara ett problem 
att många kanske har börj at arbeta med 
människor "för tidigt", innan de själva 
varit mogna för det. 

- Att jag inte tycker mig vara en så 
mycket bättre person än j ag var tidigare 
hänger ihop med upplevelsen att det inte 
är så lätt att utvecklas, som man trodde 
i början. Då fick man en " kick" av en 
kurs, levde på den en tid och trodde att 
man hittat nyckeln till livets hemlighet 
och skulle leva lycklig i fortsättningen. 
Men så enkelt är det knappast. Person­
lig utveckling är en lång och ofta mödo­
sam process. Nu ser j ag det som en livs­
lång resa som inte handlar om att hitta 
kurser som gör mig "hög", utan något 
helt annat bortom bra och dåliga käns­
lor. Förresten så kanske resan mot det 
okända inte är slut med detta livet. 

- Tror du på reinkarnation? 
- En svår fråga, suckar Tomas. Jag 

har haft upplevelser som jag inte kan 
tolka som annat än "minnen" från tidi­
gare inkarnationer. Men jag har allt 
mindre fokus i mitt liv riktat på det för­
flutna. För många kan det vara viktigt 
att lösa upp trauman i tidigare liv, men 
det är också viktigt, tror jag, att inte 
kompensera ett dåligt självförtroende 
idag med ideer om "stora inkarnatio­
ner" tidigare. Med andra ord: tron på re­
inkarnation blir vad vi gör den till - en 
tillgång eller en andlig "fälla". 

- Tycker du att New Age-sökandet 
förändrats mycket under åren? 

- Ja, i början på Galleri Medmera, 
som var det första New Age-centret i 
Stockholm, var metoderna kanske litet 
mer brutala. Det handlade mycket om 
att riva ner och bryta upp försvar. Säkert 
blev många hjälpta, men j ag har också 
träffat dem som inte klarade av de tera­
piformerna. Jag minns sj älv hur jag låg 
med hockeyhandskar, brännbollsracket 
och joggingsoverall och "primalade" i 
olika källare. För mig personligen var 
det en nödvändig fas i mitt växande. 

- Nu upplever j ag att terapierna gått 
in i en mjukare fas i och med att terapeu­
terna utvecklats. Man lyssnar mer till 

klienterna och närmar sig deras försvar 
med större respekt. 

- Jag märker också att allt fler tera­
peuter accepterar den andliga dimensio­
nen - d v s upplevelsen av kärlek som 
den slutligt helande faktorn. 

- Du menar att terapeuterna blir 
alltmer medvetna om att människors 
psykiska problem bottnar i djupa exis­
tentiella problem? 

- Nj a, mera att de inser att många 
som vågat möta sina inre skuggor och 
nått fram till försoning, plötsligt har 
stått inför en fullständigt ny kvalitet i si­
na liv, något som vi bara kan kalla kär­
lek - en dj up vila som kanske i börj an 
bara finns där en kort stund, men som 
blir drivkraften till ett fortsatt sökande. 
När man nått den nivån inom sig själv, 
blir mycket annat ointressant. J ag vågar 
säga att jag vet att vi har en oändlig kär­
lekskälla inom oss, men vi upplever den 
sällan, och det är det som är problemet. 
Vi handlar istället utifrån våra rädslor, 
vår brist på tillit - och se vilken värld vi 
skapat ! 

- Den inre vägledaren, som alltid är 
med oss, tillsammans med det separera­
de j agets "vilda röster", vill leda oss till­
baka till tillståndet av inre frid. Att lära 
sig lyssna till den rätta rösten tar tid -
men den finns där. 

- Är det därför du med tillförsikt 
väntar på "rätt grej" för dig att göra nu 
när du slutat på Pan? 

- Just det ! Det kanske låter lite flum­
migt, när det sägs så där i förbigående. 
Men den inre vägledaren är något vik­
tigt för mig, och inte ett tomt talesätt ba­
ra. 

Under samtalet kommer vi in på To­
mas egen filosofi, vilken är grundad på 
hans erfarenheter av kurser som han 
deltagit i och människor som han mött. 
Han betonar att de flesta av våra pro­
blem bottnar i rädsla. 

- Det är tragiskt att se hur rädda vi är 
för varandra. Vi lever i inre fängelser 
som gör att det till slut känns farligt att 
överhuvud taget möta andra människor. 
J ag glömmer aldrig att Stewart Emery, 
ledaren för Actualization, när han förs­
ta gången var i Sverige, sa: "Jag har ald­
rig sett så mycket rädsla!' Det må vara 
sant eller osant, men om vi kunde höja 
nivån av tillit på planeten jorden, så tror 
jag att vi gjort ett större framsteg än det 
första steget på månen. 

- Det märkliga är att vi kan finna ett 
slags trygghet i vår rädsla. Om och om 
igen märker j ag hur svårt vi har för att 
släppa in kärleken i våra liv, även om den 
erbj uds oss. Det okända är skrämman­
de. Även om vi lever i ett "helvete", så vet 
vi vad vi har, men inte vad vi får. Egot 
känner sig hotat av förändring. 

- Kärlek är den slutligt helande faktorn. 
Foto Åsa Freij . 

- Du talar om ''egot'� Vad är det för 
dig? 

- Det här blir ju bara ord, men om 
man ska försöka beskriva det som jag 
menar, så är det den del av oss som upp­
lever sig som separerad från allt och alla, 
den del som inte uppfattar sig som en del 
i en större helhet. Vi känner separation 
så länge vi bär på en myckenhet skuld 
och rädsla. Men ju  mer vi arbetar oss 
igenom dessa hinder, desto mer sj unker, 
bildligt talat, ön ner i havet - i upplevel­
sen av kärlek. 

- Det där ordet "kärlek" är svårt, 
grimaserar Tomas, det används i så 
många konstiga sammanhang, men det 
är det enda ord vi har för en mycket vä­
sentlig inre upplevelse. 

- Här är det viktigt att komma ihåg 
att du kan ha läst varenda bok och ändå 
inte ha den här upplevelsen av kärlek. 
Nyligen träffade jag en underbar man 
som i många år arbetat med sig själv och 
enligt alla odds borde ha varit " lycklig", 
men han mådde pyton. Som j a_g upplev­
de det, hade han blivit så sårad i sina re­
lationer att han inte längre vågade öpp­
na sitt hjärta mot någon på grund av ris­
ken att bli avvisad igen. Han visste allt, 
men var ändå olycklig. 

- Kärleken kan vara något skräm­
mande? 

- Så kanske man kan uttrycka det . 
Märkligt nog kan vår negativa sj älvbild 
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Kultur och livsvärden i en ny tid 

bli en trygghet. Egot är rädd för den 
tomhet det tror väntar när man släpper 
taget, medan kärlekens röst inom oss 
bedyrar att så inte är fallet . Jag tror vi 
måste våga släppa taget och tro på den 
vackra bilden av Kristus som tar emot 
oss, när vi faller utför stupet. 

- Ar Kristus ett viktigt begrepp för 
dig? 

- J a, det är det. Kristus är min störs­
te lärare. Harr representerar för mig det 
absolut sanna. Låt mig säga att han står 
för begreppet "att komma hem" i dess 
dj upaste mening. Jag vet att Jesus Kris­
tus är laddade ord för många på grund 
av vad vi gj ort av det som han försökte 
förmedla. Vi har mycket att "förlåta" 
kyrkan för. Men för mig är det viktigt 
att stå för att Kristus är min förebild, 
vägledare och andlige storebror, om jag 
får uttrycka mig så. 

- Vad skulle du vilja råda en person 
som just börjat på sitt sökandes väg? 

- Lita till dig själv, inte för att du all­
tid har rätt utan för att det i längden ger 
resultat. Till slut lär du dig att skilj a  
mellan sant och osant. Häromdagen 
lyssnade jag på Whitney Houstons hit­
låt " Greatest love of all"f som har en helt 
fantastisk text och som j ust beskriver 
sökandet efter sanningen. 

- Jag tror också på självdisciplinen 
att välj a en väg, som man sedan ger en 
chans. J ag menar att det är lätt att hop­
pa runt och söka känslomässiga kickar, 
men detta byggger inte upp en i anden. 
För mig har det varit viktigt att stanna 
inom vissa vägar en längre tid så att jag 
verkligen får se resultatet. Ta som exem­
pel en person som börj ar med yoga men 
som slutar när det börjar bli lite tråkigt 
och hoppar över till det mer "spännan­
de" Tai -ch i - han missar frukterna som 
kommer först efter en längre tids ut­
övande. Detta betyder självfallet inte att 
man inte skall pröva och känna sig för, 
men när du slutligen gjort ditt val av 
väg, så häng då kvar där, tills du verkli­
gen får skörda frukterna eller är säker 
på att det är dags att släppa den vägen. 

Till sist frågar vi Tomas om det inte 

fallit honom in att det kanske inte finns 
något mer, ingen stor och god vilja, ing­
en Gud, utan att det bara är något vi in­
talar oss finns, därför att vi inte står ut 
med tanken att livet saknar mening och 
att det här korta och många gånger 
orättvisa och meningslösa livet är allt vi 
har. 

- Jo, svarar han, den tanken har fun­
nits hos mig. Vi har väl alla våra mörka 
stunder. Men jag menar att godheten i 
livet måste sökas och upplevas i ens eget 
inre, och utifrån den upplevelsen kan jag 

se den godhet jag söker i andra. 
- Pröva gärna att gå in i det mörka, 

men stanna där inte i bitterhet. Gå i stäl­
let hela vägen till den slutliga försoning­
en - ett accepterande utan uppgivande. 
Om du då inte upplever mer kärlek, ska 
jag ge dig rätt om mörkrets krafter. Men 
om motsatsen är sann, så får du lova att 
ge mig rätt om vår sanna natur: kärlek. 

Tomas väntar nu i tillit på att ledas till en 
livsuppgift som han ännu inte vet något 
om. 

Tomas Frankeli ger under hösten 88 - vintern 89 kurser och kon­
sultationer i Göteborg och Stockholm. För mer info kontakta Cafe 
Pan, Anita Båge, te l. 08-42 02 17, eller Göteborgs Holistiska Cen­
ter, tel. 031-13 28 52. Du kan även skriva till Tomas Frankell, "Trä­
ning för Livet", Mårdgatan 4, 421 71 Västra Frölunda. 

� NEW AGE CONSUlTANT �� KAREN lUSTRUP 
• Past Ufe Regressions 
• Tarot & Horoscooe Consultations 

Personlig horoskop stilles på kassett, 60 min. 10 års 
erfaring. Engelsk/Norsk . 
* Karen Lustrup, Frida Hansensv. 20, 

N-4016 Stavanger, Norge. NKR 400 :-

PULSOR - äntligen här! 
(electronic mircocrystal composite transceiver) 

Behåll din energi - Reducera stress - Förstärk Auran 
• Balanserar polariteter och förstärker auran 
e Skyddar bio-energi fälten från påverkan av elektromagnetisk smog 
e Garanterar konstant energiflöde av livskraft (subtil energi) till alla delar av 

fysiskt, känslomässigt och mentalt energifält. 

Information: 01 57-2 1 4  40 Birgitta L Segerblom 
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I nkännande 

Att förstå andra är inte alltid lä�t .  
Många partnerförhållanden spnc­

ker på grund av bristande förståelse. 
Men det finns ett sätt att lyssna på and­
ra, som kan vara ytterst givande. Det är 
att meditativt känna sig in i den andres 
medvetande, så att man blir närvarande 
i det utan att i första hand tänka, reflek­
tera. Man kan då uppleva att skillnader­
na försvinner och man utgör en enhet 
med den andre. I detta tillstånd av sam­
mansmältning kan man förstå och kän­
na ömhet, kärlek och finna lösningar. 

En tibetansk lama, som fick frågan 
vad vi människor kan göra åt det dåliga 
tillståndet i världen, svarade: 

- När du blir varse något problem, 
eller när någonting oroar dig, andas då 
in det i ditt inre, känn det, låt det bli lj us 
och andas ut det igen ! 

Att meditativt känna sig in i andra 
människors tanke- och känsloliv, och 
även i världsproblemen, kan ge mycket. 
När man i inre lugn samlar sig kring nå­
got, kan man få ett slags insikt, som 
undgår en, när man i vardagen domine­
ras av känslor kring det egna jaget och 

De ursprungliga 
tantriska 

meditationerna 
rormedlade 

av vår tids yogier 
Inget kan jämföras med en 
personlig träning och vägledning 
för den som verkligen vill lära 
känna yoga och meditation. 

SwamiJ anakananda är fårmod­
Iigen den enda i Europa som under­
visar i hela den stora Kriya Yoga. 
Det krävs ett särskilt kunnande och 
helt speciella villkor får att kunna 
hålla på med en så djupgående 
undervisning. Vår internationella 
kursgård Håå i Småland och 
lärargruppen möjliggör denna 
transformerande upplevelse. 

Vi har intensiva internatkurser 
på olika nivåer. Från l O dagar t ill 3 
månader - en unik tilldragelse 
inom modem yoga och meditation. 

dess rättigheter. Det är lugnet inom­
bords, den lugna uppmärksamheten på 
ett problem, som kan ge intuitiv kun­
skap och förståelse. 

Ad Astra fortsätter 

Peter Norrthons och Louise McCor­
micks "Nyhetsbrev från Ad Astra" har 
kommit med sitt andra nummer, med 
goda nyheter. Här ett plock: 

Neve Shalom/Wahat Al-Salam bety­
der Fredens Oas och är en kooperativ by, 
befolkad av palestinier och judar med 
israeliskt medborgarskap. Invånarnas 
strävan är att skapa en social, kulturell 
och politisk ram inom vilken de kan leva 
i full jämlikhet, allt under det att var och 
en bevarar sitt eget nationella arv och 
sin egen identitet . Genom att bo och ar­
beta tillsammans och genom sambandet 
med fredsskolan och dess program kan 
byns invånare på ett unikt sätt sprida 
budskapet om samarbete och samexi­
stens i rättvisa och fred. 

Källa: Nyhetsbrev från Ad Astra, nr 2, 
1988, Klyvarvägen 8, 1 1 7 48 Stockholm. 

Sökaren vill förena en öppen inställ­
ning med kritisk granskning. 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5158, 102 44 Stockholm 

Skrifter ur den buddhistiska palika­
non: 

Boddhas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20:-

Buddhas tal till Sigala 
24 sidor , ca 1 6: -

Övrigt : 

Buddhismen i ett nötskal 
av Naracta Maha Thera 
80 sidor , ca 1 5 :-

Buddhistisk meditation 
av Francis Story 
32 sidor , ca 7 : -

I bokhandeln eller direkt från förla­
get 

«Bandet är det mest inspirerande 
jag har hört på länge. Det är ett 
mult idimensionelit konstverk av 
ett sällan skådat slag.» 
(Mikael Lammgård, 
Växthuset Kaprifol, Fjällbacka) 

«Efter att ha fårt en stressad t ill­
varo med ett arbete som nästan 
helt slog sönder min förmåga att 
leva i nuet, har jag nu åter börjat 
att glädas åt varje ny dag, att inte i 
onödan bekymra mig om morgon­
dagen. Jag har åter lärt mig själv 
att skratta. J ag tycker det är fan­
tastiskt. »  (E. Berg, Ludvika) 

Upplev Yoga Nidra 

«3-månaders kursen tycks ha en 
förmånlig psykafysiologisk effekt 
på elevernas autonoma nervsys­
tem och hjärna. Balansen i dessa två 
vikt iga system blev på ett avgör­
ande sätt förbättrad . . . mot en 
generellt bättre avspänning och 
stabilitet samt mindre ångest och 
oro hos eleverna vid kursens slut.» Ett kassettband som får dig att ligga 
(Psykolog E.  Hoffmann ) stilla med slutna ögon - och lyssna! 

«Detta band är en hit, om man kan 
tala om hit inom avspänning. » 
(A. Thompson, terapeut och New 
Age bokhandlare i England) 

«Yoga Nidra liknar inget jag �ar 
hört tidigare. Den [Swam1 
janakananarlas vägledning] 
ackompanjeras av dels naturljud, 
dels musik av den indiske musik­
ern Roop Verm�. Bland annat 
spelas ljudsymboler för de olika 
chakras, enl igt den musiktradit ion 
som kallas ada Yoga. Upplevelsen 
av en sådan övning bliver natur­
ligtvis individuell. Själv finner jag 
den helt fascinerande. Jag känner 
mig uppfriskad och vitaliserad 
efter övningen, och tänker fortsät­
ta med den. »  (Nils-Olofj acobson i 
Sökaren maj 1 985) 

Bandet finns på svenska, engelska, 
danska och tyska. Pris: I l  O kr. 

SHADDIDAUISH YOGA O[H mEDITATIODSSHOLA 
Håå Kursgård, 340 1 3  Hamneda. Tel. 0372 - 55063 

Vi har även kvällskurser i Stockholm, Göteborg, Malmö, Helsingborg och i flera städer i Småland och Halland, samt 
veckoslutskurser i olika delar au landet. Ring gärna och begär broschyrer ochytterligare information på tel. 0372-55063. 
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Sökaren 

sjukdomarnas orsaker 
finns i känslolivet 

Det säger den kontroversiel le läkaren Bengt Stern 

B engt Stern ä r  e n  läkare som blivit 
mycket ifrågasatt och kritiserad 

för sina annorlunda åsikter och meto­
der. Hans grundsyn är att alla sj ukdo­
mar har sin rot i känslolivet - och det är 
inte precis en uppfattning som Social­
styrelsen skriver under på. 

- Bakom varje sj ukdom, kroppslig 
eller mental, finns ett smärtsamt käns­
lominne, säger Bengt Stern och tilläg­
ger: detta kärrslominne kommer från 
upplevelser i mycket tidiga år, vid födel­
sen, eller också är det en erfarenhet från 
en tidigare existens (ett tidigare liv). 

Dessa minnen är alltid av typen "jag 
duger inte", "jag är inte värd att leva". 
De finns där hela tiden ända tills de blir 
bearbetade. I dessa känslaminnen finns 
grunden till sjukdom ! 

- Inom medicinen idag har man en 
väldigt ensidig bild av hur sj ukdom upp­
kommer och hur den skall behandlas, 
säger Bengt Stern. I min värld har män­
niskan två sidor, dels den kroppsliga 
med våra vanliga tankar och alla yttre 
ting - yrke, äktenskap, ägodelar -
som jag kallar förnuftsvärlden, och dels 
den "andliga" sidan med våra känslo­
upplevelser: upplevelsevärlden. Dagens 
etablerade läkekonst äger inte tillräcklig 
kunskap om den andliga sidan av män­
niskan. sjukvårdspersonalen förstår in­
te hur man arbetar med känslominnena. 
De ser människan som en maskin. 

Hur kom denna insikt till Bengt 
Stern? Han svarar att det var en lång 
process, men en avgörande händelse äg­
de rum i Nepal. 

- J ag hade varit på en konferens i 
Bombay, berättar han, och efteråt reste 
vi runt, ett sällskap, i Indien och Nepal. 
I min grupp fanns en dam från Austra­
lien, som på hotellet i Kathmandu fick 
ett svårt astmaanfall .  Man ropade på 
mig: "Bengt, ta din läkarväska och 

kom ! "  Men jag hade ingen läkarväska 
med mig. När j ag kom in till den sj uka 
damen, såg j ag att hon var döende i ast­
ma. Hon andades ett par, tre andetag i 
minuten och var alldeles blå. Då tänkte 
jag: Nu skall jag prova det som j ag intui­
tivt vet är rätta sättet att behandla ett 
sånt här tillstånd; jag har inget val, om 
jag inte gör något, dör hon i alla fall. Så 
jag bad alla som stod runt omkring mig 
att lämna rummet. Sedan la jag mig 
bredvid henne och sa: "Antingen dör du 
nu, eller också vågar du säga ja till din 
ilska. Det finns ingen tredje möj lighet:' 
I nästa ögonblick kom det kraftigaste 
primalskrik jag någonsin hört - det 
skar genom hela hotellet - och det va­
rade en knapp minut. Efter den minuten 
var kvinnan helt utmattad, men det 
fanns inte någon tillstymmelse till ast­
ma kvar. 

- Jag fick henne att möta sin födel­
sesmärta och stanna med den. När man 
gör det, försvinner sjukdomssympto­
met. 

- Det var bland annat den händelsen 
som fick mig att förstå att den mekanis­
ka synen på sj ukdom, som är rådande 
inom medicinen idag, är otillfredsstäl­
lande. 

För att "få tag i känslorna" finns det 
olika metoder. En är att aktivera krop­
pen. Känslaminnena från födelsen kan 
man exempelvis nå genom att inta un­
derliga kroppsställningar eller göra sär­
skilda kroppsövningar. 

Det kan vara svårt att tro att det finns 
känslominnen, med sin rot i livet före fö­
delsen, vilka styr hela livet . Men Bengt 
Stern säger: 

- J ag träffar ofta människor som 
kommer inåg sitt liv som foster. Själv 
har j ag ett minne från min egen primal­
terapi att min mor slog sig på magen 
gråtande och sa: "J ag vill inte ha något 

barn", d v s hon ville inte ha mig. Detta 
är den starkaste känsla av övergivenhet 
som jag någonsin känt. Min mor hade 
cancer i bröstet, när j ag föddes. 

Bengt Stern menar alltså att alla 
sjukdomar orsakas av gamla, ne­

gativa upplevelser. Han säger: 
- J  ag har inte träffat en enda männi­

ska med ett sjukdomssymptom, kropps­
ligt eller mentalt, där det inte under 
symptomet funnits ett känslomässigt 
kaos. Så fort man kommer under den 
polerade ytan, finner man ett kaos i 
känslorna. Människor gråter och skri­
ker tyst i sitt inre. 

- Om j ag skulle komma till Sveriges 
riksdag, eller vilken annan församling 
som helst, och få ge instruktioner om 
andning - för andningen är ett viktigt 
sätt att få tag i människans upplevelse­
värld - så skulle det inte dröja tio mi­
nuter innan där lät som ett slakteri ! 

- Alla människor har ett känslomäs­
sigt kaos - och vårt behov att bringa re­
da i detta kaos är kort och gott univer­
sums princip. All personlig utveckling 
innebär att vi lär oss tolka våra lidan­
den. Detta sa redan Buddha för 2 500 år 
sedan. 

Bengt Stern menar alltså att vi alla 
går och bär på en massa förnekade och 
obearbetade känslor och hämningar 
som så småningom tar sig rent fysiska 
uttryck i form av sj ukdom. 

- Något annat sätt att få sjukdom 
finns ju inte! säger han (men tillägger 
vid genomläsningen av manus till detta 
referat : En medveten människa vägrar 
naturligtvis att vistas i en miljö där det 
exempelvis finns asbest). 

Men till exempel bakterier och virus 
d · ?  a .  

Bengt Stern - ifrågasatt läkare 

Bengt Stern svarar genom att ta som 
exempel en polioepidemi. Tio männi­
skor utsätts för poliovirus, två blir inte 
sj uka alls, tre blir förkylda, två får lätta­
re förlamningar, som går tillbaka, två 
får svårare förlamningar och en dör. 
Detta har med motståndskraften att gö­
ra, med vårt immunförsvar. Immun­
försvaret sätts ned av ångest, rädsla och 
förnekande av våra känslor. Immun­
försvaret förstärks i det ögonblick vi be­
j akar våra känslor och är i nuet. 

Det finns ett stort behov av höftleds­
operationer idag. Det beror enligt Stern 
på förnekad sexualitet . 

- Dessa sj ukdomar är mycket psyko­
somatiska därför att låsningar i höftle­
derna och bäckenet representerar förne­
kad sexualitet. Det är spänningar som 
människan bär genom hela livet. Med 
avstängt underliv följer ryggkramp och 
ryggvärk, och som följd av ryggkram­
pen blir det mycket kramp i den musku­
latur som går från bäckenet ner till lår­
benet. Och det betyder att höftleden 
ständigt utsätts för alltför starkt tryck, 
och så småningom slits höftkulans 
brosk ned. Om man däremot handskas 
på rätt sätt med sitt underliv och ser till 
att det är öppet i underlivet, då kommer 
man inte att behöva den där höftleds­
operationen. Så enkelt är det! 

Bengt Stern tillägger: 
- J ag vill rekommendera alla att prö­

va hur pass avstängda ni är i underlivet . 
Lägg en hand på bröstet och håll den 
andra på stjärten ! Är stjärten kallare än 
bröstet, då är det avstängt i underlivet . 
Är det varmare på st j ärten än på brös­
tet, eller lika varmt, då är det okej . 

Om man nu upptäcker att man är kall 
i baken, vad gör man då? 

- J a, då får man ta ansvar för det och 
bearbeta sitt känsloliv, svarar Bengt 
Stern utan att gå in på några detaljer. 
Man har då flera andra tecken också, 
bl a relationsstörningar och inte sällan 
skilsmässa bakom sig. 

Skulle sexuell orgasm vara ett sätt att 
undvika förslitningar i höftleden? 

- När vi jobbar med medelålders 
män och kvinnor, som är sj uka, är det 
vår viktigaste uppgift att återställa de 
människornas sexuella tillhörighet . En 
man måste känna att han är en attraktiv 
man och en kvinna att hon är en attrak­
tiv kvinna. Detta har ingenting med ut­
seendet att göra, utan med självupp­
skattning. 

- Så det viktigaste vi strävar efter är 
att få människan att bli attraktiv igen, 
d v s öka hennes självförtroende och 
sj älvrespekt, att få henne att uppskatta 
sig själv. 

Hur kan man öka självförtroende och 
sj älvrespekt? 

Bengt Stern: "Sjukdom är en signal till männi­
skan att öka sin medvetenhet." 

- Enda sättet är att våga möta sig 
själv. 

Bengt Stern til lägger: 
- Det finns olika metoder, bland an­

nat andningsmetod er, genom vilka man 
konfronterar sina smärtsamma känsla­
minnen, exempelvis minnet från födel­
sen att inte få luft nog (om man fötts 
med navelsträngen kring halsen). 

Till sist: Vilka är det som blir sj uka? 
- Det är de som har dåligt sj älvför­

troende, de som måste vara till lags och 
ställer upp på andras villkor, de som har 
ångest och inte vågar stanna med ånges­
ten utan äter medicin, de som har mus­
kelspänningar o s v. 

- Det viktigaste för att inte bli sj uk 
- och vid behandling av sj ukdom - är 
att minska spänningarna i kroppen ge­
nom andningsmetoder och andra upp­
levelsemetoder - och varför inte genom 
dans och skratt ! 

D et där var några huvudtankar 
hos Bengt Stern, återgivna från 

en intervj u med honom som Radio Hal­
land gj orde våren 1 988 .  Bengt Stern har 
läst vårt manuskript och därvid gj ort 
smärre ändringar. 

I radiointervj un nämnde han ingen­
ting om betydelsen av rätt kost, motion, 
sol och frisk luft.  Men sedan han läst 
manuskriptet har han bett oss ta med 
följande: 

"På en fråga om kostens betydelse för 
sj ukdomars uppkomst svarar Bengt 
Stern att lämplig kost och motion är av 
största betydelse för god hälsa. För en 
människa som fortlöpande har til lgång 
till både förnuftsvärlden och upplevel­
sevärlden blir sunda kostvanor och be­
hovet av att motionera en sj älvklarhet. 
Men, säger Bengt Stern också, hur sunt 
en människa än äter, och många grava 
tvångsneurotiker äter mycket sunt, så 
kan inte kost i någon form ersätta män­
niskans behov av ett konfrontera och 
färdiguppleva smärtsamma känslomin­
nen, om denna människa vill må bra. 

Bengt Stern betonar också starkt att 
vår yttre värld, förnuftsvälden, varierar 
sig i det oändliga och att det också finns 
oändlig variation i människans upple­
velser. Men detta motsäger icke att varje 
människa som vågar möta och bearbeta 
smärtsamma känslaminnen från tidigt i 
livet kommer till insikt om att det finns 
en allomfattande kosmisk princip och 
naturlag bortom mångfalden. Givetvis 
kan denna allomfattande princip for-
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muleras på oändligt många sätt, exem­
pelvis såsom Kristi budskap, männi­
skans behov att integrera smärtsamma 
känslominnen, hennes behov att våga 
möta och stanna med sin dödsångest, 
hennes behov att integrera förnufts- och 
upplevelsevärlden o s v. 

Den danske filosofen Martinus ( 1 890 
-198 1 )  menar att denna kosmiska prin­
cip är konsekvensen av att allt i Univer­
sum är liv och att liv inte bara är repro­
duktion utan på mänsklig nivå även ut­
veckling mot ökad medvetenhet . 

J ag är inte terapeut, säger Bengt Stern 
slutligen, utan j ag är en lärare som vill 
förklara hur människan och hennes psy­
ke fungerar, hur människans förnufts­
värld och hennes upplevelsevärld, de bå­
da sidorna av samma mynt, samverkar. 
Det är för att förstå denna samverkan 
som varje människa måste lära sig för­
stå och beakta även sin existentiella, 
kosmiska aspekt. 

New Age-begreppet är, säger han, in­
tet annat än vår tids behov av att integre­
ra myntets båda sidor, förnuftsvärlden 
och upplevelsevärlden:' 

Kommentarer: 

I nr 3, 1987 publicerade vi ett starkt kritiskt 
öppet brev till Bengt Stern från Pia Hellertz. 
Hon redovisade sin personliga upplevelse av 
en Bengt Stern-kurs. Det är naturligt och 
ofrånkomligt att kurser av det här slaget ger 
olika reaktioner hos olika deltagare. Även 
negativa upplevelser måste respekteras och 
tas på allvar. 

I nr 6, 1 987 tog vi in ett svar från Bengt 
Stern. Dessutom publicerade vi en intervju 
med en nöjd kursdeltagare, Gustaf Delin, 
och en mycket kortfattad redogörelse för hu­
vudtankar hos Bengt Stern, baserad på tid­
ningsartiklar, som han sänt oss. På sista si­
dan hade jag några egna synpunkter på 
Sterns ideer; j ag ansåg att hans syn på sjuk­
domars uppkomst var alltför ensidig. 

I nr 7,  1 988 införde jag en notis om att 
Bengt Stern hade varnats ett par gånger av 
Hälso- och sjukvårdens ansvarsnämnd. 
Stern ringde upp mig och upplyste att han 
hade överklagat varningarna hos kammar­
rätten i Stockholm, vilken hade tagit bort 
den första varningen och hade den andra un­
der behandling. Det var för mig totalt över­
raskande att en icke-medicinsk j uridisk 
myndighet kan ogiltigförklara ett uttalande 
från en medicinsk myndighet i en medicinsk 
fråga. 

I nr 7, 1 988 tog j ag in en upplysning om 
Sterns överklaganden och att den första var­
ningen eliminerats av kammarrätten. 

I juli i år skickade Stern mig ett inspel­
ningsband med upplysningen att det inne­
höll en intervju med honom, som gjorts av 
"en intelligent journalist". Jag lyssnade på 
bandet och gjorde ett referat. Stern fick ma­
nuset för kontroll och gjorde några ändring­
ar för att formulera sig så bra som möj ligt. 

När jag tar del av Bengt Sterns utläggning 
frågar jag mig vilka övertygande erfaren­
hetsstöd, om några, som finns för hans syn 
på känslaminnena som sjukdomarnas allt 
annat överskuggande orsaker. 

Att känslorna, "nerverna", har betydelse 
för hälsa och sjukdom är välkänt. En man 
kan exempelvis bli svårt sjuk,  sedan han mist 
sin hustru, förlorat sitt j obb, blivit offentligt 
skandaliserad eller drabbats av någon annan 
svår motgång. Men Bengt Stern säger ju att 
det är känslominnena, med rötter långt till­
baka i tiden, som är boven i dramat, och det 
är något annat. 

Jag tycker att Bengt Sterns resonemang är 
uppbyggt av generaliseringar, förenklingar, 
överdrifter och tveksamma påståenden. Han 
menar sig ha upptäckt en sak som kan för­
klara allt vad ohälsa innebär. Men livet låter 
sig sällan fångas in av enstaka begrepp; det 
är komplicerat och mångskiftande. 

För övrigt får ju våra lärare dra sina egna 
slutsatser. 

SM 

Annons------------------------------------------------------------------------� 

Våra djävulska kännetecken 
Enligt astrofysikens senaste rön består 
universum av samtidigt skapande och 
förintande krafter. Materia skapas och 
förintas omedelbart oräkneliga gånger i 
varje ögonblick, vad som återstår är vår 
värld i form av ett obetydlgt överskott av 
skapande krafter i nuvarande del av uni­
versum. Låt oss kalla de skapande kraf­
terna för gudomliga och de förintande 
krafterna för djävulska. Både gudomli­
ga och dj ävulska krafter finns överallt 
hela tiden, de framträder dock med oli­
ka styrka och koncentration på olika 
ställen och vid olika tillfällen. Även vi 
människor är en blandning av dessa två 
krafter med uppenbara djävulska drag. 

Vid redigeringen av manuskriptet till 
bok�n Trädens planet av Ael Gi har jag 
begått ett beklagligt misstag som jag 
måste redogöra för läsarna, även om 
denna bekännelse inte når alla. Tyvärr 
har jag av okunnighet klippt bort några 
viktiga avsnitt för att förkorta texten. 
J ag menade då att dessa bara var kurio­
sa i och med förlöj ligande detaljer som 
jag inte vågade belasta boken med. Nu 
har jag upptäckt att dessa detaljer har 
stor betydelse. I kapitlet om växtkulten 
på planeten Mara nämns att maraneser 

20 

skilde s ig  avsevärt från människan, men 
har förtigits att de hade sugrör i stället 
för mun. Sugrören användes bland an­
nat som trumpeter med vilkas hjälp de 
sände toner och melodier och på så sätt 
talade med varandra. Som jag har för­
stått levde maraneser enbar av frukter 
vilkas innehåll sögs ut med sugrören. 
Maten smältes helt utan avfall och där­
för saknade maraneser ändtarm. Detta 
står alltså inte i boken. Vad som boken 
huvudsakligen handlar om är att under 
jordlivets utveckling polariserades två 
slags varelser: de fridfulla växterna som 
lever av lj us och de aggressiva dj uren 
som livnär sig på andra varelser vilka äts 
upp. Men tanken att växtriket med trä­
den i toppen kan betraktas som en gu­
domlig skapelse medan dj urriket med 
människan i toppen som en djävulsk så­
dan är inte uttalad i boken. 

Tänder och klor har vuxit fram för att 
gripa, bita och äta upp andra, ändtar­
men för att avlägsna resterna. Dessa för­
intande organ är egentligen djävulska 
kännetecken. Genom sin avföring blir 
varelser orena. Människan kan inte med 
sina tänder och sin orena avföring vara 
Guds avbild. Hon är i grunden en djä-

vulsk skapelse som människabeteendet 
under alla tider har vittnat om. Myten 
om människans gudomliga ursprung 
har vuxit fram ur egoistisk inbillning 
och hyckleri . Nu kommer maraneser 
med sina sugrör i bilden: därför att de 
saknade djävulska kännetecken kunde 
de vara gudomliga skapelser ! Tyvärr har 
j ag inte tagit med i boken sådana provo­
cerande avsnitt, liksom avsnitt som jag 
inte hade förstått. Efter manuskriptets 
förbränning blev dessa delar förlorade. 
Emellertid behöver detta inte vara så 
med all säkerhet. Det är möjligt att även 
andra har erhållit rapporter om Jorden 
som trädens planet. 

Gabriel Maxim 

Ael Gi 

TRÄDENS PLANET 
en främmande besökares rapport om 
Jorden (80 s A5 limbind). Pris 39:- ink!. 
frakt och postförskottsavgift 

MAXIMS FÖRLAG 

Box 3 2007, 126 1 1  STH ,  Tel 08-42 96 JO  

Ett fall av reinkarnationstyp 

Fallet Rakesh 
I nr 2, 1988 gjorde jag en sammanfatt­
ning av fallet Rakes h Gaur, ett fall av re­
inkarnationstyp, mycket likt de många 
som professor Ian Stevenson studerat. 
Detta fall undersöktes av två medarbe­
tare till Stevenson, Barker och Pasricha. 
(Jag repeterar inte här fallet i detalj , 
utan hänvisar till den tidigare artikeln.) 
Frågan - som besvarades olika av de 
två forskarna - var om poj ken hade 
gjort tillräckligt många och tillräckligt 
precisa uttalanden om den person som 
han sade sig ha varit i det tidigare livet, 
Bithal Das, innan han träffade en buss­
chaufför från staden Tank, där han på­
stod sig ha levt, och innan han sj älv be­
sökte Tank. 

Senare skrev j ag till Stevenson och 
bad om hans synpunkter. Han skickade 
mig en artikel ur European Journal of 
Parapsychology, från 1 983,  av Satwant 
K Pasricha. Pasrichas medforskare dr 
Barker menade att Rakesh, innan han 
besökte Tank bland annat för att försö­
ka finna det hus där han bott i det tidi­
gare livet, bara hade gjort några få all­
männa uttalanden om tidigare liv. Till 
detta genmäler Pasricha att Rakesh en­
ligt alla vittnen hade gjort tre uttalan­
den innan han träffade busschaffären 
Chhittarj i från Tank och innan han 
sj älv besökte Tank, nämligen att han i 
sitt tidigare liv bott i To nk, varit snickare 
och dött av elström genom kroppen. 
Även om andra vittnesuppgifter om vad 
Rakesh sagt är osäkra, räcker dessa tre 
uttalanaden för att visa att han hade pa­
ranormal kunskap om Bithal Das' liv, 
menar Pasricha. 

Inte många människor dör av el­
ström. Pasricha gör uppskattningen -
grundad på information från Chief 
Medical Health Officer i To nk - att av 
6 300 dödsfall i To nk under de fjorton 
åren mellan 1 955,  när Bithal Das dog, 
och 1 969, när Rakesh föddes, har högst 
tre gällt död genom elström, där den 
drabbade inte var elektriker. Hon anser 
att chansen att Rakesh av en slump fått 
dessa detaljer rätt för den person som 
han sade sig ha varit är ungefär l på 
2 100. 

Uppskattningsvis endast en enda per­
son i Ton k svarade under den aktuella ti­
den mot beskrivningen: snickrare, död 
genom elström, nämligen Bithal Das 
(min kommentar). 

Medan Barker menar att poj ken kun­
nat få alla sina kunskaper om Bithal 
Das' liv genom att lyssna på de äldre, 
när de pratade om Bithal Das, så anser 
Pasricha att han tidigt visade paranor­
mal kunskap om Bithal Das. 

Tydligen håller Stevenson med Pasri­
cha. 

Fast: att Rakeshs tre kanske oomtvis­
tade tidiga uttalanden stämmer på Bi­
thai Das och troligen inte på någon an­
nan, betyder i och för sig inte att poj ken 
hade paranormal kunskap om Bi tal Das 
- han kan ju  ha råkat säga något som 
stämde med personen Bithal Das - och 
så "blev" han den personen. Men till 
denna överensstämmelse kommer en 
rad mer omtvistade tidiga uttalanden, 
som stämde på Bithal Das, såsom den-
nes namn. 

SM 
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Om fruktskålar, provrör, 
medialitet och parapsykologi 

D et är inte ofta man blir glad över 
att få äta upp sina egna uttalan­

den. Nu har det emellertid hänt mig 
själv. I många år har jag varit våldsamt 
kritisk mot den egendomliga floran av 
kurser i "medialitet och andlig utveck­
ling". 

Sedan ett år tillbaka driver j ag emel­
lertid sj älv kurser i "parautveckling" 
tillsammans med Göran och Dzintra 
Klingborg på Vettinge Herrgård utanför 
Helsingborg. Och resultaten har blivit 
sådana att många av mina tidigare utta­
landen har fastnat i halsen på mig. 

Nu är omvändelsen inte alldeles full­
ständig - j ag har snarare blivit mer kri­
tisk än tidigare mot mycket av den så 
kallade "terapisvängen", när jag på när­
mare håll sett hur människor påverkas 
av allsköns flummiga kurser i "healing" 
eller i "äkta kärlek" och allt vad det he­
ter. J ag måste kanske påpeka att j ag tror 
på både healing och äkta kärlek som 
realiteter - det är därför j ag är kritisk. 

J ag har emellertid kvar min grundin­
ställning - man kan inte lära någon att 
bli "medial". Det är kanske bäst att på­
peka att j ag med "medial" menar nå­
gonting mycket snävt - nämligen för­
mågan att producera föregivet paranor­
mala resultat. Att kunna beskriva 
"andliga ledare", "energier", "tidigare 
liv" och andra okontrollerbara ting be­
traktar j ag i det här sammanhanget som 
ointressant. 

Andå är det ett faktum att hittills 
saml{ga som vi mött under våra fyrada­
garsseminarier efter hand har åstad­
kommit vad som förefaller vara tydligt 
paranormala resultat - oftast för första 
gången i sina liv. Jag tror inte att det be­
tyder att vi "gjort dem mediala". Jag föl­
jer den teori j ag tidigare presenterat om 
den så kallade "händelsehorisonten", 
som bland mycket annat säger att vi 
normalt skyr allting som kan verka som 
paranormalt men att vi alla kan åstad­
komma sådana ting om vi bara lyckas 

22 

Örjan Björkhem 

släppa delar av vårt försvar mot d e  sär­
egna händelser som vi hoppas kan exis­
tera. 

Jag skall inte här gå in på de mer eso­
teriska teoretiska resonemangen, lik­
som j ag inte heller skall beskriva den 
speciella teknik som används, den är 
nämligen tämligen komplicerad och in­
te alldeles lätt att lära ut. I stället skall 
j ag försöka tala något om resultaten ­
för märkligt nog har kursdeltagarna i 
regel efter bara någon dag lyckats åstad­
komma ting som ofta överträffar våra 
bästa svenska mediers förmåga. 

Psykometri 
Vi arbetar mycket med så kallad psyko­
metri, "föremålsläsning", eftersom den 
metodiken tillhör de enklaste och bästa 
i sådana här sammanhang. "Riktiga" 
parapsykologer brukar vara våldsamt 
skeptiska mot psykometri - för hur kan 
någon tro att det ett föremål varit med 
om kan vara "inspelat" i själva föremå­
let? Ingen som på allvar sysslat med psy­
kometri har någonsin trott det heller -
föremålet fungerar, som jag visat i and­
ra sammanhang, bara som en mer hand­
fast association. 

Inte heller låter vi någon hålla i före­
målen i de här sammanhangen - nor­
malt består föremålet av ett litet frag­
ment som är nerpackat i ett förslutet ku­
vert i min bröstficka. Någon möjlighet 
för försökspersonerna att dra slutsatser 
med hjälp av de vanliga sinnena finns 
alltså inte. 

För att ta ett exempel. Vid ett semina­
rium i juni skulle hela gruppen ge asso­
ciationer till ett föremål j ag hade i fic­
kan. 

Snart nog beskrev de en gräsplan med 
en å till vänster och havet till höger. En 
liten bro ledde över ån. På planen stod 
ett antal uniformerade människor upp­
ställda nära havet. Det tog en väldig tid 
innan någon kunde säga vad de gjorde 

- men uniformerna var konstiga - de 
såg ut som sådana som kommunala mu­
sikkårer brukar ha med blå j ackor och 
grå byxor. 

Några av de närvarande kände min 
hustru, Ann, och de hade ingen svårig­
het att hitta henne i mängden av männi­
skor som stod där - fast de tyckte det 
var konstigt att damerna stod för sig och 
herrarna för sig. Men de påstod att hon 
hade en halmhatt på sig med tre vita ro­
sor instuckna bakom hattbandet. 

De kunde också hitta mig där men på­
stod först att jag hade hög hatt på mig, 
tills de ändrade det till en grå kubb. 

Allra svårast var det att tala om vad 
sällskapet gjorde medan den kommuna­
la musikkåren spelade. Det såg ut som 
om de sköt med pilbåge på flera olika 
måltavlor med konstiga fåglar på. Krå­
kor? 

Vid det här laget berättade jag att fö­
remålet härstammade från Simris­
hamns Knutsgilles papegojskjutning 
några veckor tidigare .. Då klär man upp 
sig a la annu dazumal och går i proces­
sion ner till havet efter den kommunala 
musikkåren och skjuter sedan med pil­
båge mot stora måltavlor med målade 
papegojor. Där hänger också mindre 
papegoj or i mässing som några av de 
närvarande sett. Men de kallade fåglar­
na för kråkor - någonting som man 
kanske får ta upp med gilleskonstnärer­
na. 

Och föremålet var en bit av ett snaps­
glas, som använts den kvällen och som 
j ag slagit sönder och sedan med en gas­
låga förvandlat till en glaspärla. 

Resultat som dessa kan man behand­
la antingen vetenskapligt eller seriöst. 
För riktigt seriös blir aldrig en veten­
skaplig behandling som kräver att man 
ställer sig vid sidan och kopplar bort 
känslorna. I den vetenskapliga behand­
lingen framstår resultaten som "intres­
santa'' och värda att undersöka i nya la­
boratorieexperiment. 

Klockan halv sex _en morgon sprängdes den här fruktskålen i två bitar. Var det en slump, en 
poltergeist, ett spöke eller någonting annat? 

Skålen gick i exakt två bitar utan några som helst spl itter. 

Mer allvarligt framstår det som tyd­
ligt att här händer någonting som inte 
täcks av den vanliga psykologin eller fi­
losofin. Om man sedan vill kalla det 
tankeöverföring eller clairvoyance är till 
stor del den resandes ensak. Sj älv tror 
jag att dessa termer bara är ett arv från 
artonhundratalets vetenskapsideaL Med 
tanke på att den vetenskapliga parapsy­
kologin, där j ag själv har en fot med, in­
te har kunnat bevisa existensen av några 
av dessa fenomen, kan det förefalla 
ointressant att käbbla om namn. Men 
också j ag använder dem i brist på bättre. 

Travelling clairvoyance 
Låt oss ta ännu ett okänt begrepp: tra­
velling clairvoyance, eller föreställning­
en att människor kan göra "astralresor" 

och sedan beskriva hur det ser ut på 
andra platser. 

Efter en liten demonstration brukar 
vi låta seminariernedlemmarna två och 
två beskriva hur det ser ut i den andres 
hem. Först beskriver ledaren mycket 
noggrant hur man kommer dit och leder 
försökpersonen rätt när han/hon kom­
mer med felaktiga uppgifter. Det bety­
der naturligtvis att det inte är särskilt 
paranormalt om försökpersonen ser ett 
vardagsrum med en soffgrupp och en 
TV-apparat. 

Men det blir genast litet märkligare 
när försökspersonen ser en dalakista 
med årtalet 1 767 och det stämmer. 

Och vid det här laget har sådana ting 
hänt flera gånger - det hade ju  räckt 
med en för att fenomenet skulle vara 
värt att ta på allvar. 

Fysiska fenomen 
Ett av de bättre exemplen på travelling 
clairvoyance inträffade emellertid på ju­
nikursen vid ett försök som i första hand 
var inriktat på psykokinesi. 

Hela gruppen fick komrna in i det 
rum som j ag låg i och se hur där såg ut. 
Därefter fick de gå till andra änden av 
huset och lägga sig ner på golvet . En 
person som inte var invigd i vad som pla­
nerades fick sedan sätta sig att bevaka 
mitt rum, medan j ag tog upp en del före­
mål ur min låsta resväska och arrangera­
de dem. 

Därefter gick jag in i salen där grup­
pen befann sig och bad dem tala om vad 
som förändrats i rummet. De kunde 
genast säga att min resväska nu låg upp­
slagen på sängen och att det låg ett rött 
tygstycke i den. 

Kanske hade j ag gj ort mig för stort 
besvär att åstadkomma någonting ovan­
ligt för det tog gruppen lång tid att kom­
ma fram till att det stod tre glaskolvar på 
det röda skynket och att det fanns tre 
petriskålar framför dem. Sedan gick det 
snabbt att se att det stod provrör i glas­
kolvarna, att det låg en nonstopkara­
mell i det ena och att det låg en liten vis­
selpipa i mässing i en petriskåL 

I själva verket lyckades gruppen exakt 
beskriva hela arrangemanget - ingen 
av oss reagerade över det orimliga i detta 
eftersom vi alla visste att avsikten var en 
annan och att clairovyancen bara var en 
bisak. Jag uppmanade försökpersoner­
na att äta upp nonstopen, blåsa i vissel­
pipan och sedan slå sönder ett av prov­
rören. 

När vi efter en timme gick tillbaka till 
rummet kunde vakten berätta att hon 
hört hur det knarrat i dörren vid just de 
två tidpunkter då gruppen i andanom 
skulle komma in, respektive gå ut ur 
rummet . Innan någon gick i närheten av 
uppställningen fotograferades den. 

Till vår besvikelse låg nonstopen kvar 
och provröret var helt - det var först då 
fotografierna som tagits före och efter 
blivit framkallade som vi såg att den ena 
glaskolven hade vridits ett åttondels 
varv - just den kolven som innehöll 
provröret som skulle påverkas. 

Några som helst möj ligheter för glas­
kolven att "spontant" vrida sig kan j ag 
inte se. J ag är naturligtvis medveten om 
att kontrollen inte var tillräckligt bra för 
att resultatet skulle vara vetenskapligt 
hållbart - men den är minst lika bra 
som vid de bästa poltergeistundersök­
ningarna. 

Jag medger emellertid gärna att resul­
tat som dessa ger större bekymmer än 
inga resultat alls, så jag förstår till fullo 
alla de parapsykologer som föredrar att 
ägna sig åt laboratoriexperiment där ris­
ken är mindre att plötsligt ställas inför 
en verklighet man saknar instrument att 
behandla. 
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Spöket på Vettinge 
Vid samma kurs inträffade ett annat 
psykakinetiskt fenomen som jag ännu 
grubblar över. En kväll under kursen 
brukar vi ha en så kallad "spöktimme" 
och j ag skall inte närmare gå in på vad vi 
gör där. Avsikten är emellertid att man 
skall försäkra sig om att deltagarna får 
upplevelser under natten - och det bru­
kar de få, också om det inte blir bara 
spöken de ser. Det intressanta är att 
upplevelserna ofta har gemensamma 
element som klart antyder paranormala 
effekter. 

Men den här speciella natten väcktes 
flera av deltagarna av en knall klockan 
halv sex på morgonen. En fruktskål inne 
på rummet hos en av deltagarna hade 
plötsligt sprängts i två bitar. Den ena 
halvan föll ner på golvet utan att gå sön­
der - den andra stod kvar på bordet 
med två päron i. 

Hur bedömer man någonting så­
dant? En glasforskare kunde berätta för 
mig att chansen för att en given glasskål 
skall gå sönder på det här sättet en given 
natt är maximalt en på 35 miljoner. 

I parapsykologisk forskning brukar 
man egendomligt nog nöj a sig med om 
chansen är mindre än en på tjugo -
men man kan inte göra sådana jämförel­
ser. Ett skäl är givetvis att parapsykolo­
ger, trots vad som ofta sägs, har påtag­
ligt låga bevis krav. Ett annat är att vi in­
te på kvällen inriktade oss på att ha 
sönder några glasskålar. 

Så nu är skålen på glasforskningsin­
stitutet i Växjö i hopp om att de skall 
kunna leverera någon alternativ förkla­
ring. Om man nu inte kan skapa spöken 
på befallning? 

Genombrott? 
Naturligtvis är  det skam och skandal att 
det i dagens Sverige inte finns några som 
helst möjligheter att få pengar till att be­
driva litet mer okonventionell parapsy­
kologisk forskning i den här stilen. 
(Men jag är inte alldeles säker på att jag 
personligen beklagar det. )  För åtmins­
tone jag själv uppfattar det här som nå­
gonting av ett genombrott när det gäller 
förståelsen av de undanglidande para­
normala fenomenen. Det går faktiskt 
att demonstrera dem med nästan vem 
som helst - det går att åstadkomma fe­
nomen nästan på begäran - och det ser 
ut att finnas möj ligheter att styra feno­
menen. 

Mycket mer kan man inte begära. J ag 
är visserligen alltid lika angelägen att 
påpeka att av hundra fenomen man får 
höra talas om är åtmintone 99 missupp­
fattade, har sin grund i dålig iakttagelse­
förmåga, allmän flummighet eller rent­
av bedrägeri . Men åtminstone j ag vill 
alltid som Kiplings mungo Rikki-Tikki­
Tavi springa och se efter. Om inte annat 
så för sj älva Äventyret. 
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Örjan Björkhem, Dzintra Klingborg, Doris Ankarberg och Göran Klingborg. 

Så här såg uppställningen ut som gruppen skulle försöka påverka genom psykometri. 

Efter försöket kan man se att kolven längst till vänster vridit sig ett åttondels varv, trots att 
ingen fanns i rummet och att rummet bevakades utifrån. Kanske är det inte så svårt att de­
monstrera psykokinesi som det alltid sägs? Foto Örjan Björkhem. 

Jättesucc6 i Sverige: H o ros ko p ! ? 
Doktor Aseem Sing h vid New Del h i-un iversitetet och hans fa ntastiska horoskop fort­
sätter att göra succe världen över.  På över 20 sidor får du veta astrologins syn på: # * d i n  personl ighet "' * din karaktär 1 * ditt kärleksl iv * hur  du kan förbättra ditt l iv 

* din nuvarande situation * din framtid 
* dina lyckotal * d itt arbete och din ekonomi e 
* spel.  resor. kärleksäventyr, chanser. mm mm 

Över 20 sidor spännande läsning som bara handlar om Dig.  Uppgifterna bygger på en 
kombination av modern astrolog i  och tusenår ig orienta l isk astrologi och visdom. 
Doktor Singh har forskat i detta ämne i mång a  år och bland annat jämfört gammal 
astrologi hos så ski lda kulturer som t .ex. eu ropeiska 1 600-talshäxor. bergsfolk i 
H i m a laya, sydamerikanska indianer m f l .  

-Jag blev helt chockad över hur träffande han beskrev min person. säger E l i  n Larsson 
i Hägersten. Jag tvivlar pli att mina föräldrar och syskon skulle kunna beskriva mig sil 
bra. Och jag lärde mig saker om mig själv som jag inte visste, jag fick flera tankest ä/l are 
och mitt liv har blivit bättre. fortsätter den 34-åriga tvåbarnsmamman. 
Doktor S i ngh bor n u mera på Costa del Sol i Spanien och stäl ler där dj upanalyser a 
1 . 000. - US. dol lar åt kändisar och m i ljonärer. Han är mycket efterfrågad och popu lär. 
Det som vi erbjuder Dig här är en normalanalys som bygger på uppgifterna i 
neda nstående kupong en ligt ett program som han har  gjort. För att få ner priset har vi  
tag it datan t i l l  hjälp med de astrologiska uträkningarna.  Direkt efter utskriften raderas 
a l la  uppgifter om Dig automatiskt. Dr.  S i ngh hål ler också på med forskning. B land 
annat bedr iver han jämföra nde studier i astrologi och grafologi. Vi l l  Du hjä lpa honom?: 

SPECIALE R BJUDANDE: Du får 1 00: - i rabatt 
1 .  Om vi får ringa upp Dig efter 1 - 2 må nader och höra vad D.u 

tycker om horoskopet och hur det stämde. 

Ti l l  EUROPEAN ASTR O CENTER 
Box 43060, 100 72 Stockholm. Tel. 08-64 98 1 8. 

Härmed beställes Dr.  S inghs personliga horoskop ( normalana lys) på 
minst 20 sidor. Jag betalar:  

O Ordinarie pris 299:- mot postförskott 
O Rabatterat pris endast 1 99:- på ovanstående två vi l lkor. 
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Sökaren 

Vad är äkta teosofi? 

Peter Bernin 

Det finns skilda teosofiska riktningar. Peter Bernin tillhör 
United Lodge of Theosophists, vars medlemmar anser sig 
representera den ursprungliga teosofin, så som den lades 
fram av H P Blavatsky i hennes ve r k "Den hemliga läran", 
vilken utkom för exakt hundra år sedan. 

D e flesta som läst Håkan Blom­
qvists två artiklar i Sökaren om 

Henry T Laurencys filosofi och dess an­
knytning till teosofin får nog känslan att 
såväl Laurency som teosofin är något 
som man bör ta avstånd från. 

Charles Leadbeater och James Wed­
gewood betedde sig verkligen underligt, 
men: dessa personer är inga represen­
tanter för den genuina teosofi som H P 
Blavatsky förkunnade i egenskap av 
Mästarnas språkrör. 

Idag har många teosofer vaknat upp 
ur sin "dröm" om Leadbeater tack vare 
Gregory Tillets bok "The elder brother: 
a biography of Charles Webster Lead­
beater", som Håkan Blomqvist grundar 
en stor del av sin framställning på. Alla 
vi teosofer som inte har tagit Leadbeater 
och hans "klärvoajanta forskning" (läs: 
fantasier) på allvar har funnit stöd i Til­
letts bok. 

Leadbeater och Wedgewood var bis­
kopar i Liberala Katolska Kyrkan, LKK. 
Denna kyrka har visserligen stått teoso­
fin nära, men den är ingen teosofisk 
kyrka. De båda besynnerliga herrarna 
är alltså inga teosofiska biskopar med 
fullmakt att uttolka teosofin. 

Det är Helena Petrovna Blavatskys 
skrifter, och speciellt hennes bok "Den 
Hemliga Läran", som är teosofins rygg­
rad.  

Helena Blavatsky ( 1 83 1-1891)  var 
den som först riktade uppmärksamhe-
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ten på att det finns ett Brödraskap av 
Upplysta Mästare här på Jorden. Hon 
kallade dem "äldre bröder" eller Ma­
hatmor (vilket betyder stora själar) . 
Hon sa att de lever här på jorden inkar­
nerade i fysisk gestalt och att det var 
hennes uppgift att verka som Mästarnas 
"ambassadör" för att delge världen den 
kunskap som de ville föra ut. Denna 
kunskap kallade hon teosofi (ett gre­
kiskt ord som betyder gudomlig vis­
dom). Dessa Mästare levde, enligt Hele­
na Blavatsky, mestadels i Tibet och In­
dien, men de verkade globalt genom 
sina lärj ungar (chelas). Helena Blavat­
sky uppger att hon träffade sin Mästare 
Mo rya i London 185 1  ( 1 ). Och det var då 
hon fick uppdraget att sprida "den hem­
liga läran" i världen, eftersom vi männi­
skor stod på tröskeln till Vattumannens 
tidsålder. I den nya tisåldern behövdes 
en ny helhetssyn på tillvaron, som skulle 
ge människorna möj lighet att genom sin 
egen andliga utveckling styra världens 
utveckling. Vad detta innebär kan man 
läsa om i Helena Blavatskys böcker 
" lsis Unveiled" ( 1 877), " Den Hemliga 
Läran" ( 1 888), "Nyckeln till teosofin" 
(1 889) och "Tystnadens röst" ( 1889). 

1 875 grundades Teosofiska Samfun­
det i New York. Därefter följde en lavin­
artad utveckling med teosofiska loger 
över hela världen. Idag är den teosofiska 
rörelsen verksam i nästan varje storstad. 

Men fyra år efter Helena Blavatskys 

död 1891 splittrades Teosofiska Sam­
fundet i två grenar: Teosofiska Samfun­
det i A merika, vilket grundades den 28 
april 1 895 under ledning av W Q Judge, 
och Teosofiska Samfundet Adyar, un­
der ledning av H S Olcott, vilket var det 
ursprungliga samfundet. Vi fick ett 
"västerländskt" och ett "österländskt" 
samfund, som båda förde ut sin version 
av teosofin. 

Den kända socialisten Annie Besant 
( 1847-1933)  stödde H S. Olcott och 
hävdade att W Q Judge hade förfalskat 
brev från Mästarna. Den anklagelsen 
var grunden till schismen mellan de bå­
da teosofiska samfunden, åtminstone 
den officiella. Schismen berodde på oli­
ka åsikter om och erfarenheter av hur 
Mästarna verkar. På grund av de skilda 
meningarna gick det inte att samarbeta. 

Judge dog den 21 mars 1 896. En av 
hans närmaste medarbetare Robert 
Crosbie ( 1 849-1919) fann efter en tid 
att han inte kunde fortsätta verka inom 
det amerikanska samfundet. Detta hade 
under ledning av Kathrine Tingley ( 1 847 
-1 929) helt ändrat kurs och karaktär, 
bytt namn till Universella Broderskapet 
och det Teosofiska Samfundet och flyt­
tat sitt huvudkvarter från New York till 
Point Loma i Kalifornien. Det ameri­
kanska samfundet lämnade allt mer den 
ursprungliga teosofin som Helena Bla­
vatsky förmedlat på uppdrag av Mästar­
na. 

Debatt om teosofin 

1 909 grundade Robert Crosbie Uni­
ted Lod ge ofTheosophists i Los Angeles 
för att där åter samla de teosofer som 
var intresserade av att studera och lära 
sig det ursprungliga teosofiska budska­
pet. Och så fick vi en tredje gren av den 
teosofiska rörelsen. 

Efter Olcotts död 1 907 blev Annie Be­
sant ledare för Teosofiska Samfundet 
Adyar och fortsatte arbetet i Indien. 
Tillsammans med Leadbeater lanserade 
hon en ny typ av teosofi (neo-teosofi) 
där de viktigaste inslagen kom från 
Leadbeaters "klärvoaj anta forskning". 
Och det är under den här tiden som de 
mest spektakulära händelserna utspelar 
sig, t ex iden om en kommande Messias. 
Det är Leadbeaters klärvoaj ans som är 
grunden till att "Orden Österns Stjär­
na" bildades, vilken blev Krishnamurtis 
entrebiljett till det tåg som han sedan till 
stor överraskning hoppade av. Man 
plockade också fram nya Mästare, t ex 
Maitreya, och teorier om andliga hierar­
kier, vilka är så utmärkande för Lead­
beaters tankevärld. Leadbeater grunda­
de också Liberala Katolska Kyrkan och 
Sam-frimurarorden - vilket alltsam­
mans pekar på att han inte hade en 
aning om vad den ursprungliga teosofin 
egentligen handlade om. 

Helena Blavatsky skrev att "ingen 
Visdomens Mästare från Östern skall 
själv framträda eller sända någon till 
Europa eller Amerika .. . före år 1975" 
(2) .  Om Leadbeater hade lyssnat ti l l  den 
moderna teosofins guru - Helena Bla­
vatsky - som var Mästarnas represen­
tant, och studerat den teosofiska läran i 
stället för att förvanska den, hade det 
aldrig funnits utrymme för sådana tan­
kegångar som H T Laurency nu för 
fram, för de är grundade på Leadbeaters 
fantasier. Leadbeater hade heller aldrig 
grundat en mängd organisationer som 
motarbetade den genuina teosofin, om 
han hade lyssnat till dessa ord av Helena 
Blavatsky: 

"Vad j ag tror på är: l) den kunskap 
som muntligen i oavbruten följd av le­
vande gudomliga människor under 
människosläktets barndom uppenba­
rats för utvalda individer, 2) att denna 
kunskap nått oss i oförändrat skick och 
3)  att Mästarna är fullkomligt förtrogna 
med det vetenskapliga system som är 
grundat på sådan oavbruten undervis­
ning" (3).  

Denna kunskap, eller gnosis, kallade 
Helena Blavatsky teosofi,  och den finns 
tillgänglig i sin helhet i hennes böcker 
och artiklar. Men detta var tydligen ing­
et för Leadbeater, eftersom han valde att 
förmedla en helt ny teosofi (neo­
teosofi) som helt och hållet bygger på 
hans egna ideer i stället för på Helena 

H E L E N A  P E T R OV N A  B L  V AT S K Y  
( Augu t l l / 1 2 , 1 83 1 - �l ay 8 ,  1 89 1 )  

Blavatskys och Mästarnas. 
Helena Blavatsky skriver vidare: 
" Visdomsreligionen har alltid varit 

en och densamma och har, såsom det 
sista ordet av möj ligt vetande för män­
niskan, noggrant bevarats. Den existera­
de under långa tidsåldrar före de 
alexandrinska teosoferna, har fortplan­
tats till de nutida teosoferna och skall 
överleva varje annan religion och filoso­
fi" (4). 

Det arv som vilade i Leadbeaters och 
Annie Besants händer, valde de att för­
kasta till förmån för sina egna spekula­
tioner. Men det fanns, tack och lov, till-

räckligt många teosofer - inte pseudo­
teosofer - som uppskattade teosofins 
läror. Teosofer från både Teosofiska 
Samfundet i Amerika och Teosofiska 
Samfundet Adyar gick samman under 
en fana. "Tillbaka till Blavatsky-rörel­
sen" startades på Robert Crosbies initia­
tiv och har sedan dess förts vidare av 
många likasinnade. Idag, sedan Grego­
ry Tillets bok om Leadbeater (5) blivit 
skriven, hoppas man att de teosofer som 
ännu inte ändrat åsikt, tar tillfället i akt 
och gör en omvärdering. 

Annie Besants högra hand, B P Wa­
dia, ändrade sin åsikt redan 1 922, läm-
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Sökaren 

nade Adyar och tog med sig likasinnade 
till United Lodge of Theosophists, där 
den tradition som Mästarna fört vidare 
till oss genom Helena Blavatsky, finns 
bevarad. Inom denna Loge finner man 
idag den ursprungliga teosofin. Det var 
också denna Loge som först började 
publicera faksimileutgåvor av Helena 
Blavatskys verk, så att varje teosof och 
sökare själv kan bilda sig en uppfattning 
om vad ren teosofi är. B P Wadia skrev 
1 922: 

"Jag har kommit till slutsatsen att TS 
har övergett det 'ursprungliga program­
met' som Mästarna skapade med hj älp 
av sin Budbärare H P Blavatsky, och 
som var inspirerat från den 'ursprungli­
ga kraftimpulsen'. Det är inte längre ett 
Samfund av människor som söker Vis­
domen. Det har i stället blivit en organi­
sation, där mängden tror på de få och 
där blint efterföljande blivit förhärs­
kande, där tomt sken gäller för verklig­
het och vidskepelse uppmuntras och 
där den teosofiska etikens höga ideal 
exploateras och dras i psykismens och 
omoralens dy. Teosofin - det tankesys­
tem som Mästarna gjorde känt genom 
H P B - har upphört att vara föremål 
för verkliga studier, och vad som satts i 
dess ställe har mycket liten likhet med 
den ursprungliga dj upa läran. TS, så­
dant det är idag, är illojalt mot teosofin 
och dess heliga Sak, och j ag anser att de 
som förblir lojala mot teosofin, inte kan 
vara lojala mot TS . . .  Under dessa om­
ständigheter har den ärliga teosofen 
blott en enda utväg, och den har jag 
valt. J ag lämnar samfundet från vilket 
den Vita Logens Liv har flytt och skall 
fortsätta att arbeta för teosofin, trofast 
mot de verkliga Stiftarna och deras 
Budskap och under samarbete med alla 
teosofer som håller sig till den enda 
orubbliga grundvalen för verklig enig­
het - 'likhet i mål, syfte och lära' be­
träffande detta budskap . .  :' 

Pseudo-teosofi har intagit teosofins 
plats . . .  "Var teosofer, arbeta för teoso-

fin, teosofin först och teosofin sist" var 
H P B:s ord. De somförkunnar den teo­
sofi som H P B förkunnade, är hennes 
rätta efterträdare. De som tjänar teoso­
fin i lj uset av dessa läror är tjänare till 
Mänsklighetens Tjänare (6). 

Annie Besant skrev följande minnes­
värda ord: 

"Ingen av oss har rätt att framställa 
sina egna åsikter om 'teosofi'  i strid med 
hennes (H P B) ty all teosofi vi känner 
kommer från henne. När hon säger att 
'Den Hemliga Läran förkunnar så och 
så', kan ingen säga emot henne. Vi kan 
ogilla läran, men den förblir 'Den Hem­
liga Läran' och te o so fin" (7). 

Detta citat visar hur snabbt teosofer 
glömmer och handlar tvärtemot "teoso­
fins ursprungliga program". Idag har vi 
facit i handen och det är just i år hundra 
år sedan "Den Hemliga Läran" skrevs. 
Varje sann sökare borde lära sig att själv 
söka sanningen genom eget tänkande 
och studium och inte låta sig vilseföras 
av olika åsikter om vad sann teosofi är. 

Noter 

( l )  H P Biavalsky och den teosofiska rörel­
sen av C J Ryan, sid 1 2. 
(2) Tidskriften Teosofiska Rörelsen nr 39 (nr 
3 ,  1 986) sid 57. Utgiven av Teosofiska Kom­
paniet, Roslins väg 8 ,  4 vån, 217  55 Malmö. 
(3) Tidskriften Lucifer utgiven av H P Bla­
vatsky i London okt 1 889, sid 1 57.  
(4) Nyckeln till teosofin ( 1908 års utgåva) av 
H P Blavatsky sid 14.  
(5) The E/der bro t her av Gregory Tillett - a  
biography of C W Leadbeater 1982. 
(6) Till alla teosofer och medlemmar av det 

Teosofiska Samfundet av B P Wadia. Bilaga 
till Teosofisk Tidskrift, oktober 1922, sid l .  
(7) Teosofi och Kristendom av Annie Besant 
från tidskri ften Lucifer okt 1 89 1 .  

Peter Bernin, United Lodge of Theoso­
phists, Gråbrödersgatan 10, l tr ö g,  21 1 21 
Malmö. 
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Låga priser - möj lighet till sj älvhushåll 
Kontakta Sunna Cronstedt 08/ 3 3  27 64 

Här i världen är sanningen alltid 
blandad med någonting osant. 

Blaise Pascal 

Det viktigaste är inte hur länge man 
lever, utan hur väl man lever 

Seneca 

När man är tjugo år, har man löst 
världsgåtan, vid trettio bör j ar man 
tänka över den, och vid fyrtio finner 
man den olöslig. 

August Strindberg 

ANTI KVARIAT HERMEs 
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404 28 GÖTEBORG 
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Söklistor emottages. 

Senaste nytt 

SUMMIT LIGHTHOUSE 
föredrag på kassettband - undervi n i n g  från det 

STORA VITA BRÖDRASKAPET 
* PROFETIOR FÖR DENNA TID - 1 987-2000. Profetior a v  ostradam us, Cayce, Saint Germain ,  Jungfru Maria 

och Elizabeth Clare Prophet. Lär dig p raktiska andliga metoder för att förhi ndra och l indra profet iorna effekter 
och bli ett inst rument för den ya Tidsålderns födelse. 2 kas , 2 t im.  

* J ESUS SANNA U N DERVIS N I NG . . . om karrna och återfödelse, synd  och förlåtelse, kvinnans roll ,  offrets inne­
börd, K risti  sanna natur och återkomst. Lyssna t i l l  den inre undervisningen som Jesus gav till sina utvalda lärj u ngar 
och som han idag uppenbarar på nytt ( inkl .  diktering av Jesus och Maitreya). 2 kass, 2 t i m .  

* KOMMANDE VÄRLDSFÖRÄ DR l GAR. ostradamus o c h  S a i n t  Germains profet ior om Europas framtid, d e  
fyra ryttarna o c h  d e n  nya t idsåldern. V i l ken r o l l  spelar U S A  o c h  Sovjet i dessa profetior? 2 kass, 2 �im. 

* J ESUS BORTGLÖMDA Å R. Var befann ig Jesus mellan 1 2-29 års ålder? St uderade han u nder mästare i Fjärran 
östern för att förbereda ig rör sin 33-åriga mission? Skriftrul lar upphittade i H i m isklo tret berättar anningen om 
dessa " mystiska" år ( inkl .  d i k tering av J esus).  2 kass, 2 t i m .  

* ÄNGLAR OCH M Ä N NISKOR - ett samarbete över gränserna. L ä r  dig m e r  om änglarnas historia, hur d u  kan 
närma dig dem och använda deras tjänster. 2 kass, 2 t im.  

* MÄSTARNA senaste råd, uppmaningar och dispensationer t i l l lj usbärarna på jorden. Axplock från deras bud-
skap under 1 986- 1 988 .  2 kass, 2 t im.  

* BRA MÄN ISKOR M Å  TE BLI BÄTTRE! J ungfru Marias Fatima-bud kap från 1 9 1 7 ,  den 3:e hemligheten och 
hennes senaste budskap från Fatima 1 988 ( inkl .  d iktering av Jungfru M aria). 2 kass, 2 t im.  

* BÖN, M EDITAT ION och VETENSKAPEN OM DET TALADE ORDET. Grundläggande och bra föredrag om 
varför och hur man effektivt ger mantras, affi rmationer och åkallan. Praktisk t i l lämpning.  2 ka s, 2 t im. 

* KÄRLEKEN M ELLA TVI LLI NGSJÄ LAR I begynn el en var Ni t i l lsammans, men vad hände sen? 2 kass,  2 t im. 

* HUR MAN FÖRBEREDER SIG FÖR ATT TA EMOT HÖGT UTVECKLADE SJÄLAR! Meditationer inför be-

fruktni ngen och havandeskapet. 2 kass, 2 t im.  

* HEALING FÖR KROPP, SJÄL och A N DE. Helandet av hela  männi  kan genom örter, fasta, rätt ko t ,  affirmatio-
ner och andlig terapi.  2 kass, 2 tim. 

* MÄSTARNA PÅ DE J TRÅLAR A. Sj u ol ika mä tare i det stora Vita brödraskapet init ierar sina lärjungar 
på sju olika vägar till K ristusmedvetande. Lär känna deras t id igare liv, deras kvaliteter och hur du kan bli deras lär­
j unge. 3 ka , 3 t im.  

Vi  har även andra föredrag. Beställ komplett lista 

Pri : 60:- per föredrag/2 tim. 90:-/3 t im (porto & pf. avg t i l lk . )  

Save the world with violet flame l o 2 r dig frigöra dina 
inre förmågor ! Förändra ditt liv och jorden med violet flame. Förbränn (transmutera) 

gammal karma. Viol et flarne-kassetterna är nyckeln till införandet av vat­
tumannens tidsålder. 
Kassetterna innehåller sånger och decreer för din egen och världens re­
ning, fyller dig med glädje och energi för att fullfölja dina mål i livet. 
Violet flame 2 ger intensifierad transmutering. Börja därför med nr l .  
Plastat c h  art på ditt Gudomliga J ag och meditationsanvisningar medföl­
jer vid köp av båda banden, (annars 1 5 :-). Pris/st 40:-

Kuan Yins chrystal rosary - den gudomliga moderns väg i öst och väst. 
Kuan Yins sånger och mantran för att mildra, vända tillbaka och trans­
mutera alla desa tidens profetior och personliga problem. 
Tillsammans med violetflame är detta den hjälp vi alla och världen be­
över. Missa inte Kuan Yins utsträckta hand. Kassettalbum med 
3 kassetter ink! häfte (på eng) om K.Y. med sånger och mantran. Pris 1 49:-

Pearls of Wisdom. (OBS! på engelska) Visdomens pärlor för varje vecka 
på året. De innehåller de senaste dikteringarna från de uppstigna mästar­
na, som återkommande talar genom budbäraren Elisabeth Clare Prop­
heL Att läsa dem ger en väldig närhet till mästarna. De innehåller många 
råd för din egen och världens utveckling. Prenumeration för ett år 40 $ + 
20 $ i  porto. Det finns också provprenumeration på 10 nr el för 1 /2 år. 

Vi har också böcker översatta till  svenska bl.a. Vetenskapen om det talade 

ordet ( 1 45 :-) och Människans aura (69:-) (exkl. porto o postförskott), som 
ger grunden till mästarnas undervisning. Beställ gärna boklista! 

Allt kan beställas genom: 
(OBS! Ändrad adress) 

Su mmit Lighthouse Box 44, 830 43 Å s  
Tel. 063/380 08. Postgiro 66 26  5 1-9 

D Det Ta lade Ordets K raft 
är boken som lär  d i g :  

* fr igöra d i n  in neboende k reat iv itet 
* b l i  fri f rån sju kdom, tv ivel och räds l a  

* öka d in u thå l l i ghet, i n re v ita l i tet 
och utomsinne l iga varseb l ivn ing ( ESP) 

* B L I MÄSTAR E  ÖV E R  D I G  SJÄ LV 
genom Ve tenskapen om det Talade Orde t . . . 1 45 : -

Utforska 
MÄNNISKANS AURA 

t denna Inspirerande och upplyftande bok berättar Mästaren Kuthum i 
utförligt om aurans ursprung, betydelsen av dess färger och hur vi 
kan fullända aurans utstrålning. Han lär oss även praktiska, andliga 
metoder för att rena, expandera, stärka och skydda aurans kraftfält. 

I n n ehålter även: 
• En biografi över Kuthum is mest kända mkarnationer 
• 30·sldlg faktafylld ordlista över esoteriska begrepp och termer 
• Förklan ng av bilden över ditt gudomliga Jag 
• Specialsektion om Violetta flamman - förvandlingens heliga eld 
• Vägledning till dem som söker självkännedom 

(häftad pocket, 220 sidor, i l lustrerad. Ca pris 69:·) 

"�"1 Or mttPSseradl' O\' au 0\.'l'T\'tnna det monsk!Jgo morkn som BESTALL NU! 12-s1d1QI nkt Illustrerat 1nstrukt1vt st u· 
r dag horskar på jorden, �e nom att boAstadtRt ra/at /(i ;a mer ljus d1ehåf1e i A4·format medfOIJer utan extra kostnad så 

j lodafram �enom auran ho_5 mango Sjalar som \'iger smo Ii\ nll länge lagret räcker 
au ,·ara utposter for planerem kosnwko pUnyufode/se." 

J..:uthumi 



Falska vittnesbörd 
om New Age 

I den kristna tidningen Svenska Jour­
nalen svarar pingstpastorn Stanley 

Sjöberg på frågor från läsarna. I nr 1 1 ,  
1 98 8 besvarar han e n  undran från e n  ung 
kvinna om hon kan följ a sin väninna till 
ett New Age-center. 

"Naturligtvis ska du följ a med hen­
ne! " svarar pastorn generöst. Men han 
uppmanar kvinnan att vara vaksam och 
kritisk. "Notera vad du får lära. Studera 
deras böcker. Men läs samtidigt Bibeln 
och studera kristna författare som bear­
betat de frågor som blir aktuella:' 

Detta verkar ju öppet och sympatiskt. 
Men Sjöberg gör också negativa utta­
landen om New Age-rörelsen. "Jag 
tror", skriver han, "att New Age-rörel­
sen mycket väl kan vara förberedelsen 
till den period av Antikrist-regim som 
Bibeln talar om:' Den gamla falska vi­
san från den amerikanska författarin­
nan och bibelfundamentalisten Con­
stance Cumbey alltså, förmedlad till 
svenska kristna av pastorn Torbjörn 
Freij i dennes bok mot New Age-rörel­
sen ! 

Sjöberg skriver också: "Det kusliga 
är att det just inom New Age-rörelsen 
finns ett intensivt hat mot Israel, en 

självgod nedlåtenhet mot kristendom 
och en rasistisk inställning, med den eg­
na rasens förträfflighet i högsätet:' 

Det kusliga är att många av Svenska 
Journalens läsare förstås tror att det där 
är sant. 

Pastor Sjöberg tror nog själv på det 
han skriver. Men han förstår inte att han 
lurats av lögner och att hans egna insik­
ter är dåliga. Han har troligen läst krist­
na författare, som skrivit mot New Age­
rörelsen, och inte tagit reda på något 
själv. (Jag har nu skickat en bunt New 
Age-artiklar ur Sökaren till honom.) 

Något hat mot Israel existerar inte i 
New Age-kretsar. I stället för rasism 
finns en ide om mänsklighetens enhet . 

Påståendena om Israelfientlighet och 
rasism torde härstamma från Constance 
Cumbey, som skrivit en bok mot New 
Age-rörelsen. Hon gör stor affär av någ­
ra inslag hos Alice Bailey, vilken hon 
framhåller som en prästinna inom New 
Age-rörelsen. Jag har frågat Karl-Erik 
Edris, som är en kännare och anhängare 
av Alice Bailey, om hon var nazist och 
rasist, så som Cumbey påstår. Han med­
delar att hon såg nazismen som ond och 
Hitler som besatt av svarta krafter. Hon 

En Norgehistoria 

Kolhjern Stenedegård, som är leda­
re för den norska skeptikerorgani­

sationen NIVFO, klagar i ett brev till oss 
över vår annonspolicy. Han skickar två 
brevkopior för att "visa att vår konsu­
mentombudsman stoppar otillbörliga 
annonser". Det gäller en kurs i astrologi, 
anordnad av Friundervisningen i Trond­
heim, där i annonseringen astrologin 
har beskrivits som "vetenskap". Forbru­
kerombudet tillskrev Friundervisningen 
och bad om deras uttalande om på vil­
ken grund de karakteriserar astrologi 
som vetenskap. Forbrukerombudet 
meddelade att fallet skulle bedömas ef­
ter marknadsföringslagens paragraf 2, 
som förbjuder användning av vilsele­
dande framställning, vilken är ägnad att 
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påverka efterfrågan p å  varor och tj äns­
ter. Friundervisningen svarade att de in­
te fann något skäl att fortsätta använda 
beteckningen vetenskap på astrologin, 
så länge som det pågår en strid om huru­
vida astrologin är en vetenskap eller in­
te. 

Forbrukerombudet stoppade alltsel 
inte annonsen. Men den fråga som for­
brukerombudet riktade till Friundervis­
ningen fick dem att ändra i sin annons. 

Stenedegård anser att flera av annon­
serna i Sökaren kan vara lagstridiga ef­
ter de flesta länders lagar på detta områ­
de. I annonserna finns enligt hans me­
ning falska påståenden så "vilseledande 
att det är mig en gåta hur det har kunnat 
passera - t ex annonsen om bio ryt-

skrev med avsky om de nazistiska herre­
folksideerna. Begreppet arier använde 
hon på ett helt annat sätt än nazisterna. 
Arier var för henne människor med 
högt utvecklat medvetande, och sådana 
kunde finnas inom vilket folk och vilken 
ras som helst . - J ag ber att få hänvisa 
till min artikel om Constance Cumbeys 
bok i Sökaren nr 2, 1 985 .  

Tilläggas bör att Alice Bailey inte alls 
har satt sin prägel på New Age-rörelsen. 
För de allra flesta inom New Age har 
hon ingen betydelse alls . 

Beträffande inställningen till kristen­
domen i New Age-kretsar kan sägas att 
den varierar. Många är nog tämligen 
ointresserade av Jesus och Bibeln. And­
ra har, liksom de kristna, sin egen per­
sonliga upplevelse av Kristus. Många 
stöts bort av kristen självgodhet och 
nedvärdering av andra former av andlig­
het. 

Det är tråkigt att lögner om New Age­
rörelsen sprids i kristna kretsar. En del 
kristna glömmer väldigt lätt budordet 
att inte bära falskt vittnesbörd mot sin 
nästa. 
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mer". Sten0degård tillägger: "J ag är 
medveten om att det inte är populärt att 
röra vid någons annonsintäkter, men 
j ag måste fråga mig varför ingen griper 
in . .  :' 

M in syn på annonseringen i Sökaren J Y l är att man bör vara öppen och ge­
nerös. En utsortering av olämpliga an­
nonser skulle bli subjektiv, grundad på 
mitt personliga tyckande. För att kunna 
göra en rättvis bedömning vore man 
tvingad att noga undersöka vad de olika 
annonsörerna håller på med, och det är 
inte praktiskt möj ligt . (För egen del är 
jag övertygad om att biorytmläran är 
felaktig. En rad omfattande vetenskap-

liga undersökningar, som vi redogjort 
för i Sökaren, visar detta.)  

Sökarens annonspolicy har ovan an­
given grund och beror inte på behovet av 
annonsintäkter. 

Sten0degård är snar att kraftigt döma 
ut vissa andra människors verksamhe­
ter. Själv gör han en massa kategoriska 
negativa påståenden, som han inte bryr 
sig om att ge belägg för. H an hänvisar 
gärna diffust till "vetenskapen". 

I ett brev till mig ondgör han sig över 
Olov Lindahls åsikter, och frågar om 
Lindahl verkligen kan vara professor. 
(Lindahl är professor emeritus i ortope­
disk kirurgi.) Sten0degård skriver: 

"När det gäller professor Lindahl har 
vi, såvitt j ag kan se, två möj ligheter: 

l .  Han är helt ovetande om medicin 
som vetenskap. 

2. Han är en bedragare, som i likhet 
med många andra försöker att surfa på 
tidens irrationella våg - sko sig på van­
ligt folks okunnighet: '  

Man häpnar ! 
Sten0degårds framställningssätt (i 

brev) är genomgående att med utgångs­
punkten att det han uttalar sig mot -
exempelvis den alternativa medicinen ­
är humbug, och att detta är väl bekant 
för alla som begriper något, ösa på med 
starka känslor av avsky samt uttalanden 
att han inte kanförstå hur detta nonsens 

kan få fortgå. sakunderlaget är som re­
gel klent, om han alls bryr sig om att ge 
något. 

Det är kanske inte svårt att förstå 
Sten0degård psykologiskt. Han har gett 
sitt hjärta åt vissa "skeptiker", vilkas ut­
talanden han godtar som "vetenskap". 
Han har läst att all alternativ medicinsk 
behandling är bedrägeri. När han så 
träffar på uttalanden av en professor i 
medicin att vissa alternativa behand­
lingsmetoder är väl bevisade, kan han 
inte förstå detta - det stämmer inte 
med informationer av helt annat slag, 

som han godtagit - utan kan bara tro 
att professorn i fråga är ett dumhuvud 
eller en bedragare. 

Kanske kan det någon gång gå upp 
för den gode Sten0degård att det fak­
tiskt finns goda belägg för åtskilligt av 
det som han tagit som sitt livs uppgift 
att bekämpa, såsom vissa alternativa 
behandlingsmetoder, vissa paranorma­
la fenomen o s v, och att flera av de per­
soner som han numer - han är f d ufo­
log - betraktar som auktoriteter, inte 
är så väl informerade och kloka som han 
vill tro. 

MINNS TIDIGARE LIV ! 

Du får :  
• Nya perspektiv o c h  n y  kunskap 
• Förnyad l ivsenergi 
• Förståelse för relationer som beror 

på händelser i tidigare liv 
• Känna igen dina närmaste från 

annan tid.  

Sunna Cronstedt 
08-33 27 64 

SAG O R  OCH LE G E N D E R  
l L EG E N D E N S  O C H  SAGAN S  VÄR LD F I N N S O FTA D E N  K U N S KAP O C H  V I S DOM I N VÄVD SOM 

DEN M O D E R N A  MÄN N I S KAN S Ö K E R . ETT KU LT U RARV V I LK ET I DAG O FTA BARA F l  N N S B EVARAT 
H OS D E  N ATlJ R FO LK SOM FQ RTFARAN D E  T RAM PAR J O R D E N S  YTA. MÖT N I NA FALK E N B E RG 

OC H LAT H E N N ES B E RATIAR K O N ST L E DA D I G  I N  l D E N N A  SÄLLSAMMA VÄR LD.  

E N BA RT SOM KAS S ETI B O K  F I N N S 
N U  FÖ LJAN D E  I NTR ESSANTA T ITLAR:  

!NA FALKENBERG 
HARMONIC CONVERGENCE 

Den 16/ 17  aug. -87 skedde enligt ett flertal, 
var för sig oberoende, naturfolks profetior 
en HARMONISK SAMMANSTRALNING 
av kosmisk energi över Jorden. En avgö­
rande tidpunkt för planetens framtida hi­
storia. I centrum står gudamänniskan 
Quetzalcoatl och dennes spådda återkomst, 
ursprungen från den gamla Mexikanska 
indiankulturens legender. På tusentals plat­
ser Jorden över firades detta med ceremo­
nier där denna energi togs emot och 
"jordades" med planeten. Utifrån sin djupa 
involvering i dessa händelser har Nina sam­
lat ett tidlöst material som spänner över de 
för oss märkliga Mayanska kalendrarna och 
"Livets Träd" i Mexiko till  gamla heliga 
kultplatser i Europa som Glastonburys kul­
lar i England. Vad hände? Och vad kan det 
komma atl leda till i framtiden? Profetior 
vävs samman med visionen om en nyupp­
stånden morgonvärld. Kassettbok 90 min. 
levereras i snyggt fodral .  yg:- +porto 

!NA FALKE BERG 
HOPI DET LEGEND-
OMSPUNNA FREDSFOLKET 

Hopiindianerna är ett mycket gammalt och 
märkligt naturfolk med dj upa hemligheter för­
borgade i sina legender och profetior. Nina har 
under mänga år studerat Hopikulturen och har 
nyligen besökt Hopis i deras reservat i Arizona­
öknen. Hon har under flera år hållit många 
uppskattade föredrag i ämnet . Nu finns hennes 
samlade erfarenheter om Hopis pä en special­
inspelning. En sällsam historia återgiven av 
antropologen och sagoberättaren Nina Falken­
berg. Kassettbok 90 min. levereras i snyggt och 
robust fodral 98:- +porto 

UTKOM M E R  l OKTO B E R/ N OVEM B E R: 
FÖ K BAR N  (STO KA SOM SMÅ) 

3 st kassettböcker med sagor, myter och 
legender - fornegyptiska, sumeriska, arabis­
ka, indiska, indianska, tibetanska m.m. 
insamlade, inlevda, översatta och berättade 
på svenska av Nina Falkenberg. Mer detal­
jerad information kan ej lämnas här då pro­
duktion pägär vid annonsstopp. Kryssa i 
svarskupongen så sänder vi fullkomlig 
information snarast. 
B ESTÄLL G E N OM ATT B ETALA I N  PÅ 
PG 54 1 O 9 7-2  e l l e r  T E L  08-3 1 6 5 9 2  
e l l e r  SÄN D  I N  SVAR S K U PO N G E N  
T I LL  TRA N S FO R M  FÖ R LAG H AGA­
GATAN 4 8 ,  1 1 3 47 STOC K H O LM 

SÄN D MOT POSTFÖRSKOTT: 

D HARMONIC CONVERG E CE 98:-
0 HOPI FREDSFOLKET 98:-
0 I FO SAGOR 

AM 
ADRESS __________________ ___ 

POSTADR __________________ _ 
vg texta ! 



Sökaren 

Halverat statsbidrag 
Kulturrådet markerar: inte angeläget stödja Sökaren 

S tatens kulturråd har sänkt Söka­
rens statsbidrag från 40 000 kro­

nor för ett år till 20 000 kronor. Flera tid­
skrifter har fått anslagsnedskärningar 
budgetåret 1 988/89 på grund av att kul­
turrådet skall använda tre miljoner kro­
nor till en försöksverksamhet med 
marknadsföring, men ingen mer än Sö­
karen har - vad jag kunnat finna vid en 
stickprovskontroll - drabbats så hårt 
att bidraget halverats. 

En av de sju ledamöterna i kulturrå­
dets referensgrupp för fördelning av 
stöd till kulturstidskrifter är författaren 
Tomas Löfström i Kivik.  Han har en po­
sitiv uppfattning om Sökaren och har 
pläderat för den i referensgruppen. To­
mas meddelar att det i gruppen råder de­
lade meningar om flera av tidskrifterna, 
bland dem Sökaren. Sökaren anses av en 
maj oritet inte höra till de tidskrifter som 
det är angeläget att stödja. Den betrak­
tas inte som kultur i lika hög grad som 
många andra. 

Halveringen av bidraget är alltså en 
markering från kulturrådets tidskrifts­
grupp mot Sökaren. 

Att syssla med livssynsfrågor på det 
öppna och kritiska sätt som vi gör är en­
ligt kulturrådet sämre kultur än att 
exempelvis hålla på med triviallitteratur 
så som Jury (för deckarvänner) och 
DAST (för dem som gillar deckare, 
agentromaner, science fiction och thrillers) 
gör. Att intressera sig för påhittade his­
torier, som skrivits i underhållningssyf­
te, är fint, menar kulturrådet, mycket fi­
nare än våra intressen. Jury får 1 1 5  000 
kronor och DAST 50 000 - och drabbas 
inte av sänkning. 

224 tidskrifter delar på 14 miljoner kro­
nor. 85 tidskrifter har fått avslag på an­
sökan. Av de 224 är det bara ett fåtal 
som får lika litet som Sökaren. Här någ­
ra exempel: 
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80-tal (skönlitterär tidskrift) 1 1 0 000 
Bild & Bubbla (handlar om 

tecknade serier) 
Cafe Existens (skönlitterär) 
Entre (teatertidskrift) 
Gnosis ( ' ' tidskrift för en andlig 

kultur ' ' ) 
HEF-Eko (human-etik) 
Jules Veme-Magasinet (science 

60 000 
2 1 0 000 
1 50 000 

80 000 
1 0 000 

ficion) 80 000 
Röd Press (utges av Kommunistisk 

Ungdom) 60 000 
studiekamraten (allmän kultur-

tidskrift) 95 000 
V år lösen (kristen kultur­

tidskrift) 
Värld och Vetande (populär­

vetenskaplig) 

200 000 

60 000 

Det hör till saken att pengarna från kul­
turrådet är förlusttäckningsbidrag. Det · är således inte bara tidskriftens kvalitet 
som är avgörande, utan även dess eko­
nomi. Sökarens ekonomi har de senaste 
åren varit hygglig. Redaktörens lön var 
1 987 70 000 kronor före skatt - det är 
bra, men ingen hög lön för ett heltidsar­
bete. Att "vinsten" stigit hänger sam­
man med att vi lyckats öka annons­
mängden. Men nu har kulturrådet pas­
sat på att ta ifrån oss de pengar som vi 
fått in på fler annonser. 

V i anpassar oss till de sämre eko­
nomiska förutsättningarna ge­

nom att ge ut bara åtta nummer 1 989, en 
inbesparing av drygt 30 000 kronor. Kul­
turrådet har alltså berövat våra läsare ett 
tidningsnummer - det är resultatet av 
"markeringen" - såvida inte en opi­
nion kan väckas. 

För mig är det egendomligt att intelli­
genta människor kan läsa i Sökaren 
utan att uppfatta den höga kvaliteten på 

innehållet . Jag misstänker att de som 
har satt ned statsbidraget för oss inte 
har läst i vår tidskrift, d v s inte läst så 
som man intresserat tar del av en text, 
och förstår den, utan snarare bläddrat i 
tidskriften och haft fördomar mot flera 
av de ämnen vi behandlar. J ag har satt 
upp dessa personer som gratisprenume­
ranter tills vidare och i ett brev uppma­
nat dem att läsa i Sökaren innan den fat­
tar beslut som inverkar på dess ekono­
mi. 

N edsättningen av vårt statsbidrag 
till 20 000 kronor är en felbe­

dömning, det tror jag att många av våra 
läsare håller med om. Därför vill jag 
vädja till dem som kan göra sig hörda i 
massmedia att säga sin mening om hal­
veringen av det ekonomiska stödet till 
Sökaren. 

Det har ibland skrivits vänligt om Sö­
karen i pressen. I min klippbok hittar 
jag fyra goda exempel. 

6 maj 1 984 skrev Per Ragnar i Afton­
bladet: 

"Men en gång i månaden ligger det en 
stor poäng i att läsa tidningen Sökaren. 
Det är en kunnig, odogmatisk, ifråga­
sättande, debatterande skrift om allt 
som rör sig på de andliga fälten. I varje 
nummer får dess grundare och chefre­
daktör Sven Magnusson försvara tid­
ningens rätt att ifrågasätta och omvär­
dera. Uppenbarligen är han ständigt an­
satt av olika rörelsers företrädare, som 
inte tycker det skrivs i Sökaren som det 
talas i den egna kyrkan. Men envetet, 
tj urskalligt har Magnusson i tj ugoett år 
riktat olika strålkastarljus över sökar­
landskapet. Medarbetarna är och har 
varit högt kvalificerade. Alf Ahlberg, 
den omutligt l ivsåskådande socialisten. 
Werner Aspenström, den vetenskaplige 

Kulturtidskriftsstödet skall främja hög kvalitet och mångsidigt utbud av åsikter och behandlade ämnen. 

mystikern och poeten. Nils-Olof Jacob­
son, psykiater och landets kanske kun­
nigaste person på 'nyandlighet'. Bertil 
Falk, Kvällspostens undersökande jour­
nalist, berest, beläst. Listan kunde �öras 
mycket, mycket lång. Det är en kultur­
politisk skandal att tidningen inte i stör­
re omfattning dragits in i debatten, cite­
rats, uppmärksammats. 3 500 prenume­
ranter ! Barnjournalens undersökning 
visar att Sökaren är ett måste på biblio­
tek, i skolor, i de många hem där ungdo­
marna grubblar och undrar.• 

5 juli 1 984 tyckte Knut Warmland i 
Nya Wermlands-Tidningen: 

"Av någon alldeles obegriplig anled­
ning har Utkiken hittills försummat en 
förträfflig tidskrift vid namn Sökaren. 
Den är faktiskt värd all tänkbar reklam, 
inte därför att den redigeras på Östra 
Kanalgatan 1 8  i Karlstad (Sven Magnus­
son heter mannen) utan för att den inne­
håller läsvärda artiklar om livsåskåd­
ning, psykologi, olika religioner etc�' 

2 juli 1 985 skrev Tomas Löfström, 
nämnd ovan, i Sydsvenska Dagbladet: 

"Jag har ibland haft anledning att på­
peka att Sökaren är en väsentlig kultur­
tidskrift .  

Säkert finns de som ställer sig tvi v lan-

de till ett sådant påstående. Men den 
som följer Sökaren vet att den långtifrån 
bara är ett internt organ för ockultister, 
tefatsfantaster och andra flummare. Det 
är fastmer ett merendels seriöst medium 
för ett brett spektrum av sökande i 
världs bildens gränsmarker. 

Som sådan är den ensam i sitt slag. 
Dess opportunistiska efterföljare i den­
na tid av nyväckt intresse för det överna­
turliga tål vanligvis ingen närmare jäm­
förelse:• 

I Kulturtidskriften - tidskrifternas 
tidskrift ,  som kom med två nummer 
1 986, utgivna av Statens kulturråd, utta­
lade redaktören Thomas Nydahl i nr l: 

"Sökaren är med bestämdhet intres­
sant för människor som söker svar på 
frågor de har kring fenomen som inte lå­
ter sig förklaras. 

Den öppna debatten i tidskriften vi­
sar också att det går att sätta frågetec­
ken kring det man är skeptisk emot:' 

Det var några kulturpersoner som 
läst, och förstått . . .  

Det är min uppfattning att  den tyckar­
metod som kulturrådet använder vid 
fördelningen av bidrag till tidskrifter, 
böcker m m är olämplig. Bättre vore ett 

generellt stöd: för tidskrifter momsbe­
frielse. Tyckarrdet blir alltför präglat av 
personliga uppfattningar, egna prefe­
renser, fördomar, snävsyn och slarvig 
läsning. 

SM 
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Allt d u  läst om här har vi 
böcker om l Böcker som kan bidra t i l l  att du 
bl ir en helare människa!  Hos oss hittar du 

också vacker, mjuk· New Age-musik ,  
avslappn ings- och meditationskassetter 

och skivor. 
Vi gör aven ditt personliga horoskop på vår data! 

Valkommen t1ll vår but1k på 
Drottninggatan 83 

(v1d Stnndbergsmuseet. T Rådmansgatan) 
Postad r . :  Box 45096. S-1 04 30 Stockholm 

Telefon but1k 08- 1  O 96 1 5, kontor 08- 1  O 69 1 5  

Namn 

Adress 

Postadress . 

O Jag v< il vara med t Vanumannens kundregtster 

O Jag ar spectellt tntresserad av . 

Talongen sändes ltll 

Vanumannens Bokhandel. Box 45096. 1 04 30 Stockholm 

Tänk dig 
eff bäffre liv 

KREATIV VISUALISERING 
Shakti Gawain 
En grund bok i konsten att använda fantasin för att 
u ppnå det man vi l l  i sitt l iv. Boken ger kraftful la me­
toder och råd hur d u  förverkligar dina visioner. 
Haft. 1 67 sid.  Pris 1 1 0: -

ARBETSBOK l KR EATIV VI SUALISER I N G  
Shakti Gawain 
Ett kraftfu l lt  hjälpmedel för dig som aktivt vil l  ta del i 
att förändra ditt eget liv t i l l  det bättre. 
Häft A4-format. 1 40 sid. Pris: 1 59:-

ATT LEVA l W USET 
Shakti Gawain 
Lar dig att lyssna på din egen inre intuition. Den här 
boken kommer att bl i  d in  vän för l ivet och som d u  lä­
ser om gång efter gång . 
Haft. 220 sid.  Pris :  1 36:-

M USIKEN S  HELA N D E  KRAFT 
Hal A. Lingerman 
Har får du råd vi lken m usik du kan välja för ol ika te­
rapeutiska ändamål för att d u  ska må bättre. Rikl igt 
med exempel och val inom den klassiska musiken.  
Inb. 1 8 1  sid. Pr is :  1 48:-

SE BÄTTRE - så återfår d u  din normala 
syn 
Martin Brofman 
En lattillgänglig kurs i ögon- och medvetandeträning 
som bygger på sk visualiseringsövningar. På tre må­
nader kan du återfå din normala syn menar författar­
en, och kasta dina g lasögon. 
Hatt. 40 sid. Pris :  65:-

KURSER l KREATIV Vi bjuder på portokost­
naden om du betalar in  i VISUAUSERING förskott på Pg 35 1 6  37 -

3-4 sept och 1 9-20 nov i stock- 4. Ange vad du beställer 
.. . samt texta namn och holm. For d�g som som snab�t d i n  adress tydl igt. ou 

VIll komma 1gång med KreatiV kan också ringa in din 
visua lisering och få stöd i bestäl lning på tel :  0250-
grupp. Kurs 2 dagar. Pris: 700:- 42440 (Telsvarare) : Du 

Begär kursprogram. kan dessu�om bestalla 
v å r  utfo r l i g a  katalog ========== med m u s i k kass ette r 
och hypnosband. 

Louise L Hay 

Louise L. Hay, författare t i l l  
boken "Du kan hela ditt l iv'' 

!J}thet 
Budskapet i boken går ut på att vi är t i l l  1 00% ansvariga för våra l iv.  
Vi formar med våra tankar det vi kallar framtiden. Och det gör vi här 
och nu! Boken har bl ivit en "bästsäljare' i USA. Boken innehåller 
också en stor referensdel om sjukdomar skapade av våra tankar 
och hur vi med positiva tankar "affirmationer" kan bearbeta orsaken 
til l  dessa sjukdomar. Utkommer i början av ju l i .  
Häft. 230 sid.  Pris:  1 36 : -

Sänd kupongen (eller avskrift) t i l l  Energica, Box 8, 794 0 0  Orsa 

D Du kan hela ditt l iv, 1 36:- O Arbetsbok i Kreativ 
O Kreativ visualisering, 1 1  0: - visualisering, 1 59:-
D Att Leva i Ljuset, 1 36:- O Se Bättre, 65:-
0 Musikens helande kraft, 1 48:- O Utförlig katalog 

Namn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Adess . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Postadress . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
TEXTA TYDLIGT 
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Pilgrims- och hälsoresor 
guide och arrangör Anders B Johansson, Ph D 

Indien 4-27 november, 1 988 - upplev avatarernas tempelkontinent Bali de­
cember, 1 988 - januari 1 989 

(1 989: Mexico februari, Fidj i-Australien april, Peru juni, Grekland augusti, 
Tibet september, Indien november m fl resor) 

Seminarier: 
Naturterapeut Benno Svensson, esoterisk läkekonst 1 5-16 oktober 
Stockholm. 

Edvin Flores från Peru, Inkaindianernas esoteriska historia, kultur, meditati­
on, UFOs mm 22-23 oktober i Stockholm, 29-30 oktober i Söderhamn och 
5-6 november i Göteborg. 

Föredrag av Anders B. Johansson, Ph D, torsdagar kl. 1 9.00 och 20.30 på Ma­
riebergsgården i Stockholm, Welanders väg 8 .  T-bana till Fridhemsplan. 

Butik/konsultationer (astrologi, polaritetsterapi,  reinkarnation) Kungsgatan 
79 A, Stockholm. öooet 10.00-17 .30. lördagar 10.00-14.00. 

Omniveda International 
Box 1 70 

1 61 26 Bromma 
Tel .  08-50 05 02 

Birgit Cars 

DE ANDRA 

I min egen verklighet 

ingår också de andras liv. 

De sliter och drar i mig, 

hit och dit, 
vänder mitt huvud 
än i den ena 
och än i den andra riktningen. 

När tröttheten kommer 
ville jag skaka dem av mig. 
Men då sträcker de ut 
sina händer 
och griper hårdare tag 
om mitt hjärta 
för att hålla sig fast. 

(Ur diktsamlingen Tilltal, 1 987) 

Kontakt 
Man, 37 år, önskar kongenialt för­
hållande med intelligent kvinna. Mi­
na intressen: yoga, religion, poesi, 
musik, natur. Svar till "En vän", Sö­
karen f v b. 

* 

Du som söker. Du har längtan och 
törstar efter förnyelse. Någonstans är 
du frustrerad. Du kan tänka dig att ta 
ett steg ut i det okända och lära kän­
na andra världar för att bättre förstå 
din egen. Du vill vara dig själv och lå­
ta känslorna flöda som de vill. Du 
vill vara med en som tänker på dig 
och förstår dig. Du vill ha en känsla­
varm och pålitlig vän. Det finns en 
sådan kille som är spontan och saklig 
samtidigt, som är beredd att tackla 
uppstådda problem och som tycker 
om människosj älar med deras väx­
lande väderlek. Svar till "Låt det 
ske", Sökaren f v b. 

Frigörande andning 
Christina Olsson 
TeL 08-38 42 39 

Vällingby 
Utbildad andningspedagog 

hos Wäxthuset, Väddö 

Religionen är för de flesta något som 
man tror på därför att man tror att de 
andra tror på den. 

Hjalmar Söderberg 

Brev 

Öppet brev t i l l  Sven Magnusson 
och Håkan Blomqvist 

Käre Sven ! Käre Håkan ! 

Jag kunde inte annat än skratta igen­
kännande flera gånger när jag läste era 
artiklar! Fenomenet människan ser det 
hon vill se och hör det hon vill höra. 

Håkan talar om förnuftet och jag ci­
terar Schopenhauer som en gång sucka­
de och sa: "Man tror att man talar med 
en människas förnuft men inser ganska 
snart att det är vilj an som styr.' 

I New Age-sammanhang hör man of­
ta: "J ag går på kurser, j ag studerar, 
kämpar och försöker avstå på alla möj li­
ga sätt och även omöjliga för att utveck­
las så att hela världen förändras: '  

Själv drivs jag av en inneboende vilja  
av ren och oförfalskad s k egoism och 
nyfikenhet att subjektivt och personligt 
erfara och delta i detta vidunderliga 
äventyr som det innebär att vara männi­
ska. 

Att vara personlig och subjektiv har 
dålig klang i en del New Age-kretsar. 
Man skall sträva efter att bli objektiv. 
Men hur skulle det gå till och varför? 
Från det ögonblick vi kommer till värl­
den upplever vi världen genom våra sin­
nen. Sen tycker vi att världen förändras 
när vi växer upp, men förändringen lig­
ger ju till största delen i våra förändrade 
subjektiva tankar om världen. Därför 
vill jag nu vara personlig och subjektiv! 

För 14  år sen träffade jag Ambres och 
ett rosenrött skimmer uppstod. Allt han 
sa stämde med vad j ag hoppades, läng­
tade och ville att han skulle säga. M a o, 
som vanligt såg och hörde jag det jag vil­
le se och höra. 

Inspirerad skrev j ag bl a dikten "Lju­
set från Norr" som Håkan nämner i sin 
artikel. Andra i gruppen skapade sin 
bild av förmedlaren och det som för­
medlades - allt enligt sina respektive 
präglingsmönster. 

Hade jag då läst H åkans artikel så ha­
de jag blivit både arg och upprörd. 

Efter några år uppstod en konflikt 
mellan mig och Ambres-gruppen. Hela 
den rosenskimrande bilden rasade ihop 
med ett brak. 

Hade jag då läst H åkans inlägg så ha­
de jag hållit med honom i det mesta. 

Ambres, vad och vem det nu är, har 
inte förändrats. Det är min egna tankar 
som har förändrats. Precis som kvantfy­
siken m fl säger att vi lever i en mental 
värld. Eller som Ambres säger: "Allt är 
en underbar reflex:' 

När därför Håkan läser "Ambresia­
na" fastnar han för det som stämmer 
med hans egna tankar, t ex att "Enaren 
är förskräckande att skåda" - o s v. 

J ag hade kanske plockat ut "Enaren 
är tusentals obegränsade människor 
som varken rädes l iv eller död.  Därför är 
de förfärande att  skåda för den begrän­
sade människan. Döden är för dem bara 
en övergång till nytt liv, liv är bara en 
fortsättning på död:' 

Håkan ser med ena ögat, jag med det 
andra. När ska vi lära oss att se med bå­
da? 

Allt är ett stort, fantastiskt mysterium 
där ingen har rätt eller fel .  Där ingenting 
är antingen eller utan både och 

tror tillgivna 
Margareta Gelin 

Korshamn 
1 39 00 VÄRMDÖ 

Brev angående 
Maon-sekten 

Lise-Lotte Elman redogör i förförra 
numret av Sökaren för begreppet 
hjärntvätt och citerar flitigt Eileen Bar­
ker som menar att hj ärntvättsteorin är 
en enormt förenklad förklaringsmodell 
till varför man blir medlem i en religiös 
sekt . 

Själv arbetade jag i fem månader bl a 
som ledare i Maon-sektens indoktrine­
ringsläger på Amerikas västkust och var 
alltså sysselsatt med "hjärntvätten" av 
nykomlingarna. Jag håller med om att 
hj ärntvätt är en förenkling av proble­
met, men det betyder inte att sektmed­
lemmen har gj ort ett fritt val, eller att 
anhörigas oro är obefogad. Nog är det 
sant att samhället vi lever i många gång­
er kan vara intolerant, och att den "nor­
mala" livsstilen kan få folk att stagnera, 
men vad Elman helt utelämnar i sin arti­
kel är det faktum att Moon-sektens an­
hängare medvetet och systematiskt lj u­
ger om rörelsen för nykomlingarna. Det 
tragiska är att man dras till rörelsen för 
att man tror att den har vad man söker. 
Väl där får man höra föredrag som "be­
visar" att ledaren, Moon, är Messias. 

Föredragen innehåller historiska årtal 
som bevisligen är helt felaktiga, men det 
ges ingen chans att kontrollera. När 
man övertygats är man villig att arbeta 
hur mycket som helst, och kan utnyttjas 
till vad som helst. Man har glömt vad 
det var man sökte och att sekten ger nå­
got HELT ANNAT. De flesta Moon-an­
hängare i USA bor i grupper om åtta 
personer i minibussar, inte i de centra 
som Barker besökte. 

Om man tycker samhället är intole­
rant mot sekten bör man veta att Maon­
sekten planerar ett världsherravälde där 
vare sig samhället av idag eller någon 
annan nyandlig grupp tillåts existera. 
Denna diktatur ska heta Himmelriket 
på Jorden. 

1 984 utgav en kommission under 
Europa-parlamentet den s k Cottrell­
rapporten, ett förslag till en internatio­
nell fair play-kodex för vad religiösa or­
ganisationer kan tillåta sig. De bör t ex 
avstå från att uppmana sina anhängare 
till prostitution och tiggeri . Ingen bör 
hindras att lämna rörelsen o s v. Mot 
detta reagerade Moon-sekten med en 
omfattande kampanj bland politikerna 
i Europa-parlamentet . 

Moon-sekten handlar inte enbart om 
människor som valt en alternativ livs­
stil. Det är ingen utsatt religiös rörelse 
vid existensminimum. Sekten är ett 
multinationellt företag med en inkomst 
lika stor som Sveriges statsbudget . Sek­
ten tillverkar och säljer vapen och är en 
skrämmande maktfaktor. 

I anslutning till artikeln i Sökaren 
finns en ruta av okänd författare som 
påstår att Eva Wik övermannades och 
släpades bort av två professionella av­
programmerare från USA. Detta är vad 
Krishuarörelsen med stor nit gick ut 
med till tidningarna. Inte en stavelse 
stämmer med sanningen ! Resultatet 
blev att journalisterna, polisen och 
krishuafolket jagade henne helt i onö­
dan. Efter att ha talat ut med polisen 
och en j ournalist fick Eva fly ut ur lan­
det för att slippa Krishuarörelsens för­
följelse. 

Lena 

Gåvor 
Carl-Erik Landegren, Halmstad, 10:-, 
Sven Nyberg, Piteå, 10:-, Lindell, Hä­
gersten, 3 5 :-. Ann-Christin Westlund, 
U ppsala, 200:-, Karin Lidberger, Sollen­
tuna, 60:-, Cirsi Pöyhönen, Bandhagen, 
60:-, Lennart Isaksson, Halmstad, 10:-. 
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HÄLSOHEMMET HÄLSOSKOLAN 

IGELK 

Gränsta, 7 40 1 2  Knut by tel 01 74/404 68 

(7 112 mil norr om Stockholm, 4 mil öster om Uppsala) 

Vi lär dig gärna 
hur du kan slippa operationer, mediciner och andra dras­
tiska behandlingar vid cancer, diabetes, allergier eller 
besvär med hjärtat, lungorna, lederna, magen tar­
marna med mera. 

Det sker på ett helt riskfritt sätt, endast genom att lära dig 
äta så att 

din mat blir din medicin 
- utan fasta, naturmedel eller andra tillskott. 

1-2 veckors vistelse 

Välkommen att höra av dig för att få prospekt. 

Vi söker läkare, marknadsförare 
och andra medarbetare 
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KRISTENS P IONJÄRSTEG I 

Frikatolska reformskrifter utsänds av biskop 
Elis Wikström, Farstav 89, 12347 Farsta, Sth, 
Postgiro 2271-5 ge nedans t självkostnad. Texta 
namn, adr, önsk nr 

2 Vad är frikatolsk reform ABC-Ö kr 3 
3 Pröva bekräftande kontempi bön kr 4 
4 Fundamental fråga: "Allas Gudajag" kr 5 
5 Kristi Kyrka: Obegränsad Religion kr 5 
7 "Petrus" ur-roll. Frikatolsk reform kr 5 
8 Barn hör om Kristi makt och beder kr 5 
9 En upplevelse av himmelrikets Gud kr 5 
10 Bönens o meditationens trappsteg kr 5 
1 1  Korsets mysterier. Monstranskors kr 5 
12 Sanna Helgon. De heligas samfund kr 5 
13 Äktkristen, 7 sakrament, urkatolsk kr 5 
14 "ABC" för frikatolsk reformation kr 4 
15 Jämför religioners gyllne regler kr 4 
18 Vem bor i ditt tempels " Brödhus" kr 5 
22 Mystik i Valspråk: Agapes Gnosis kr 5 
27 H PB:s meditation bejakar-negerar kr 5 
30 Begärsfri o kontemplativ böneväg kr 5 
32 " Inkarnera en gränslös religion" kr 5 
33 Healing, sjuk-frisk-orsak-mening kr 5 
34 Det "onda", Guds rättvisa o nåden kr 5 
35 Frikatolsk apostolisk succession kr 5 

� c. .,.d. '-1 F, � u.. 

Ut-ur-kroppen 
Ut-ur-kroppenupplevelse (UKU) är ett 
av många olika medvetandetillstånd en 
människa kan ha. Det liknar vakentill­
ståndet på så sätt att en person som har 
en UKU anser sig vara full t vaken. Det 
liknar sömntillståndet på så sätt att en 
UKU uppträder när personen ligger och 
söker koppla av, sover en naturlig sömn 
eller av någon anledning är sövd (t ex 
under en operation). Det liknar dröm­
tillståndet i sitt innehåll. En UKU kan 
ibland innehållsmässigt knappast skil­
jas från en flygdröm, som är en av våra 
vanligaste drömmar. Av de två slagen 
drömtillstånd, vanligt drömmande (var­
av mardrömmen är en speciell variant) 
och klardrömmande, är det den senare 
sorten som UKU:n påminner mest om. I 
klardrömmen deltar den drömmande 
inte själv i handlingen utan observerar 
det som sker antingen utan att på något 
vis själv vara berörd eller ingripa eller 

KARMAHOROSKOP & FRAMTI D SHOROSKOP 
250:-

Skicka födelsetid samt ett foto där j ag tydligt kan se dina ögon ! 

Marianne Huber 
Hamiltonvägen 7 
562 02 TABERG 

genom att med en vilj eyttring få hän­
delsutvecklingen att gå i önskad rikt­
ning. Vanligt är att UKU:r uppträder vid 
övergången från vakenhet till sömn eller 
från sömn till vakenhet . 

Man kan också se medvetandetill­
stånden som olika grader av medveten­
het. De grader och motsvarande till­
stånd som här är aktuella är följ ande: 

full medvetenhet (vakentillståndet) 
på gränsen till medvetenhet (det hypna­

goga tillståndet) 
på gränsen till halvmedvetenhet (det 

klara drömstillståndet) 
halvmedvetenhet (det vanliga dröm­

tillståndet) 
omedvetenhet (sömntillsånd utan 

drömmar, koma, hjärndöd, totaldöd) 

UKU:n skulle då förslagsvis ligga mel­
lan det hypnagoga tillståndet och det 
klara drömtillståndet. 

Vid en UKU tycker sig vederbörande 
lämna sin kropp och flygande (flytande 
eller simmande i luften) kunna bege sig 
vart som helst. Fysiska hinder finns inte. 
Personen ifråga anser sig kunna gå ige­
nom väggar. Avståndet övervinns lätt. 
Plötsligt tycker han sig exempelvis vara i 
ett annat land. 

Det som ger en speciell känsla är att 
han efter att ha gått ut ur sin egen kropp 
kan se den ligga där på sängen. Män ni­
skans sinnen (syn, hörsel o s v) och tän­
kande skulle alltså inte främst vara 
kopplade till den fysiska kroppen utan 
på något vis frikopplade från den. Just 
den känslan ger personen i fråga före­
ställningen att han är något mer än det 
fysiska och att det andliga är det vikti­
gaste. 

I boken A ndra verkligheter. Mina ut­
ur-kroppenupplevelser (Natur & Kultur 
1 988) redovisar Ingela Cole (född 1 938) 
sina spännande upplevelser att tycka sig 
kunna lämna sin fysiska kropp. Hon re­
dogör detalj rikt för ett tjugotal sådana 
upplevelser. Medvetandet befinner sig 
då, som hon uttrycker sig i spiritualis­
tisk terminologi, i astralkroppen. Själv 
drar Ingela Cole långtgående slutsatser 
av sina upplevelser: att det finns en själ, 
att den överlever kroppen och att det 
finns en Gud. Det framgår mycket klart 
att dessa slutsatser är rent subjektiva 
och att det inte finns några vetenskapli­
ga bevis för att dessa slutsatser skulle 
vara riktiga. Det går till och med att ifrå­
gasätta om upplevelser av detta slag ens 
kan tas som indicier för att det finns en 
andlig värld som kan existera utanför 
den värld vi betecknar som tysisk. Uet 
går inte heller i någon vetenskapligt god­
tagbar mening att ifrågasätta dessa upp­
levelsers förekomst. Det finns alltför 
många vittnesbörd för dem, liksom det 
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finns alltför många vittnesbörd om 
drömmar för att i någon vettig bemär­
kelse kunna ifrågasätta att de förekom­
mer. Både UKU :n och drömmen är till 
sina innehåll rent subjektiva. 

Med stor sannolikhet är det så att 
UKU:r bidragit till religionens upp­
komst och till att enskilda människor 
blivit religiösa. lngela är ett exempel på 
det senare. Hon anger att hon tidigare 
inte intresserat sig för religion utan sna­
rast var marxist och ateist, men att hon 
under de allra sista åren blivit övertygad 
om att sj älen har en fristående existens 
och att det finns en Gud. Hon har blivit 
swedenborganhängare. 

I sammanhanget kan påpekas att 
hennes tvillingsyster Agneta på grund 
av sina UKU:r kommit att tro på rein­
karnation. Att en UKU vetenskapligt 
sett inte är något incidium, än mindre 
ett bevis, för själavandring är helt klart. 

lngela tycker att hennes UKU:r liknar 
Swedenborgs uppenbarelser och menar 
sig till fullo känna med honom och för­
stå det han meddelar. Utan tvekan finns 
det gemensamma drag i upplevelser av 
det slag Swedenborg haft och de UKU:r 
lngela haft .  Innehållet i det som bägge 
upplever kan principiellt vara detsam­
ma. Skillnaden tycks främst ligga i den 
speciella upplevelsen att Ingela tycker 
sig lämna sin kropp medan Swedenborg 
inte hade den känslan. 

En yttre gemensam företeelse hos ut­
ur-kroppenupplevare (åtminstone så 
som lngela beskriver det) och transme­
dier är de skakningar (vibrationer) de 
har vid sina upplevelsers in- och utgång. 
Vem som helst kan ju på ett transme­
dium iaktta dessa skakningar i början 
och slutet av en seans. Den som händel­
sevis betraktar en person som får en 
UKU skulle alltså kunna notera liknan­
de vibrationer. 

Coles bok är skriven på engelska och 
översatt till utmärkt svenska av hennes 
tvillingsyster Agneta Uppman som är 
engelsklärare i Karlstad och förra året 
utkom med en redogörelse för sina 
UKU :r. De två böckerna kan ses som 
pendanger till varandra. De komplette­
rar och bekräftar varandra och utgör de 
bästa redogörelser man kan finna på 
svenska för detta intressanta medvetan­
detillstånd. 

Överläkaren Göran Grip vid lasaret­
tet i Lidköping har skrivit ett mycket 
välbalanserat och insiktsfullt förord till 
boken. Han påpekar att en läkare måste 
vara öppen för alla existerande medve­
tandetillstånd och inte avfärda somliga 
som om de inte existerade. Just UKU:n 
bör uppmärksammas. Det finns okun­
niga läkare som tror att det rör sig om 
något slags sinnessjukdom. Psykiatris-
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ka och psykologiska studier visar ett 
motsatt förhållande. 

Människor som rapporterat att de 
haft UKU:r är psykiskt mer stabila än 
genomsnittsmänniskan. De är också 
vanligen välutbildade, som systrarna 
Agneta och lngela är exempel på. Att 
dessa människor avviker från genom­
snittet på detta sätt kan bero på att det 
fordras ett starkt psyke och viss beläsen­
het att i vårt många gånger intoleranta 
samhälle våga gå ut och öppet erkänna 
UKU:r. 

Mot slutet av sitt förord gör Grip föl­
jande reflexion. "Nästan varje gång, 
när vi i mänsklighetens historia börjat 
få kunskap om ett nytt område, så har vi 
gått igenom en period där nya fakta 
tycks skapa oreda snarare än klarhet . . .  
så  till slut, när v i  hittat en  lämplig ut­
siktspunkt, så inordnar sig plötsligt alla 
fakta, utan att vi behöver anstränga oss, 
i snörräta led åt alla håll ... Då - men in­
te förrän då - kan vi utan möda sortera 
bort de få fakta som inte hör till mönst­
ret� '  

Hur skulle ett indicium se ut att 
UKU:n inte bara är en dröm eller en fan­
tasi utan även något paranormalt? Inge­
la antyder ett sådant experiment. Hon 
och hennes syster skulle vid samma tid­
punkt ha UKU, träffas på någon i för­
väg bestämd plats där de aldrig varit ti­
digare, utbyta tankar och betrakta sin 
omgivning i fråga om några oväsentliga 
men karakteristiska detaljer, återvända 
till sina utgångsplatser och efter upp­
vaknande omedelbart nedteckna vad 
som avhandlats och vad de sett. Skulle 
det därvid vara så att häpnadsväckande 
överensstämmelser mellan redogörelser­
na förelåg, så skulle indicier finnas att 
något paranormalt förelegat. 

Däremot skulle det fortfarande inte 
vara något indicium för att det finns en 
själ som kan lämna kroppen och even­
tuellt överleva den. Ännu mindre skulle 
det vara ett indicium för att det existerar 
en högre makt av religiöst slag. Hur som 
helst vore det mycket värdefullt om tvil­
lingsystrarna i framtiden kunde genom­
föra ett sådant experiment. När vi har 
dokumentationen, så får vi göra analy­
sen och uttydningen. 

Boken slutar med en notförteckning 
och en tämligen utförlig litteraturlista 
för den som vill ytterligare förkovra sig 
i ämnet . 

Rolf Ejvegård 

o 

Oblygt skoj 
med bibeln 
I dagarna har det dykt upp en bok med 
titeln Kristendomens verkliga ursprung 
(Textab), enligt uppgift författad av Ed­
mond Bordeaux Szekely. Hos mig väc­
ker det namnet åtskilliga minnen. 

När jag för tio år sedan skrev min bok 
om bibelfalsarier, "Fynd och fusk i bi­
belns värld", stötte jag bl a på denne 
ungersk-amerikanske figur. Bland bo­
kens många skojare är han helt ena­
stående genom sin flit. Från 1 937 till sin 
död 1 979 gav han ut evangelier och 
textfragment som han själv skrivit ihop. 
Enastående är han också genom sin 
fräckhet . Hans första bok var ett evan­
gelium, som han sade sig ha träffat på i 
två handskrifter: en gammalslavisk på 
Nationalbiblioteket i Wien och en ara­
meisk i Archivio Segreto i Rom. Det 
märkvärdiga är att ingen annan någon­
sin har sett dem. Båda biblioteken inty­
gade skriftligen för mig att de kände till 
Szekelys verksamhet, men att de aldrig 
har ägt några sådana handskrifter. 

Av sina påstådda originaltexter lycka­
des Szekely aldrig visa upp en enda sta­
velse, och ingenting tyder på att han 
kunde vare sig gammalslaviska eller ara­
meiska. Däremot publicerade han långt 
senare en hebreisk text med ungefär 
samma innehåll men utan att förklara 
var han fått den ifrån. Allt talar för att 
den är tillverkad av en hebreiskkunnig 
medhj älpare i USA. Under åren motsa­
de sig Szekely oupphörligt och ändrade 
sina uppgifter i smyg. Den som vill ha en 
utförlig dokumentation kan finna den i 
"Fynd och fusk". 

Under sin livstid blev Szekely aldrig 
översatt till svenska. Nu har han fått den 
äran tack vare prästen Arvid Odervång i 
Simrishamn. Denna gång är fusket av 
något annat slag. Boken är alldeles tyd­
ligt tillkommen på 1 920-talet, och hän­
visningar till Szekelys falsarier har förts 
in i efterhand. Szekely har knappast gett 
sig tid att skriva samman den själv. Mitt 
intryck är att han har plagierat en radi-

kal 20-talsförfattare med samma slags 
bibelkritiska ideer som Georg Brandes 
eller Hjalmar Söderberg. Bl a känner 
man igen identifikationen av Jesus med 
Barabbas. De ideerna är i dag helt över­
spelade. Bokens tes att Nya testamentet 
och hela den tidiga kristna litteraturen 
är ett enda stort bedrägeri ter sig rätt pi­
kant i lj uset av Szekelys egen verksam­
het . 

Översättaren avled innan boken hun­
nit komma ut. Man kan bara beklaga att 
förlaget fullföljde utgivningen. 

Per Beskow 

Är universum etiskt? 
Sex kända fackförfattare har gett ut en 
antologi Ett etiskt universum? med pro­
fessor Benkt-Erik Benktson i spetsen 
(Åsak, 1 988).  De ställer frågan om det 
finns ett etiskt universum. Ämnet är 
högaktuellt och blir säkert än mer brän­
nande i framtiden. Anknytningen till 
dagens stora ödesfrågor är klar, och 
bland dem är det växande hotet mot vår 
miljö kanske det mest ödesdigra. 

Två av essäerna finner jag mer intres­
santa än de övriga. Konstnären John 
Lane tar upp alla de olika konstuttryck 
som finns och spekulerar om konstens 
framtid och nödvändighet. Konsten­
hantverket-yrkesskickligheten torde ha 
varit viktigare förr. 1 900-talet känne­
tecknas av löpande-bandarbetare, robo­
tar och PM-producenter. Yrkesstolthe­
ten har försvunnit. Konstnärligheten i 
det dagliga arbetet har, enligt Lane, helt 
upphört. I dag bygger vi inte vägar ge­
nom landskapet utan autostrador över 
det. Skall människan överleva måste 
konsten återupprättas, utropar han. 
Konst och etik går hand i hand. 

Samhällsdebattören och språkvirtou­
sen Richard Matz målar upp ett fängs­
lande panorma över civilisationens ut­
veckling. Här finns mycket att ta fasta 
på och att diskutera. Det är vi själva som 
skapar vår etik - det främsta brottet är 
inaktivitet. Likgiltigheten går det ondas 
ärende. 

Gemensamt för alla sex författarna är 
att de tillbakavisar nypositivismens för­
menta objektivitet på empirisk grund. I 
stället utgår de främst från ekosofiska 
förtecken och är överens om att univer­
sum måste ses i ett etiskt sammanhang. 
Etik och moral angår alla och alla måste 
ta ställning. Att göra som nypositivister­
na, helt överlåta etiken till de religiösa 
och till politikerna, är farligt. 

Rolf Ejvegård 

Var stilla. 
Var mycket stilla 

och vet att Jag är Gud, 
att J ag är inom dig, 
runt omkring dig 
ovanför dig 
och under dig. 

Jag är överallt. Jag är inom alla ting. 
Utvidga ditt medvetande, 
Tänj ut dig tills det värker överallt. 

Din allra innersta längtan och önskan 
är att söka och finna sanningen; 

följaktligen kommer du utan tvivel att göra det 
ty varje själ som av egen fri vilja upptar sökandet 
kommer att finna. 
Varje bok du öppnar och läser i 
kastar ytterligare ljus över det du söker. 

Du behöver inte gå långa vägar för att finna svaret 
ty svaret ligger inom ditt eget väsen. 
Du söker Mig. 
Jag är inom dig. 
Du söker sanningen. 
Den finns inom dig. 
Du söker glädje och lycka. 
Den glädjen och lyckan finns ingenstans därutanför ­
även dem kan du finna inom dig. 
Du söker kärlek. 
Den kärleken finns inom dig. 
Alla himmelens skatter finner du inom ditt eget väsen. 

Upphör med ditt sökande 
lås i stället upp dörren i dig, 
träd rakt in i den inre världen -
där kommer du att finna allt det du önskar. 
Ingenting kommer att undanhållas dig 
för allt är ditt, i det ögonblick du blir varse det. 
Är det inte underbart att veta att ditt sökande är över? 
Nu är det bara att ta emot varje present 

som du får i ditt inre, 
öppna den med omsorg 
utforska den noga 
och så använda den väl .  

Dessa gåvor 
alla dessa gåvor 
är menade att komma till användning 
ständig användning. 
Håll inte inne med dem, göm inte undan dem, 
ta fram dem och gör bruk av dem -
de ökar sitt värde ju mer de är i bruk.  
De är  l ikt  oskattbara pärlor, instängda i sammetsaskar 
som blir sjuka av att inte användas, 
och måste få komma fram i dagsljuset. 
måste få smycka någons hals igen 
för att återfå liv och glans. 
Sådana är dessa gåvor. 
Dölj dem inte. 
Håll fram dem i ljuset där alla kan se dem. 

Ur "Footprints on the Path" av Eileen Caddy 
Övers Maria Adkinson. 
Reprinted by permission of the Findhorn Foundation 



Gåtan 
Det är ett mysterium för oss människor 
att universum finns, att allt som är, är, 
och just på det sätt som det är. Vi kan in­
te veta varför det som finns, finns. Men 
mänskliga förklaringar till det oförklar­
liga är många. Några talar om en kär­
leksfull Gud, som åstadkommit allt, 
andra menar att en opersonlig levande 
substans är alltings grund och skapare, 
åter andra talar med bestämdhet om 
"det teleologiska felslutet", vilket inne­
bär att det är oriktigt att tänka att det 
finns en intelligent faktor, en medveten 
strävan, bakom allt. 

För min del har j ag svårt att tro att 
förklaringen på livets gåta är ateistisk, 
att alltså världen har blivit till på grund 
av slump och naturliga processer utan 
någon medveten, skapande kraft. J ag 
tror på en större, mer underbar förkla­
ring, närmast en ständigt pågående, i li­
vet inneboende strävan efter förbätt­
ringar i ett universum som är ett levan­
de, medvetet väsen. 

Ateismen är fattig och osannolik .  
Men den vanliga religiösa gudsbilden 

är naiv. Den minskar ner något oerhört 
till något människoliknande, en "gub­
be", som har känslor, aggressioner, 
hämndlystnad och stolthet, som vi själ­
va, och liksom en jordisk potentat kan 
påverkas av vädjanden, tacksamhet och 
smicker. 

Det är den stora Gåtan som allt livssyns­
sökande i grunden handlar om. Någon 
övertygande lösning har jag för min del 
inte funnit. Alla svar har sina svagheter. 
Vår mänskliga tanke kan nog inte 
tränga in i och förstå de yttersta tingen. 
Men de, som j ag upplever det, bästa 
ideerna om hur allt hänger ihop har jag 
påträffat i Vedanta och i New Age-tän­
kandet . 

SM 

· Kultur 
och l ivsvärden 
Att bryta u t  Kultur och livsvärden u r  Sö­
karen och låta det bli en sj älvständig tid­
ning vore ett risktagande som jag inte 
vågar mig på just nu. Så: vi fortsätter på 
samma sätt nästa år - Kultur och livs­
värden blir en tidning i tidningen. J ag 
hoppas detta passar våra läsare. Kanske 
är tiden mogen 1 990 för en självständig 
svensk New Age-tidskrift .  

SM 
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Tveksamma inslag i New Age 
New agearna tänder många ljus -
men "rörelsen" virvlar också upp en 
del damm och skräp (tycker SM). 
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Flummet inom New Age 

Andreas Giger: 
Fritjo f Capra efter Vändpunkten 
Detta är den första artikeln vi översatt 
från den tyska tidningen Esotera. Det 
blir säkert fler. 
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Att bygga fred 

New Age, Oförgänglig filosofi 

Åsa Freij : 
Tomas Frankell, en entusiast som sö­
ker sin uppgift 

sjukdomarnas orsaker finns i käns­
lolivet 
Är Bengt Stern en fin New Age-man 
- eller är han ute och cyklar? 

Örjan Björkhem: 
Om fruktskålar, provrör, medialitet 
och parapsykologi 
Har Örjan sprängt psi-vallen och ta­
git fram det upprepbara experimen­
tet, som alla väntat på? Kanske. Men 
använder han ledande frågor? "J a", 
säger han, "men de kan inte förklara 
resultaten�' 
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Vad är äkta teosofi? 
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�E.GN� � CENTRET � 
Lustig k u l l evägen 34C,I I ,  S - 5 9 1 46 M otala, Sweden 

Tel .  0 1 4 1 -5 7 8  7 8 .  Pg 492 4 7  3 7 - 2  

K U R S E R  H Ö S T E N  1 9 8 8  

T A R M R E N S N I N G : 
Här har du chans att påbörja  en grundlig utrensning och rening 1ed vårt unika tar1rensingsprogra1. FÖREDRAG : 
MALMÖ : 18/10 Fågel Fenix, Saluhallen, L. Torget, kl 19. 30. Även 01 KRI STALLER & FÄRGER. Ring även 040-11 10 59 Anders. 
HALDEN : 27/10 Borgerg. 27 ( nära Strö1stad ) ,  kl  19. KURS : 29/10. Kursavgift 400 : - inkl bentonite. Ring : 9-195535 ( Norge ) Nenche 
LINKÖPING : 22/11 Lindblo1sru11et, Stifts och Landsbiblioteket kl 19. 
LEONARDO : KURS 6-11/12 Siljansnäs. Kursavgift 2. 000 : - inkl logi, fastedrycker, bentonite. Enkelru1 + 200 : -. Video. Ring 0247-224 95 

M E T A M O R F O s  S J Ä L V H E A L I N G : 
heter den nya och behagliga •zonterapin • so1 löser upp saltliga inre blockeringar och ger djup avslappning !  Du kan använda den både 
på dig själv och på andra och ger förbluffande resultat snabbt. FÖREDRAG : 

· 

HALDEN : 27/10 Borgergatan 27 ( nära 1ot Strö1stad ) ,  kl 19. KURS : 30/10. Kursavgift 300 : -. Ring även : 9-195535 ( Norge ) Wenche-Lill. 
LULEA : 29/9 Luleå Hälsocenter, Tullgatan 10, kl 19. KURS : 30/9-1/10, dito. Ring även : 0920-244 44. Kursavgift 350 : -
HELSINSBORG : 19/10 Hälsovägen 11, ö. g. , t. v. , 1  tr, k l  19. 30, sa1t 20/10 Zenit, Föreningsgatan 25A, kl  19. KURS : 21-22/10 Vuxensko­
lan, Södergatan 10. Kursavgift 350 : -
MDTALA : 5/10 Lilla Konferensen , Folkets Hus, kl 19, fri entre' . KURS : 21/10 kl 18-21. 30, 23/10 kl 17-20, på Regnbågscentret. 350 : ­
STOCKHOLM : KURS : 6-7/11 kl 18-22 Idra, Drottninggatan 85, 2tr. Kursavgift 350 : -
RONNEBY : 17/11 Väsperklockan, Möllebacksg. 12, kl 19. KURS : 18/11 kl 18-22. Lokal? Kursavgift 200 : -. Ring även 0457-140 48 Carina 
LINKÖPING : 23/11 Lindblo1sru11et, Stifts och Landsbiblioteket, kl 19. KURS : 25-26/11, prel. Daghe11et Skogslyckeg. 568. 350 : -
UMEA : 1/12 Folkets Hus ru1 1+2, k l  19. KURS : 2-2/12, Kvarterslokalen , Kärnhuset, Plo11onvägen, Teg. Ring även 0942-104 6 4  Monica. 

M E D I T A T I O N : 
är lätt att lära och har ett oerhört praktiskt värde ! Kurser följer efter nedan nä1nda föredrag och sker på kvällstid 5 X 2 ti11ar. 
Kursavgifter varierar. FOREDRAG : 
LEONARDO : 25/9 Siljansnäs kl 20, fri entre' . KURS : 26-28/9. Kursavgift endast 300 : -
MOTALA : 5/10 Lilla Konferensen, Folkets Hus, kl 19, fri entre' . KURS : 9-12/10, på Regnbågscentret. 
L INKÖPING : 23/11 Lindblo1sru11et, Stifts och Landsbiblioteket, kl 19. KURS : 27-30/11, Ring för lokal. 

B O D Y - H A R M O N Y : 
du får lära dig en 1juk och behaglig kroppsbehandling so1 går djupare än vanlig 1assage, och påverkar hela personen. Praktisk KURS : 
LINKÖPING:  1-2/10 Naturterapi-praktiken, S : t  Korsgatan 13 kl 10-17, Ring 013-10 34 11 eller 0142-701 17 Ingvar. 

K R I S T A L L  O C H  F Ä R G H E A L I N G : 
här får du lära dig att använda kristaller och färger för att öka välbefinnandet 1entalt, kroppsligt och själsligt. FÖREDRAG : 
HELS INSBORG : 19/10 Hälsovägen 11, ö. g. , t. v. , 1  tr, kl 19. 30, sa1t 20/10 Zenit, Föreningsgatan 25A, kl 19. KURS : 22-23/10 Vuxensko­
lan, Södergatan 10. 
UMEA : 1/12 Folkets Hus, Ru1 1+2, kl 19. KURS : 3-4/12 Kvarterslokalen, Kärnhuset, Plo11onvägen, Teg. Ring även 0942-10464 Monica. 

P E N D E L  & S L A G R U T A : 
två fantastiska hjälp1edel att utforska oss s jälva, hälsan och vår o1värld. Praktiskt inriktad kurs för alla. Video. FÖREDRAG : 
LULEA : 29/9 Luleå Hälsocenter, Tullgatan 10, kl 19. KURS : 1-2/10 dito. Ring även 0920-244 44. 
STOCKHOLM : 10/11 Axelsons Gy1nastiska Institut Sal 2, Gästrikegatan 10, kl 19. KURS:  12-13/11 Fritidshe11et, Lilla Nygatan 20. 

H U R  D U  F I N N E R  B A R N E T  I N O M  D I G  S J Ä L V : 
och alla andra. För alla so1 varit barn ten glö1t bort det ! En förklarande kurs på overhead/video 01 hela vår barndo1. FÖREDRAG : 
GÖTEBORG : 26/10 Cafe' Plankan, Vasaplatsen 3, kl 19. 
KURS : 
HALMSTAD : 23-25/10 hos Susanne Bysell, Brogatan 28, kl 18-21. 30. Kursavgif t :  450 : -. Ring även 035-12 83 06. 

R E I N K A R N A T I O N S T E R A P I :  
1odern vetenskap bekräftar allt1er att vi lever flera gånger. Här har du chans att att få uppleva detta 1ed enkla 1etoder, uta 
hypnos. Unikt ! Även video: FöREDRAG : 
STOCKHOLM : 3/11 Axelsons Gy1nastiska Institut Sal l, Gästrikegatan 10, kl 19. KURS : 5-6/11 på !dra Drottninggatan 85, 2tr. 
L INKOPING : 23/11 Lindblo1sru11et, Stifts och Landsbiblioteket, kl 19. KURS : 26-27/11, prel. Daghe11et Skogslyckegatan 568. 

R E B I R T H I N G F R I G Ö R A N D E  A N D N I N G : 
en grundlig 1etod för självkännedo1 geno1 att låta vår andning föra oss tillbaka till det so1 vi blockerar oss 1ot. FOREDRAG : 
RONNEBY : 17/11 Yäsperklockan, Möllebacksgatan 12, kl 19. KURS : 19-20/11. Lokal? Ring även 0457-140 48 Carina. 

KURSAVGIFTER : 600 : - inkl ko1pendiu1, exkl kost & logi 01 inte annat angivits. Föredrag 40 : -. Lördag-söndag kurserna är vanligen k 
10-17, fredagar 18-21. 30, 1en ring för defenitiv infor1ation och utförligare kursbeskrivning och affisch. An,äl i god tid ! 
_ y Ä � K_O M M � N_ tl � S_K A R  _J� N _&_ M i l!_ � _!_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 



R E G N B A G S B R E V  H O S T E N  1 9 8 8  
Hej igen , nu är vi tillbaka igen efter en skön so11ar. Yi fortsätter 1ed kurser 1en i lite 1indre o1fattning och 1ed försäljning 
so• vanligt 1en 1ed nigra fler varor. Diagnoser/behandlingar har fortfarande lite utry11e i verksa1heten •en vi har fitt fra• en 
serie 1ycket intressanta preparat so• har en otrolig helhetsverkan, so• vi tidigare ej  funnit hos blo1essenser, Vita Floru1, 
kristallelixirer eller ho1eopatiska. Vi arbetar 1ed att göra en serie preparat sol ska göras tillgänglig för all1änheten, listan 
beräknas bli klar i vinter. 
För vArens kursverksa1het visades ett stort intresse och vi tackar alla för allt stöd och upp1untran vi fAtt ! Vi har sökt hålla hög 
kvalite' på våra kurser 1ed utförlig kursdoku1entation. Under •ånga kurser har rent otroliga upplevelser ernltts, speciellt under 
Metalortaskurserna där barn ofta börjat 1innas händelser so• legat så långt tillbaka i tiden att det inte går att förklara 1ed 
vanlig logik, hur de så i detalj kunnat 1innas de1. 
Det här brevet trycks upp i 8. 000 ex och kan ses s01 det definitiva geno1brottet för Regnbågscentret. Vår verksalhet startades 1973 
i blygsal skala och har nu blivit känd över hela landet. Mycket av det vi idag ser ko11er fra• i det all1änna hälsotänkandet, var 
vi pion järer på i Sverige. Ex så ökar intresset för kristallers helande egenskaper de sista åren , vi började arbeta 1ed kristaller, 
tillverka kristallelixirer 1976 och har haft kurser i ä1net i flera år. Behov av att göra storstädning i tar1en börjar också 
upp1ärksa11as allt1er, där bör jade vi våra unika progra1 1982. Likaså har 1an helt nyligen upptäckt en annan • farsot• i kölvattnet 
efter oral galvanis1, nä1ligen att de flesta västerlänningar har ett onor1alt överskott av jästsvalpen Candida so• ger liknande 
sy1pto1 so1 kvicksilverförgiftning. Alltfler terapeuter bör jar nu arbeta 1ed att finna ett bote1edel. Vi började att behandla 
Candida 1983 har nu1era testat fra• •vcket effektiva preparat ! 
REGNBAGSCENTRET : Vi är f n fe1 stycken so• arbetar här, 1en det kan ändå hända att du får vänta på din beställning etc. Nor1alt går 
din beställning iväg ino1 en vecka 1en ibland kan det bli förseningar, 01 du inte kan vänta så v. g. och återta beställningen . 
De du ko11er 1öta 1est pl kurser och i telefonen är Jan & Mi11i ! 
SAMARBETET 1ed andra ökar hela tiden och 01 du får det här brevet i början på septe1ber så får du även kursprogra• från Leonardo 
Motions och Äventyrscenter vid Siljansnäs. Du får även en liten A5 broschyr från Probios - Ake Lindgren so1 ger den 1est kvalifice­
rade hjälpen att 1äta upp och åtgärda skadlig strålning, vänd dig direkt till hono1 ! Vi sysslar so1 bekant också 1ed skadlig 
strålning och har i so11ar investerat i avancerad lätutrustning för att 1äta elektro1agnetisk och 1agnetisk strålning från bl a 
bildskär1ar. Sa1t en del andra instru1ent, 1en vi har ingen kapacitet att erbjuda hjälp till alla so• söker ! 
Vi salarbetar även 1ed Näxthuset Kaprifol på västkusten och ko11er att ha kurser där i vår. 01 det finns intresse för en kurs/resa 
till Peru/Argen tina sa1t Mallorca i salarbete 1ed Kaprifol så hör av dig ! Du kan även ringa tel 0524-700 75 för att få Kaprifols 
kursprogra1. 
Våra välbesökta kurser i Stockhol• ko11er vi i fortsättningen att hålla på IDRA sol 6ita Sell1an förestär, där våra behov bäst kan 
tillgodoses. Säledes kolter du ej  se oss på Pans Helhetscenter ! 
AURAKURS ko11er att hällas i Tingsryd ( södra S1åland ) under januari 1989. Ring 0477-101 08 Mona för ytterligare upplysningar. 
MEDITAT IONsTRÄFFAR för de so1 redan 1editerar fortsätter vi 1ed so1 vanligt : MOTALA : 4/10 ' 24/11. L INKOPING : 14/11 kl 19 Ring 
innan för an1älan ! 

KASSETTER tillverkas nu i 47 olika titlar och efterfrågan har varit enor1 under våren . Vi har fått 1ycket fin respons och har nu 
flera återförsäljare. Subli•inala kassetter är en storsäljare i utlandet och vi är i stort sett ensa11a 1ed att föra svenska 
sådana ! Kvalite' n förbättrades 1arkant under våren då vi investerade i bättre inspelningsutrustning. Under so11aren inleddes ett 
salarbete 1ed Findhorn i Skottland, vilket ko11er att resultera i att du snart ko11er att få höra på våra kassetter 1usik inspelad 
på Findhorn. Vi ko11er att få högkvalitativa 1usikstycken av 1ycket hög klass 1ed bl a ett urga11alt australiskt aborigin instru­
lent ·oidger idoo " ,  so1 ko11er höja kvalite' n på våra kassetter ytterligare. Vi har en utförlig broschyr 01 våra kassetter so• du 
kan beställa. Men kort kan här sägas att vi använder oss av en vetenskapligt testad 1etod att lägga in positiva fraser/affir•a­
tioner bako1 1usik så att du ej uppfattar de• 1edvetet, 1en dock underledvetet så att förändring till det bättre sker på ett 1ycket 
enkelt vis. Flera forskningar har gjorts för att se 01 subli1inal1eddelanden påverkar lyssnaren. Psykologen och läkaren Nor1an 
Dixon nä1ner i sin bok : " Preconscious Processing"  inte 1indre än 748 forskarreferenser och där över 80% av studierna visade att 
lyssnaren hade upplevt positiva resultat geno1 de subli1inala 1eddelandena. 

TARMRENSN INGSPROGRA��ET har åter förändrats under våren och innehåller nu bentonite lotsvarande 8 liter sa1t naturpreparat sot 
räcker i 10 veckor, för endast 200 : -. Du behöver sedan skaffa psvlliu1fröskal på hälsokostaffären sa1t någon sköljanordning för att 
kunna ko11a igång. Det nya Tar1progra11et har nu använts av hundratals kunder so• rapporterat 1ycket gynnsa11a effekter. Tar•rens­
ningskursen vi hade på Kaprifol ledde till att saltliga deltagare ino1 en vecka  hade börjat rensa ut sle1gU11iliknande 1assa. 
Tidningen Bohuslänn ingen den 19. 05. 88. skrev en utförlig artikel so1 du får när du beställer broschyr 01 tar1progra11et ! Vi 
planerar att hålla en liknande tar1kurs på Kaprifol i sköna 1aj igen ! 

SKYDDSOIODERNA har använts av 1ånga under en längre tid och oberoende tester har ko11it fra• till att de har en stärkande effekt på 
1änniskokroppen så att vi har lättare att stå e1ot skadlig strålning etc. Ficklodellen kostar endast 170 : - Du kan också få en 

utför lig broschyr 01 hur de ver kar. OBS dessa dioder behöver ej renas eller laddas upp, och är 1indre än Pulsorn och Biopulsorn.  

ZONTERAPIBOLL finns nu1era i lager och ersätter Hälso1attan. Den är gjord i rent gu11i och är lätt att ta 1ed sig, och tränger 

djupare in i zonerna än något annat  hjälp1edel vi prövat. 100 : -

PORTO ber v i  dig i fortsättningen att bidra 1ed d å  du vill h a  vår infor1ation i fortsättni�gen. V i  ger u t  e n  otrolig 1ängd trycksa­

ker och 1åste försöka hålla kostnaderna nere. TACK FOR HJÄLPEN ! 
BESTALLNINGAR kan du göra på bifogade I ntressefor1ulär fra1/baksida eller ring oss ! 
REGNBAGSCENTRETS STORA BROSCHYR behandlar vår verksalhet i stort och där kan du få svar på det 1esta, vi reko11enderar att beställa 

den geno1 att sända oss 20 : -. 
HA EN FIN HOST OCH HOPPAS VI SES ! JAN & MIMMI ! 

I N T R E S S E F O R M U L Ä R  R E G N B A G s C E N T R E T  

V. g. fyll i följande for1ulär : 
Na1n : Dagens datu1 : 
Gatuadress : 
Post nr : Or t :  
Pers. nr : Yrke/Titel : 
Tel hu : Tel arb : Har du tidigare haft kontakt 1ed oss? JA l NEJ 

Tidigare kurser ino1 o1rådet jag de ltagit i :  

Har prövat följande alternativa behandlingsfor1er : 

Ny �: ��GN B  Gs 

� 
LUSTIGKULLEVAGEN 34 C, Il 

S - 59 1  48 MOTALA SWEDEH 
KRYSSA FOR FölJANDE INTRESSEOMRADEN :  Teleton 0 1 4 1 - 578 78 

BESTAllER DU NAGON VARA SOM KOSTAR NAGOT Sl SKR IY ORDET • BEsT · JAMTER T ILL VÄNSTER ! ANNARS KRYSSAR DU BARA FOR. 

) Önskar erhålla  Regnbågscen trets 25-sidiga broschyr so• beskriver ver ksa1heten fullständigt ! Fin infor1ation 01 natur1edicin 
i all1änhet. Betala 20 : - sA sänder vi den. 

) Ar villig att sätta upp eller dela ut affischer in för kurser pl 1in he1ort. Tack för hjälpen ! 
) Är intresserad av de flesta kurser i personl ighetsutveckling, so1 Regnbågscentret har. 
) Jag kan tänka 1ig arrangera föl jande kurser på föl jande ort och kan sa1la 1inst 10 deltagare :  

) Är intresserad a v  kassetter för personlighetsutveckling, både subli1inala och vanliga, vill h a  aktuell lista. 
) Ar in tresserad av broschyr 01 Skyddsdiod för skydd 1ot bildskärlsstrålning/skadlig strålning sa1t andra skyddsåtgärder. 

Fickdiod 170 : - , Diod att fästa på ex dator 200 : -, Diod för att neutralisera skadlig strålning i ex födoä1nen 350 : -. 
) Jag beställer Zonterapiboll av rent gu11i,  för hela kroppen. Effektivare än andra zonterapihjälp1edel. 100 : - . 
) Jag har följande Fir1ana1n : 
) "in fir•a sysslar ted föl jande : 
) Ar intresserad av att erhAlla l ista över prepara t :  Hoteopatiska/Blo•essenser/kristallelexirer salt andra preparat RegnbAgs­

centret tillverkar,  och vad de kan användas för. ( Är ännu ej färdig )  
) Beställer preparat 1ot föl jande besvär ( 25-50 : -/preparat ) :  

ÄR INTRESSERAD AV FOLJANDE KURSER : 
( ) "assagekurs,  du f�r lära dig grunderna i •uskel/avslappnings/ansiktstassage/Body Har1ony 1 1. "assage uppskallar alla ! 
( ) Reinkarnationsterapi, en icke hypnotisk 1etod att gl tillbaka i tiden, lätt att lära, och 1ycket berikande och utvecklande 

för hela personligheten. Även videoban�. Se även kassettband ! 
) Frigörande andning/Rebir lhing för att  tedvetandegöra under tryckta känslor och bör ja leva 1er i nuet ! En kraftfull 1etod so1 

ger konkreta resultat. En 1etod att närta sig verkligheten och öka förlågan att leva nära andra 1änniskor ! Se även kassett ! 
) "etalorfos/Självheal ing, en enkel 1etod att  lösa upp blockeringar innan för lossn ingen. Behaglig och skön, passar alla ! 
) Hur du lär dig n juta av dina relationer. En kurs för alla sol söker glädjen i livet och i öppna relationer ! 
) Hur du finner barnet ino1 dig själv och alla  andra. För alla so1 var it barn, 1en glött bort det !  En förklarande kurs på 

overhead 01 hela vår barndo1. Även video. Denna kurs har även praktiska 101ent och är tycket in tressan t !  
) Medi tation/Avslappning 5 X 2 titlar/kvällar,  passar alla  genot sin enkelhet. Mycket praktiskt ! Du får lära dig en univer 

sell 1etod sot bygger på andning och dess l jud ! Se även kassett 
) Fortsättningskurs i Medi tation ,  för de so1 redan tediterar, och vill lära sig 1er, och bo i underbar tiljö. Se kassett ! 
) Kristall & Färghealing, ett 1ycket kraftfullt alternativ, so• innehåller 1ycket praktisk kunskap för healing på alla 

nivåer ! Du kolter att fä  ta del av fantastiska rön. Se även kassettband ! 
) Pendel & Slagruta, tvA fantastiska hjälptedel för att utforska dig själv och din o1värld. Praktisk ! Även videoband. 
) Astrologi, Hälsa & Utveckling. Du lär dig tolka ditt horoskop, diet, färger, kristaller, blo1essenser, 1ineralbehov 1 1. Ou 

behöver här grundläggande kunskaper . 
( ) Irisdiagnos, grunderna för denna gatla diagnosfort sot ger dig en bild av hela hälsotillståndet, både kropp och själ. Dia. 
( ) Är in tresserad att fA kontrollera orala spänningar i 1unhAlan och 01 kvicksilver förgiftning föreligger. 
( ) lära sig se Auror, 1ed hjälp av ögon trän ing, blolessensP.r, otskolning av seendet .  Du får också en grundläggande teori i 

subtil anato1i, chakran, auran och färger/toner. Mycket intressant !  Kräver en hel del träning för de flesta ! Se kassett. 
) Tartrensingsprogra• för total utrensing av tar1en, under 10 veckor. Begär broschyr. Preparat so• ingår kostar 200 : -. 

I sattliga kurser ingår utförligt svenskt ko1pendiu1. Kurserna o1spänner vanligen tvl dagar och varvar teori och praktik. 

) Är 1edlet i föl jande föreningar so1 har anknytn ing till o1rådet : 
) Är intresserad att  erhålla  ett Diethäfte 1ed sällsynta dietdata, för endast 25 : - . 
) Är intresserad att erhålla in fortation 01 Candida Albicans ( =en jästsvalp so1 angriper hela i11unsyste1et efter antibiotika 

och väster ländsk kost ) 1ed preparat endast 100 : -
) Är även intresserad av föl jande o1rAden och önskar in for1ation ( ) ,  eller kurs ( ) i :  

SÄND I N  DETTA FOR"ULÄR S A  FORT SO" MÖJLIGT s A  SKA Y l  SÖKA EXPEDIERA I DEN TAKT Y l  HI NNER. BIFOGA GÄRNA PORTO TACK ! 



B E S T Ä L L N I N G S L I S T A 
VAR GOD OCH FYLL I BESTÄLLT ANTAL KASSETTER INOM KLAMRARNA 

Var je kassett kostar 100 : - , frakt + postförskottsavg. tillko11er 

SUBLIMINALA KASSETTBAND De  f lesta kassetter finns i lager ! 

( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( 

) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( 

( 
( 
( 

) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( ) 
( 

SIDA : T ITEL : a =  sidan a på kassettens början 
a+b = samma innehåll på båda sidor 

a+b Gå ned i vikt och upprätthålla sin idealvikt 
a+b Förbättra ekonomin 
a+b Förbättra koncentrationen 
a+b 
a+b 
a+b 
a+b 
a+b 
a+b 
a 
b 
a+b 
a+b 
a+b 
a+b 
a+b 
a+b 
at b 
a+b 
a 
b 
a/b 
a 
b 
a+b 
a 
b 
a+b 
a+b 
a 
b 
a+b 
a/b 
a+b 
a+b 
a+b 
a/b 
a+b 
a+b 
a+b 
a+b 
a 
b 
a+b 

Förbättra hälsan 
Sönmproble1 
Sluta röka och snusa 
Sluta använda droger 
Sluta använda alkohol 
Förbättra relationer ( i  all1änhe t )  
A t t  elilinera negativa slutsatser 01 födseln 
Förbättra synen på föräldrar 
Förbättra min fysiska träning 
Träna upp auraseendet 
Träna upp klärvo janta förmågor (i all1änhet ) 
Skapa ett energiskydd mot yttre krafter 
Neutralisera rädsla (i all1änhet ) 
Förbättra meditation och avslappning 
Förbättra andlig och själslig utveckling 
Finna sin s j älsfrände/tvillings jäl 
Neutralisera trauman kring amning/spädbarnstid 

syskonrivalitet/ungdaten 
Förbättra sexlivet för 1annen/kvinnan 
Förbättra föraägan att förlåta 
Förbättra förtågan att acceptera 
Förbättra drömnsömnen och 1innena därav 
Förbättra inre disciplinen/planeringsförtågan 
Förbättra 1åltedvetenhet/1otivation 
Skapa ett odödlighetstänkande 
Eliminera tröstätande, dåliga latvanor/sockerdiet 
Förbättra s jälvförtroendet, eliainera blygsel 
Lär dig att älska dig själv ! 
Eliainera Anorexia Nervosa och Buliaia 
Eliminera pessimist & cynis•/utv. positivt tänkande 
Förbättra tålalodet 
Förbättra inlärning 
Elilinera fobier 
Elilinera svartsjuka/avundss juka 
Utveckla förmågan att leva här och NU ! 
Elilinera bitterhet 
Eliminera s kuldkänslor 
Eliminera kraftlöshet och förbättra energin 
Elilinera separationsångest 
Förbättra föraägan att ko11a över sorg 
Förbättra kreativitet och uttrycksförtågan 

VANLIGA KASSETTBAND 

a+b 
a+b 

a+b 

a+b 
at b 
a 
b 
a+b 

a 

b 
at  b 

Guidad födsel, upplösa födslotrautan 
Träna att se  dig själv på avstånd - bli 
ter objektiv, heti-sync teknik, hörlurar ! 
Rebirthing/Frigörande andning, gör det s jälv ! 
So1 hjälp - sublitinala affir1ationer 
Chakra1editation aed färg/ton för varje  chakra 
Utveckla auraseendet, otskola seendet 
Reinkarnationsresa, introduktion 
Avancerad resa kring födelse- och dödstrau1an 
D jup1editation, 1ed heti-sync teknik och sub­
li•inala affir1ationer, stereohörlurar krävs ! 
Kristallaeditation, rening och uppladdning. 
He1i-sync teknik, hörlurar och kristaller krävs ! 
Färg/Healingleditation, he1i-sync teknik se a !  
Barn•editation, för barn > 9 år. He•i-sync teknik 
sa•t subliMinala affirMationer,  stereohörlurar ! 

V. g. fyll i följande uppgifter : 
Namn : 
Adress : 
Postnr : 
Ort :  
Persnr : 
Yrke/Titel : 
Tel hem : 
Tel arb : 
Är tidigare kund hos oss : Ja/Nej 
Ange om leverens är brådskande : 

SKRÄDDARSYDDA SUBLIMINALBAND 
Om du tänker beställa flera kassetter kan det 
löna sig att vi gör ett skräd-darsytt band åt 
dig istället. Det inne-bär att du antingen 
själv kan välja ut vilka affirmationer du vill 
ha med, max ca 10 olika fraser på var sida. Se 
till att du sorterar upp fraserna på ett sätt 
att du har någorlunda likartade fraser på 
samma sida, ex fraser som har 1ed hälsan på 
sid a, och ex fraser som har med känslolivet 
på sid b. 
Dina affirmationsfraser ska vara enkla, korta 
och uttrycka det du vill uppnå på ett positivt 
sätt. Om det endast är du själv so1 ska lyssna 
på bandet kan du även använda ditt eget namn i 
jagform. Om du är ovan att hitta på affirta­
tioner kan du beställa vår affir1ationslista 
över sattliga affirmationer so• används på 
våra kassetter. Vi  kan även hjälpa dig att 
hitta på lämpliga fraser om du vill.  Specifi­
cera i så fall exakt vad du har för problem, 
eller vad du vill förändra eller acceptera hos 
dig själv ! 
KOSTNADEN FOR ETT  SKRÄDDARSYTT BAND ÄR FOR 
NÄRVARANDE 250 : -
D u  kan även sända med din egen musik till det 
skräddarsydda bandet. Välj något som du tycker 
om att lyssna till ofta och där inspelnings­
kvalite' n är god 1ed en speltid av 2 X 30 
minuter. Ot du l åter oss välja ausik, ange 
ungefär vad du önskar ! 
På standardband har vi en avslappnande musik 
sot passar de flesta smaker.  Senare kotmer en 
del titlar innehålla havsvågor och annan 
musik, varav en del mycket ovanlig, inspelad 
på Findhorn. Så småniogot komaer de f lesta 
inspelningarna att kompletteras aed s. k .  
• hemi-sync· teknik som innebär att när man 
lyssnar på bandet med stereohörlurar så 
slappnar nervsystemet av fullständigt so1 gör 
h järnan taximalt mottaglig för ny inlärning. 
Sätt ( X )  om du beställer en affirtationslista, 
v. g. bifoga 10 : - för att täcka porto och 
tryckkostnad. ( ) 
* ******************ttttttttttttttttttttttttttt 
t REGNBAGSCENTRETS ANTECKNINGAR t 
t Beställningsdatu1 : t 
t Ivägsänt datum : * 
t Belopp totalt : t 
t Sänt 1ed : Faktura/Postförskott t 
t Overenskaalet pris : * 
* Ytterligare beställningar : * 
* *****************tttttttttttttttttttttttttttt 
Box 2031, 591 02 MOTALA, Tel 0141-578 78 



V I LL D U  T R Ä F F A  U R I G E L L E R  ? 

V I L L D U  G d R A  EN UPPT ÄCKT REsA T I LL M E D I E R N A S  OCH M A G I KE R N A s  
VÄRLD? NU HAR DU C H A N S E N  A T T  T R Ä F F A  V Ä R L D E N S  MEST F R A M S T A E NDE 
M E D I E R - B L A N D  ANDRA U R I GELLER - OCH S A M T I D I GT T R Ä NA UPP D I N  
E G E N  F dR M AG A . 

V I  g ö r en u p p t ä c k t sr e sa t i l l  L ON D O N � med f or s k a r en o c h  
p a r a p s y k o l o g en dR J AN BJ ö R K H E M  s o m  c i c er on � u n d e r . t i d en 2 7  
n o v . t i l l  4 d e c . 1 988 , d ä r  D u  f å r m ö t a  n å g r a  a v  v ä r l d e n s  s t ö r s t a  
m ed i er .  
Med p �  r e s a n  f i n n s  oc k s å s i a r e n  HE I KK I  VESA s om d e l s k o mmer a t t 
s p � a l l a  d e l t a g a r n a � d e l s o c k s å l ä r a  u t  s i n m e t od a t t  sp å .  
AVRESA : S T O C K HOLM�ARL A N D A � S ö n d a g e n  2 7  n ov . 1 98� k l  09 . 1 5  
HEMRESA : S ö n d a g e n  4 d ec . k l 1 1 . 45 ,  a n k om s t  A R L A N D A  k l  1 4 . 4 5 .  
PR I SE T  F d R  DENNA R E S A N  Ä R  6 . 8 25 : -

D A G  F d R  D A G  
MANDAG : V i ä t e r e n  l u n c h  t i l l samma n s  - oc h d i s k u t e r a r  v e c k a n s  
a k t i v i t et er . På k v ä l l en g år v i  t i l l  b o k h a n de l n M Y S T E R I ES f ö r en 
sean s med R OB I N  STEVENS , som u t an t ve k a n ä r  e t t av v ä r l de n s  
f r ä m st a m ed i er . H a n s f r amt r äd an d e k ommer a t t s i mu l t an t o l k a s t i l l  
sve n s k a .  
T I SDAG : P å f ö r m i d d a g en f ö r e l ä ser d R J AN B J öRKHEM om r ad i e s t e s i  o c h  
v i  g ö r e g n a  ex p er i m e n t . P � e f t er m i d d ag en k om m e r  U R I G E L L E R  oc h 
h � l l er f ö r e d r a g  f ö r oss . V i  k an g ar a n te r a a t t  d et b l i r  e n  
u p p l eve l s e  s o m  i n t e  m ån g a  v ar i t  m e d  om . P � k v ä l l en d r i c k er v i  t e  
h o s Dr BADAV I T AMMAM , so m  h ar b eh a n d l a t å t s k i l l i g a k u n g l i g h et er , 
oc h b l a n d  a n n a t  u m g åt t s  m e d  E n g e l s k a  D r o t t n i n g mo d er n . 
ONSDAG : De n n a d a g h a r v i  l yc k at s  ö v er t a l a D OR I S  COL L I NS , s o m  i d a g  
an s e s  v a r a v ä r l d e n s ab so l u t  f r ämst a m ed i u m �  a t t g e  en s e a n s b a r a  
f ö r o s s . D e t  ä r  e t t u n i k t  t i l l f ä l l e . 
T OR S D AG : P � f ö r m i d d a g en f år d e l t a g a r n a  s j ä l v a  f ö r s ö k a s i g p å  
p sy k ome t r i , k on st en a t t p å  ö v er n a t u r l i g v ä g  b e s k r i v a e t t 
f ö r e m å l s h i s t or i a . På e f t er m i d d ag e n  b l i r  d e t  f ö r e l ä sn i n g o m  
n u m er a l og i o c h  ö vn i n g i a t t  med med h j ij l p a v  s i f f r or n a  t o l k a  s i n 
s i t u a t i on oc h se i n  i f r amt i d en . E f t er d et t a  g å r v i  p å  en 
sh ep i n g r u n d a  t i l l  o l i k a a f f är e r  som s p ec i a l i ser a t  s i g på oc c u l t 
l i t t er a t u r  m . m • •  

FREDAG : Den n a  d a g  ä r  l ed i g ,  s å  h ä r  h ar D u  c h a n s e n  a t t  g �  p å  
H a r r ad s  oc h h a n d l a j u l k l a p p a r  e l l er g ö r a  n å g o n t i g  a n n a t  a v  a l l t  
d e t  som m a n  k an g ö r a  i L on d on . 
Lö R DAG : På f ö r m i d d a g en h å l l er DOR I S  COLL I NS en a v s k ed ssean s . På 
e f t er m i d d a g en t r ä n ar v i  s j ä l v a  k r i st a l l om a n t i k - k on s t e n a t t  
t i t t a  i k r i s t a l l k u l a . Oc h  p å  k v ä l l en ä t e r v i  en m i d d ag 
t i l l s a m ma n s  k l  1 8 . 00 . Sed a n  å k er v i  t i l l  SAGB o c h  t r ä f f ar CORAL 
POLGE et t myc k e t k än t  med i um ,  som h a r  som s p ec i a l i t et at t t ec k n a  
a v  p e r s o n e r  som g er s i g t i l l k än n a  f r å n  a n d r a  s i d an • .  

F ö R  MER� I NFORMAT I ON R I NG : G ö r an K l i n g b or g  t e l  0435-2 1 50 7  
e l l er �r j a n B j ö r k h em t e l  04 1 4- 1 2550 . 
A d r e s s : G ö r an K l i n g b or g  Vet t i n g e  Her r g år d  2 6 4  00 KL I PPAN 

ör j an B j ö r k h em Rep s l ag ar eg . 1 5  2 7 2  .oo S i mr i sh a mn 



T R Ä F F A  ROB I N  S T EV EN S F' A V E T T i n G E ! 

U n d e r· A l 1 h e l <;J o n a h e l g e n ( 3 - 6 n o v - 8 8 ) k om m e r F\ O B I t 1 

S T E V E N S  a t t  b e s H k a  V et t i n g e H e r r g å r d , f ö r a t t  d e l t a g a  i 

v å r  p o p u l ä r a k u r s  i p s y k i s k  u t v e c k l i n g . F\ O B I N  k o m m e r  a t t  
g e  b å d e  g r u p p s ea n s som p r i v a t a s e a n s e r . M e d v e r k a r g H r 

o c k s e:� s o m  v a n  l i g t öR J A N  BJöF�KHE�l som k o m m c r· a t t l e d a 

d e l t a g a r n a  i o l i k a ex p e r i men t m . m • .  

R o b i n S t e v e n s ä r- e n  a v  v ä r l d e n s b .�\ s t a  m e rJ i e r· o c h h a r 

v i s a t  p r o v p å  en en a st åe n d e s k i c k l i g h e t v i d t i d i g a r e  
t i l l ·f ä l l e n • 

�-:: o m  o c h  ö v e t ·  t y g a D i  g s j  ä l v .  

R i n g  f ö r m e r a i n f or m a t i o n t i l l : 
G ö R f-l N  �< L I NGBOF\G 
V E T T I N G E  H E R R G AR D  
264 00 KL. I F' P A t-J 

T E L  0 4 3 5  2 1 5 0 7  

SENASTE A�·Jf'l . D A G  1 6  OK TOBE R 1 98 8  

P R I S :  2 5 6 0 : - I N K L . M A T  O C H  LDG ·I . 

O B S ! BEGRÄNSAT A N T A L  P L A l S E R . 

ANMÄL N I NGsBL ANKE T T  

H ä r m e d  a n m ä l e r  j a g m i g t i l l  L ON DONRESAN 2 7  N OV . 1 9 88 

" I l  I l  I l  PSYK I SK UTV . M E D  R O B I N  S T EVENS 
< St r y k  u n d e r d et s om p a s s a r . )  

1 

. . . . . . . . .  , . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

NAt 1t-J 

Av g i � t e n  f ö r L on d on r es a n  6 . 825 : - i n s ä t t e s p å  p os t g i r o  4 2 b  4 9  3 8 - 4 
A n m ä l n i n g s a v g . f ö r k ur s p sy k . u t v . ä r  50 0 : - �  som i n s ä t t e s p å  s a m m a  
p o s t g i r o k on t o . O B S ! ANMÄLAN ÄR B I NDANDE . 


